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 ▶ΣΕΛ. 2

• Το άγνωστο Αφγανιστάν πριν από 
τους Μουτζαχεντίν και τους Ταλιμπάν
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Γραμμή «Μαζινό» 
στα σύνορα
▶ΣΕΛ. 3

 



• Αγώνας δρόμου για την ανασυγκρότηση των

καμένων περιοχών για να αποφευχθούν νέα
προβλήματα με τις βροχές

• Η πανδημία είναι παρούσα και αυξάνεται η
πίεση στα νοσοκομεία λόγω των ανεμβολίαστων 

• Αγωνία για την έναρξη του σχολικού έτους, 
όπου η κυβέρνηση δεν θέλει να πιεστούν εκ νέου

οι μαθητές με την τηλεκπαίδευση
• Ανοικτά μέτωπα στα εθνικά ζητήματα με 

Κύπρο, Τουρκία και Σκόπια και φυσικά τις νέες
μεταναστευτικές ροές από το Αφγανιστάν   

▶ΣΕΛ. 4-5

ΑΦΓΑΝΙΣΤΑΝ











Δεδομένη θεωρεί η Αθήνα την εργαλειοποί-
ηση εκ μέρους της Τουρκίας των νέων μετα-

ναστευτικών ροών από το Αφγανιστάν
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Ο
Γιώργος Μπουλμπασάκος είναι μία γνωστή προσωπικότητα στον δημοσιογραφικό κόσμο και λιγότερο
γνωστός στο ευρύ κοινό. Ο κ. Μπουλμπασάκος είναι ο διευθυντής της Πνευμονολογικής κλινικής του Ευ-
αγγελισμού που εδώ και 1,5 χρόνο βρίσκεται στην πρώτη γραμμή της μάχης κατά του covid-19, και αυτές τις

ημέρες προσφέρει τις ιατρικές του υπηρεσίες του στον δημοφιλή λαϊκό αοιδό Νίκο Οικονομόπουλο (37 ετών) που
μεταφέρθηκε ανεμβολίαστος με σοβαρά προβλήματα στους πνεύμονες του στον Ευαγγελισμό, λόγω της νόσησης α-
πό τον κορωνοϊό.

Ο Γιώργος Μπουλμπασάκος, εκτός από ένας διαπρεπής επιστήμονας, είναι κι ένα βαθιά πολιτικό ον, με ενα-
σχόληση με τα κοινά από τα φοιτητικά του χρόνια στον χώρο της Ανανεωτικής Αριστεράς. Μάλιστα, έχει θητεύσει και
γραμματέας της ΔΗΜ.ΑΡ., ενώ τώρα είναι εκλεγμένος στην Κεντρική Επιτροπή τού ΚΙΝΑΛ. Οπότε το μήνυμα που έ-

Η δική μας

Η αμπελοφιλοσοφία
Τσιτσιπά και 
τα πραγματικά
ινδάλματα
• Οι αρμόδιοι καλό είναι να προσέχουν 
όταν επιλέγουν δημόσια πρόσωπα για να
προωθήσουν κάποιες κοινωνικές δράσεις

στειλε προς τον Στέφανο Τσιτσιπά, με αφορμή τις δηλώσεις του τελευταίου στις ΗΠΑ, είναι διττό: «Δεν θα ήθελα άν-
θρωποι που δεν έχουν σχέση με ιατρική να ασχολούνται με ιατρικά θέματα. Φανταστείτε εμένα να δίνω συμβουλές στον κ. Τσι-
τσιπά για το πώς θα σερβίρει. Ας κάνει καθένας τη δουλειά του και ας προσφέρει εκεί που μπορεί».

Ο Στέφανος Τσιτσιπάς, περί αυτού ο λόγος στο σημερινό μας σημείωμα, είναι ένας εξαίρετος πρωταθλητής. Έ-
νας επαγγελματίας τενίστας που μέσα σε δύο χρόνια έχει καταφέρει να κερδίσει τόσα χρήματα που άλλοι συνομήλι-
κοί του δεν θα καταφέρουν να τα εισπράξουν ακόμη και εάν ζήσουν και δουλέψουν σκληρά για δύο και τρεις και τέσ-
σερις ζωές. Αναμφίβολα ο Στέφανος Τσιτσιπάς έχει ιδρώσει, έχει κοπιάσει και συνεχίζει τη σκληρή δουλειά και
πολύ λογικά δρέπει τους καρπούς της επιτυχίας του. Στο έπακρο. Έχοντας αυτό που λέμε «ζωή χαρισάμενη». Και εί-
ναι πολύ λογικό να θεωρείται ίνδαλμα για τη νέα γενιά. Και πολύ λογικά πολλοί νέοι επιθυμούν να γίνουν Τσιτσι-
πάδες για ζήσουν το μεγάλο όνειρο. 

Πολλάκις, όμως, ο Στέφανος Τσιτσιπάς έχει προκαλέσει το δημόσιο αίσθημα. Κάποιοι τον δικαιολόγησαν λό-
γω του νεαρού της ηλικίας. Όπως με τις φωτογραφίες από τα πρωτοχρονιάτικα πάρτι από το Ντουμπάι, όταν η Ελ-
λάδα ήταν σε καραντίνα, μη κρατώντας τα μέτρα κοινωνικής προστασίας τα οποία διαφήμιζε το καλοκαίρι του 2020.
Και τώρα αποφάσισε να φορέσει τη μάσκα του Πετράκου (του γνωστού τραγουδιστή που έχει γίνει περισσότερο γνω-
στός για τις ψεκασμένες απόψεις του παρά για τις καλλιτεχνικές του επιτυχίες, νυν εκπροσώπου του κόμματος Τρά-
γκα) και να ξιφουλκήσει κατά των εμβολίων δηλώνοντας ορθά-κοφτά στο Σινσινάτι ότι είναι ανεμβολίαστος και δεν
σκοπεύει να εμβολιαστεί παρά μόνο εάν γίνει υποχρεωτικό. Οι δηλώσεις του ξεσήκωσαν σάλο παγκοσμίως και ήδη
του απάντησαν δύο από τα ιερά τέρατα της παγκόσμιας αντισφαίρισης, ο Ρότζερ Φέντερερ και ο Ράφα Ναδάλ. Ο
Τσιτσιπάς μεταξύ των αγώνων του αποφάσισε να το παίξει και ολίγον επιστήμονας. 

Η κατάσταση έγινε ακόμη χειρότερη, όταν ξαφνικά ο πατήρ Τσιτσιπάς αποφάσισε να παρέμβει εκφράζοντας
άλλη μία επαναστατική επιστημονική άποψη, ισχυριζόμενος ότι οι αθλητές δεν παθαίνουν τίποτα γιατί έχουν ι-
σχυρότερο ανοσολογικό σύστημα. Κάτι που δεν ισχύει, διότι υπάρχουν πλείστα παραδείγματα παγκοσμίως όπου ε-
παγγελματίες αθλητές νόσησαν από κορωνοϊό και ακόμη δεν έχουν καταφέρει να επανέλθουν στην πρότερη φόρμα
τους παρά το γεγονός ότι έχουν περάσει οκτώ και εννέα μήνες. Οπότε, πολύ λογικά η πρόεδρος του Κεντρικού Συμ-
βουλίου Υγείας και διαπρεπής καθηγήτρια πανεπιστημίου με ειδικότητα στις παθήσεις των πνευμόνων στο νοσο-
κομείο «Σωτηρία», Μίνα Γκάγκα, αρκέστηκε να στείλει μήνυμα: «Στέφανε, να είσαι γερός και να συνεχίσεις να παίζεις τέ-
νις, εκεί μας κάνεις περήφανους».

Το ζητούμενο, όμως, είναι για ποιον λόγο επιλέχθηκε ο Στέφανος Τσιτσιπάς για το διαφημιστικό υπέρ των μέ-
τρων για την προστασία, και όχι ο Γιάννης Αντετονκούμπο, ο οποίος είναι ένα πραγματικό ίνδαλμα για τη νέα γε-
νιά και έχει από πίσω του και μία ιστορία που θυμίζει παραμύθι. Ο φτωχός μετανάστης που πλέον συμπεριλαμβά-
νεται μεταξύ των ακριβοπληρωμένων αθλητών  του πλανήτη. Και το κυριότερο, πατάει στη γη. Απολαμβάνει την ε-
πιτυχία του και τα πλούτη του, αλλά δεν προκαλεί. Οι αρμόδιοι καλό είναι να προσέχουν όταν επιλέγουν δημόσια
πρόσωπα για να προωθήσουν κάποιες κοινωνικές δράσεις. Μήπως τελικά ήρθε η ώρα να βγάζουμε το καπέλο σε α-
θλητές για τις επιτυχίες τους, αλλά να περνάμε από κρησάρα ποιους θα προβάλλουμε σαν ινδάλματα για τη νέα γενιά;
Διότι ένας επιτυχημένος πρωταθλητής δεν σημαίνει ότι αξίζει να είναι και ίνδαλμα με όλη την έννοια της λέξης. Ει-
δικά όταν αμπελοφιλοσοφεί όπως η οικογένεια Τσιτσιπά και για θέματα που δεν γνωρίζει…  
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Με αυτό τον τρόπο πρω-
τίστως η Ελλάδα θα προ-
σπαθήσει να αποκρούσει
τους νέους παράτυπους
μετανάστες που θα επι-
χειρήσουν να εισέλθουν
από την Τουρκία ως Αφ-
γανοί που διώκονται από
τους Ταλιμπάν

Της Λεώνη Κανανλάρι

Η
κρίση τού Αφγανι-
στάν και τα νέα με-
ταναστευτικά ρεύ-
ματα που αναμένε-
ται ότι θα προκλη-

θούν έχει θέσει το Μαξίμου και
συνολικά την κυβέρνηση σε κα-
τάσταση συναγερμού. Και όπως
φάνηκε και από τη συνεδρίαση
του ΚΥΣΕΑ, η Ελλάδα δεν πρό-
κειται να δεχθεί κανέναν παράτυ-
πο μετανάστη από το Αφγανι-
στάν. Τουναντίον, θα δεχθεί ό-
σους έλθουν με τη σφραγίδα τής
Ε.Ε.

Ο βασικός στόχος της Αθήνας
και οι εντολές που δόθηκαν στον
Νίκο Δένδια είναι ο συντονι-
σμός για την ασφαλή επιστροφή
όλων των Ελλήνων που βρίσκο-
νται στην ασιατική χώρα, αλλά
και των προσώπων (με τις οικο-
γένειές τους) που συνεργάστηκαν
με τις ελληνικές δυνάμεις. «Πέραν
τούτου ουδέν», όπως μας έλεγε πη-
γή του υπουργείου Μεταναστευ-
τικής Πολιτικής. 

Αναμφίβολα οι εξελίξεις στο
Αφγανιστάν με την κατάληψη της
εξουσίας από τους Ταλιμπάν,
κρατούν σε εγρήγορση την Αθή-
να, καθώς βλέπει την Τουρκία να
τείνει χείρα φιλίας στο νέο καθε-
στώς και όλοι τρέμουν το αύριο:
όταν οι Ταλιμπάν αποφασίσουν
να ανοίξουν τα σύνορα σε όλους
όσοι επιθυμούν την έξοδο από το
Αφγανιστάν. Τότε η πλειοψηφία
αυτών των προσφύγων θα θελή-
σουν να βρεθούν στην Ευρώπη
για πιο ασφαλή ζωή. Κάτι που
σημαίνει ότι ο μόνος δρόμος για
να περάσουν στην Ευρώπη είναι
η Ελλάδα, αφού πρώτα κάνουν
μία στάση στην Τουρκία.

Η Αθήνα θεωρεί ότι, παρά τα
όσα λέει ο Ερντογάν και παρά τις
διαβεβαιώσεις των Τούρκων α-
ξιωματούχων, στο τέλος της ημέ-
ρας η Άγκυρα θα δεχθεί τους Αφ-
γανούς πρόσφυγες με απώτερο
στόχο την εργαλειοποίησή τους,
ώστε να αποκομίσει οικονομικά
οφέλη από την Ευρωπαϊκή Ένω-
ση και να τους στέλνει σιγά-σιγά

και με τη γνωστή μέθοδο των λα-
θρέμπορων. Ήδη ο Ευριπίδης
Στυλιανίδης έγινε αποδέκτης
καταγγελιών στον νομό Ροδόπης
από τα Πομακοχώρια, ότι τελευ-
ταία έχουν εμφανιστεί Αφγανοί
που περνούν από την Τουρκία
στη Βουλγαρία και από εκεί στην
Ελλάδα. Μάλιστα, ο πρώην υ-
πουργός και βουλευτής του νο-
μού κοινοποίησε τις καταγγελίες
τόσο στο Μαξίμου, όσο και στο υ-
πουργείο Προστασίας του Πολί-
τη, ζητώντας την επίσπευση των
προσλήψεων των 400 περίπου
συνοριοφυλάκων, ώστε να κλεί-
σουν κι από εκεί οι δίοδοι για
τους παράτυπους μετανάστες. Οι
καταγγελίες Στυλιανίδη είναι και
ένας από τους λόγους που επι-
σκέφθηκαν τον νομό Έβρου και
τις γύρω περιοχές ο υπουργός Ε-
θνικής Άμυνας Νίκος Πανα-
γιωτόπουλος και ο υπουργός
Προστασίας του Πολίτη Μιχά-
λης Χρυσοχοΐδης. 

Η αντιμετώπιση 
των νέων ρευμάτων
Με βάση και τα όσα ειπώθηκαν
στο ΚΥΣΕΑ, η Ελλάδα θα κινηθεί
σε δύο άξονες. Ο ένας θα είναι η
εγρήγορση και η ενίσχυση της
φύλαξης των συνόρων, τόσο στα
χερσαία σύνορα, όσο και στα θα-
λάσσια. Κάτι που έχει φέρει ση-
μαντικά αποτελέσματα, καθώς ό-

λοι αποδέχονται ότι από τον Ιού-
λιο του 2019 χάρη στην αποφα-
σιστικότητα της κυβέρνησης έ-
χουν μειωθεί σε τεράστιο βαθμό
οι μεταναστευτικές ροές. Ο δεύ-
τερος άξονας είναι να  κινητοποι-
ηθεί η Ευρώπη, που για μία ακό-
μη φορά πιάστηκε στον ύπνο. Η
Ελλάδα, όπως έχει ενημερώσει
και ο υπουργός Εξωτερικών και
τον Ζοζέπ Μπορέλ, αλλά και
τους Ευρωπαίους ομολόγους του,
δεν αποδέχεται σε καμία των πε-
ριπτώσεων την εργαλειοποίηση
εκ μέρους της Τουρκίας. Κάτι που
η Αθήνα το θεωρεί δεδομένο. 

Είναι χαρακτηριστικό των ελ-
ληνικών κινήσεων η απάντηση
του Νότη Μηταράκη στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, ο οποίος έκανε λόγο για α-

πανθρωπιά, με αφορμή τις δη-
λώσεις κυβερνητικών στελεχών
ότι η Ελλάδα δεν μπορεί να δε-
χτεί ένα νέο κύμα Αφγανών προ-
σφύγων. Ο υπουργός Μετανα-
στευτικής Πολιτικής δήλωσε: «Ο
ΣΥΡΙΖΑ δεν σταματά να μας θυμίζει
το παρελθόν του, με τα οδυνηρά α-
ποτελέσματα σε όλους τους τομείς.
Στο μεταναστευτικό οι επιπτώσεις ή-
ταν ολέθριες για τα νησιά μας αλλά
και τη χώρα γενικότερα. Απαντάμε
ξεκάθαρα, δεν είμαστε πλέον ξέ-
φραγο αμπέλι, δεν θα δεχθούμε πα-
ράτυπες ροές. Λειτουργώντας από
φέτος νέες κλειστές/ελεγχόμενες δο-
μές, συνεχίζοντας τις απελάσεις ό-
σων δεν δικαιούνται άσυλο βάσει
του διεθνούς δικαίου. Οι Έλληνες
θυμούνται και συγκρίνουν την Ελ-

λάδα του 2015 με τις ορδές μετα-
ναστών, με την Ελλάδα τού σήμε-
ρα».

Νέο σχέδιο 
Το μήνυμα που εστάλη και προς
τους Ευρωπαίους εταίρους είναι
ότι «η Ελλάδα δεν είναι διατεθειμέ-
νη να αναλάβει έναν ρόλο που δεν
της αναλογεί, ούτε πρόκειται να ση-
κώσει μόνη της το βάρος. Η Ευρώπη
θα πρέπει να αναπτύξει άμεσα ένα
σχέδιο δράσης και να θεραπεύσει
τη διπλωματική της αδυναμία». 

Ανάλογο μήνυμα έστειλε και
κατά την τηλεφωνική επικοινω-
νία που είχαν χθες το απόγευμα
ο πρωθυπουργός με τον Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν. Ο κ. Μητσοτά-
κης ξεκαθάρισε ότι δεν θα ανε-
χθεί τίποτε άλλον πέραν της ό-
ποια συμφωνίας επιτευχΘεί με
την Ε.Ε.

Η αλήθεια είναι ότι ουδείς
μπορεί να προβλέψει το πώς θα
αντιδράσει η Ευρώπη. Από τη
μία οι γερμανικές εκλογές, από
την άλλη η πανδημία δημιουρ-
γούν ένα ασαφές τοπίο, το οποίο
δεν γνωρίζουμε πού θα καταλή-
ξει. Και σύμφωνα με τους ειδι-
κούς, το νέο μεταναστευτικό ρεύ-
μα θα βρεθεί στην αυλή μας μετά
την 11η Σεπτέμβρη, όπου είναι
το περιθώριο που έχουν δώσει οι
Ταλιμπάν στους Αμερικανούς για
να έχουν φύγει από το Αφγανι-
στάν. Μάλιστα, είναι χαρακτηρι-
στικό ότι οι Αμερικανοί που ε-
λέγχουν τη στρατιωτική πλευρά
του αεροδρομίου της Καμπούλ
καθημερινά εκτελούν πτήσεις για
να απομακρύνουν τους ανθρώ-
πους τους, μαζί με τους Βρετα-
νούς, ενώ ακόμη και σε αυτό τον
τομέα οι Ευρωπαίοι τα έχουν κά-
νει μαντάρα. Μάλιστα, στη Γερ-
μανία έχει προκληθεί κυβερνητι-
κή κρίση, καθώς ελάχιστοι έχουν
απομακρυνθεί από την Καμπούλ
μέσω των ειδικών πτήσεων και
για να τα καταφέρουν αναζητούν
πλέον την αρωγή της Ρωσίας. 

Μέσα σε αυτό το θολό τοπίο οι
αξιωματούχοι της Κομισιόν προ-
κρίνουν τη λύση να εγκριθεί το
νέο Ευρωπαϊκό Σύμφωνο Μετα-
νάστευσης, κάτι που βολεύει την
Τουρκία. Το νέο σχέδιο δεν ανα-
μένεται να λύσει το πρόβλημα και
περισσότερο μοιάζει με μπαλώ-
ματα πάνω στα προηγούμενα. Α-
πλά για μία ακόμη φορά οι Ευ-
ρωπαίοι προσπαθούν να κρύ-
ψουν ένα σημαντικό πρόβλημα
κάτω από το χαλί. Η Ελλάδα ναι
μεν δεν συμφωνεί να δοθούν ε-
πιπλέον χρήματα στην Τουρκία,
αλλά ελπίζει ότι με το νέο μετανα-
στευτικό σχέδιο θα μοιραστούν
τα βάρη. Μαζί με την Ελλάδα πιέ-
ζουν Ιταλία, Ισπανία, αλλά και οι
Βαλτικές χώρες, οι οποίες το τε-
λευταίο διάστημα έχουν δεχθεί
τεράστια πίεση με μετανάστες α-
πό τη Λευκορωσία. 

• Δεδομένη θεωρεί η Αθήνα την εργαλειοποίηση εκ μέρους της Τουρκίας
των νέων μεταναστευτικών ροών από το Αφγανιστάν

Γραμμή «Μαζινό»
στα σύνορα



Πυρκαγιές, αποκατάστα-
ση των πληγέντων και
των ζημιών, αντιμετώπι-
ση της πανδημίας, εθνικά
θέματα και διάφορες α-
ντιδράσεις πιέζουν το
Μαξίμου

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Α
υτό που βιώνει η
κυβέρνηση Μητσο-
τάκη δεν έχει προη-
γούμενο. Από τον Ι-
ούλιο του 2019 που

έχει αναλάβει τη διακυβέρνηση
της χώρας η μία κρίση διαδέχε-
ται την άλλη, το ένα πρόβλημα εί-
ναι ογκωδέστερο από το προη-
γούμενο. Από την κρίση του με-
ταναστευτικού στην πανδημία, α-
πό εκεί σε αλλεπάλληλες καρα-
ντίνες και αναστολή της οικονο-
μικής ζωής του τόπου, και το κε-
ρασάκι στην τούρτα είναι πυρκα-
γιές, που λόγω και της κλιματικής
αλλαγής έχουν ισοπεδώσει τον
νότο της Ευρώπης.

Πραγματικά, δεν θυμόμαστε
από τη μεταπολίτευση και τούδε
καμία ελληνική κυβέρνηση να α-
ντιμετώπισε τέτοιες αναποδιές.
Σε όλες τύχαιναν οι στραβές στη
βάρδιά τους, αλλά σε καμία όλες
οι στραβές μαζεμένες. Όμως ο-
φείλουμε να αναγνωρίσουμε ότι
η κυβέρνηση Κυριάκου Μητσο-
τάκη σε αυτά τα δύο χρόνια έχει
σταθεί όρθια και ο βαθμός στη
διαχείριση των κρίσεων είναι σί-
γουρα από τη βάση, κάτι που α-
ναγνωρίζουν και οι πολίτες, ό-
πως αποτυπώνεται σε όλες τις
δημοσκοπήσεις. Όμως τα δύσκο-
λα δεν έχουν περάσει και ήδη
στο Μαξίμου γνωρίζουν πολύ κα-
λά ότι έχουν μπροστά τους να
διαβούν έναν κακοτράχαλο δρό-
μο με πολλές λακκούβες και ανη-
φόρες. Και το κυριότερο, με πολ-
λά ανοιχτά μέτωπα. Όπως είναι
τα εθνικά, το μεταναστευτικό, η
πανδημία, οι πυρκαγιές, τα μέτρα
ανακούφισης των πληγέντων και
η επιστροφή της οικονομίας στον
ενάρετο κύκλο. Και φυσικά ο με-
γάλος στόχος να αξιοποιηθούν τα
κονδύλια από το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης, ώστε η χώρα να ξεφύγει από
τα τωρινά στάνταρ.

Πυρκαγιές - 
κλιματική κρίση -
αποκατάσταση ζημιών
Με τον πλέον πασιφανή τρόπο α-
ποδείχθηκε αυτό που μας έλεγαν
εδώ και χρόνια οι επιστήμονες,
πως η φύση θα μας εκδικηθεί
που τη βιάζουμε. Η κλιματική αλ-
λαγή ήρθε και στην αυλή μας.
Και το νιώθουν ακόμη περισσό-
τερο οι πυροσβέστες με τις τερά-
στιες πυρκαγιές που κατέκαψαν
τη Βαρυμπόμπη και τις γύρω πε-
ριοχές, τώρα στα Βίλια, στην Εύ-

βοια, στην Κερατέα, στην Αρχαία
Ολυμπία, στη Γορτυνία και αλ-
λού. Οι αναφορές από τους αν-
θρώπους της πρώτης γραμμής εί-
ναι ότι για πρώτη φορά βλέπουν
πυρκαγιές που τους ρίχνουν νε-
ρό και δεν σβήνουν. Δεκάδες τό-
νοι νερού έχουν ριχθεί από τα α-
εροπλάνα και τα ελικόπτερα, κι ό-
μως οι φλόγες ισοπεδώνουν τα
πάντα στο διάβα τους, προκαλώ-
ντας τεράστια καταστροφή – και
πάλι καλά που χάρη στην κινητο-
ποίηση των αρχών δεν έχουμε
θρηνήσει ανθρώπινες ζωές. 

Και δεν είναι μόνο τα καμένα,
καθώς υπάρχει ο φόβος με μία
βροχή να πλημμυρίσουν ολόκλη-
ρες περιοχές. Και πλέον τα καιρικά
φαινόμενα, όπως έχουμε δει και
στο  πρόσφατο παρελθόν, θυμί-
ζουν θεομηνίες. Ας μη λησμονού-
με τι συνέβη προ μηνών στην
Καρδίτσα, που λόγω του Ιανού
στην κυριολεξία βούλιαξε. Και φυ-
σικά η κυβέρνηση καλείται να ε-
πουλώσει τις πληγές των πολιτών.

Η κρατική μηχανή, παρά τις

χρόνιες αρρυθμίες της, έχει α-
νταποκριθεί. Και στην αντιμετώ-
πιση των φαινομένων, αλλά και
στο να τρέξουν τα έργα αποκατά-
στασης, οι αποζημιώσεις και συ-
νολικά η ανακούφιση των πληγέ-
ντων. Εξάλλου, χάρη σε αυτή την
κινητοποίηση της κρατικής μη-
χανής προήχθη και ο Χρήστος
Τριαντόπουλος, που ανέλαβε υ-
φυπουργός με αρμοδιότητα την

κρατική αρωγή στους πληγέντες
και την αποκατάσταση από φυσι-
κές καταστροφές. Ουσιαστικά ο
κ. Τριαντόπουλος θα διαχειρι-
στεί το θέμα των αποζημιώσεων
των πυρόπληκτων, ένα μείζον
θέμα για το Μαξίμου, με τον ίδιο
τον πρωθυπουργό να δίνει τερά-
στια βάση στο να γίνουν όλα γρή-
γορα. Εξάλλου, ο κ. Μητσοτά-
κης μετά τη σύσκεψη με τον

Σταύρο Μπένο και τους υπουρ-
γούς Επικρατείας ανακοίνωσε ο
ίδιος τη λειτουργία από την Τε-
τάρτη το βράδυ του arogi.gov.gr
ζητώντας από τους πληγέντες να
βιαστούν για να αποζημιωθούν
τάχιστα.

Για να λέμε και του στραβού το
δίκιο, ποτέ στο παρελθόν το ελ-
ληνικό κράτος δεν ήταν τόσο
γρήγορο, ειδικά σε αποζημιώ-
σεις. Εάν μάλιστα κρίνουμε ότι,
σύμφωνα με τον Κώστα Καρα-
μανλή (υπουργός Υποδομών και
Μεταφορών), ολοκληρώνονται
σε λίγα 24ωρα οι καταγραφές των
ζημιών σε Βαρυμπόμπη και γύ-
ρω περιοχές, όπως και σε μεγάλο
μέρος των περιοχών που επλή-
γησαν στη Βόρεια Εύβοια. Πα-
ράλληλα με την ταχύτητα και στις
αποζημιώσεις, ο πρωθυπουργός
επιθυμεί μέσω της Ειδικής Επι-
τροπής του Σταύρου Μπένου να
προχωρήσουν άμεσα ο σχεδια-
σμός, αλλά και τα έργα για την α-
ποκατάσταση των ζημιών στις υ-
ποδομές του νησιού. 
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κρίσεις που κλήθηκε να διαχειριστεί από τον Ιούλιο του 2019

Δρόμος ανηφορικός
με πολλές λακκούβες



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 21/22 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2021
www.iapopsi.gr Η ΑΠΟΨΗ | 5

Πανδημία - 
υγεία - σχολεία
Όλα αυτά πρέπει να τρέχουν πα-
ράλληλα με την αντιμετώπιση της
πανδημίας. Διότι ναι μεν έχουν
ολοκληρώσει τον εμβολιασμό
τους περισσότερο από πέντε εκα-
τομμύρια πολίτες (5.563.987 με
βάση τα στοιχεία της Τετάρτης 18
Αυγούστου) και άλλοι 5.873.000
έχουν λάβει την πρώτη δόση, αλ-
λά ακόμη δεν έχει χτιστεί το τεί-
χος ανοσίας και ήδη έχει αυξηθεί
η πίεση στα νοσοκομεία, καθώς
καθημερινά υπάρχουν περισσό-
τερες εισαγωγές και στις απλές
κλίνες των νοσοκομείων, αλλά
και στις μονάδες εντατικής θερα-
πείας. Ο Σεπτέμβριος αλλά και οι
επόμενοι μήνες αναμένονται ε-
ξαιρετικά δύσκολοι. Κι αυτό διό-
τι θα επιστρέψουν στα αστικά κέ-
ντρα οι αδειούχοι, ενώ από τις
13 Σεπτεμβρίου θα ξεκινήσουν
και τα σχολεία. 

Τα νοσοκομεία από την πρώ-
τη ημέρα του φθινοπώρου θα δε-
χθούν ακόμη μεγαλύτερη πίεση,
καθώς σύμφωνα με τα στοιχεία
της ΠΟΕΔΗΝ εξακολουθούν να
παραμένουν ανεμβολίαστοι του-
λάχιστον 10.000 υγειονομικοί,
οι οποίοι δεν θα τους επιτρέπε-
ται να προσφέρουν τις υπηρεσίες
τους. Και όπως ισχυρίζονται οι
συνδικαλιστές, δεν υπάρχουν ει-
δικευμένοι προς αντικατάσταση
όσων τεθούν σε διαθεσιμότητα
σε ορισμένες κατηγορίες.

Το ερώτημα που τίθεται από ό-
λους είναι εάν τελικά τα νοσοκο-
μεία θα είναι έτοιμα να ανταπο-
κριθούν στις απαιτήσεις, καθώς
αυξάνονται τα κρούσματα, ενώ υ-
πάρχει κάμψη στους εμβολια-
σμούς και οι αρνητές δεν έχουν
πειστεί, παρά τις εκκλήσεις των
επιστημόνων. Από το Μαξίμου ι-
σχυρίζονται ότι με τα μέτρα που
θα ανακοινωθούν τις αμέσως
προσεχείς ημέρες θα αυξηθούν
οι εμβολιασμοί. Κι αυτό διότι, ό-
πως έχει πει ο πρωθυπουργός,
«δεν υπάρχει καμία σκέψη να υπάρ-
ξει νέα καραντίνα, καθώς δεν μπο-
ρεί οι εμβολιασμένοι να πληρώνουν
την αποκοτιά των ανεμβολίαστων».

Έτσι, ως μέτρο πίεσης αναμένε-
ται ότι θα απαγορευθεί η είσοδος
σε κλειστούς χώρους σε όσους
δεν διαθέτουν πιστοποιητικό
πλήρως εμβολιασμού. Κάτι που
συμβαίνει σε πολλές ευρωπαϊκές
χώρες.

Φυσικά, αυτή η πίεση μπορεί
να φέρει καρπούς, αλλά δεν επι-
λύει το ζήτημα. Διότι ακόμη και
εάν απαγορευθεί η είσοδος σε
κλειστούς χώρους των ανεμβο-
λίαστων, αυτοί μπορεί να νοσή-
σουν και το ζητούμενο είναι εάν
το ΕΣΥ αντέξει την πίεση, που
σύμφωνα με τους επιστήμονες θα
είναι μεγάλη και για τις ΜΕΘ και
για τις απλές κλίνες. Και η αύξη-
ση των κρουσμάτων και των νο-
σηλευόμενων θα δημιουργήσει
τεράστια ζητήματα και για τη νο-
σηλεία άλλων ασθενών. Ας μη
λησμονούμε ότι από τα πρώτα
κύματα του κορωνοϊού πήγαν πί-
σω πολλά προγραμματισμένα τα-
κτικά χειρουργεία. Δεν είναι λί-
γοι που εισηγούνται στον πρωθυ-
πουργό να προχωρήσει στο επό-
μενο βήμα και να καταστήσει τον
εμβολιασμό υποχρεωτικό για το
σύνολο της κοινωνίας από τη
στιγμή που έχουν εξασφαλιστεί
εμβόλια, ακόμη και για 3η ανα-
μνηστική δόση. Προς το παρόν ο
κ. Μητσοτάκης απορρίπτει την
ιδέα της υποχρεωτικότητας, ε-
κτός από κάποιες κατηγορίες, ό-
πως είναι οι υγειονομικοί, όσοι
φροντίζουν ηλικιωμένους και Α-
μΕΑ και το εκπαιδευτικό προσω-
πικό.

Ένας μεγάλος πονοκέφαλος εί-
ναι για την κυβέρνηση και τα
σχολεία. Αυτά σύμφωνα με την ε-
πίσημη ανακοίνωση του υπουρ-
γείου θα ξεκινήσουν τη Δευτέρα
13 Σεπτεμβρίου και θα τηρούνται
τα γνωστά υγειονομικά πρωτό-
κολλα. Δηλαδή, οι ανεμβολίαστοι
διδάσκοντες θα υποχρεούνται να
κάνουν δύο τεστ (rapid ή μορια-
κό) την εβδομάδα, επωμιζόμενοι
οι ίδιοι το κόστος (160 ευρώ τον
μήνα). Οι μαθητές θα συνεχί-
σουν να λαμβάνουν δωρεάν τα
self test και θα είναι υποχρεωμέ-
νοι να τα κάνουν δύο φόρες την

εβδομάδα. Σε όλους τους σχολι-
κούς χώρους οι μάσκες θα είναι
υποχρεωτικές. Βέβαια για τα σχο-
λεία οι επιστήμονες στην κυριο-
λεξία κάθονται σε αναμμένα κάρ-
βουνα, καθώς η μετάλλαξη «Δ» εί-
ναι περισσότερο μεταδοτική με-
ταξύ των νεότερων ηλικιών και
ειδικά στους έφηβους. Έτσι, μέ-
χρι τώρα έχει παρατηρηθεί ότι
πολλοί έφηβοι έφεραν τον ιό στα
σπίτια και τον μετέδωσαν σε όλη
την οικογένεια. Πάντως, προς το
παρόν το Μαξίμου και το υπουρ-
γείο Παιδείας απορρίπτουν το εν-
δεχόμενο της τηλεκπαίδευσης για
μία ακόμη χρονιά, διότι όπως ι-
σχυρίζονται οι παιδοψυχολόγοι
από την πανδημία έχουν επηρεα-
στεί περισσότερο τα παιδιά.

Μάλιστα ο γενικός γραμματέ-
ας του υπουργείου Παιδείας, Α-
λέξανδρος Κόπτσης, διαβεβαί-
ωσε ότι η κυβέρνηση και το υ-
πουργείο Παιδείας έχουν όχι μό-
νο plan Β αλλά και plan C, σε πε-
ρίπτωση κρουσμάτων προκειμέ-
νου να μη χαθεί ούτε μία ημέρα
μαθήματος, τονίζοντας πως «ο
στόχος φέτος, εν μέσω πανδημίας,
είναι διττός. Να διασφαλιστεί η υ-
γεία και η ασφάλεια των μαθητών
και των εκπαιδευτικών και η απρό-
σκοπτη λειτουργία των σχολικών μο-
νάδων».

Τουρκία - 
Σκόπια - Κύπρος
Άλλος ένας μεγάλος πονοκέφα-
λος για το Μαξίμου είναι τα εθνι-
κά θέματα. Εκεί όπου τα πάντα εί-

ναι ρευστά. Και πώς να μην είναι,
όταν έχεις γείτονα την Τουρκία,
στην οποία δεν μπορείς να έχεις
καμία απολύτως εμπιστοσύνη. Ε-
πί όλων των ζητημάτων που ά-
πτονται στις σχέσεις των δύο χω-
ρών.

Ουδείς είναι σε θέση να γνω-
ρίζει πότε ο Ερντογάν θα κάνει
το επόμενο βήμα σε Αιγαίο, Ανα-
τολική Μεσόγειο και Κύπρο. Διό-
τι μπορεί μέχρι τη λήξη της του-
ριστικής περιόδου να υπάρχει
μορατότιουμ, όπως συμφωνήθη-
κε στη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑ-
ΤΟ τον Ιούνιο, όμως οι γερμανι-
κές εκλογές μπορεί να αλλάξουν
τα δεδομένα. 

Οι υποψήφιοι καγκελάριοι
που βρίσκονται πολύ κοντά στις
δημοσκοπήσεις δεν είναι το ίδιο
φιλικοί με την Τουρκία, όπως η
Μέρκελ. Ο Άρμιν Λάσετ (Συ-
ντηρητικοί), ο Όλαφ Σολτς (Σο-
σιαλδημοκράτες) και η Αναλένα
Μπέρμποκ (Πράσινοι) ναι μεν
συμφωνούν με την πιο ενεργή
συμμετοχή της Γερμανίας στη διε-
θνή πολιτική σκηνή, αλλά κρα-
τούν αποστάσεις από τη φιλό-
τουρκη Μέρκελ. Οπότε, τα περι-
θώρια για τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερ-
ντογάν στενεύουν. 

Στο Κυπριακό τα πάντα είναι
ανοικτά. Όμως τώρα έρχεται να
προστεθεί και η αποκάλυψη του
πρώην προέδρου των Τουρκοκυ-
πρίων, Μουσταφά Ακιντζί, ότι
ο Ερντογάν ήταν αντίθετος με τη
συμφωνία που έκανε ο ίδιος με
τον Νίκο Αναστασιάδη τον Νο-
έμβριο του 2019, την τορπίλισε
και ενεπλάκη στις εκλογές για να
εκλεγεί ο εκλεκτός του, ο Τατάρ.
Σύμφωνα με τον Ακιντζί, ο Ερ-
ντογάν δεν ενδιαφέρεται να ανα-
γνωριστεί ως κράτος αυτό των
Τουρκοκυπρίων, αλλά να προ-
σαρτήσει αυτό το μέρος του νησι-
ού στην Τουρκία. Δηλαδή, να γί-
νει τουρκική επαρχία. Εάν ισχύει
η εκτίμηση Ακιντζί, τότε το Κυ-
πριακό λαμβάνει άλλες διαστά-
σεις. 

Αλλά και με τα Σκόπια η κατά-
σταση δεν είναι καλύτερη. Ήδη
το αφήγημα Τσίπρα κατέρρευσε.
Ότι με τη Συμφωνία των Πρε-
σπών απομακρύναμε τη Βόρεια
Μακεδονία από την Τουρκία και

πλέον η Ελλάδα θα ελέγχει τον ε-
ναέριο χώρο των γειτόνων μας.
Ήδη η Β. Μακεδονία υπέγραψε
πενταετή συμφωνία για στρατιω-
τική-οικονομική συνεργασία και
πρωτόκολλο για την εφαρμογή
της. Σύμφωνα με το IBNA, η συμ-
φωνία προβλέπει σταδιακή κατα-
νομή κονδυλίων σε ετήσια βάση,
τα οποία θα χρησιμοποιηθούν α-
πό τη Βόρεια Μακεδονία για τον
εκσυγχρονισμό των ικανοτήτων
του στρατού και την ενίσχυση της
ετοιμότητας μάχης. Δηλαδή, οι
Τούρκοι θα εκπαιδεύσουν τον
στρατό των Σκοπιανών. Τη συμ-
φωνία υπέγραψαν στην Κωνστα-
ντινούπολη οι υπουργοί Άμυνας
των δύο χωρών Χουλουσί Α-
κάρ και Ραντμίλα Σεκκερίν-
σκα. Και όλα αυτά, παρά το γεγο-
νός ότι η ελληνική κυβέρνηση
παρείχε στη Βόρεια Μακεδονία
τεράστια βοήθεια για την αντιμε-
τώπιση της πανδημίας, μέχρι και
πολλές χιλιάδες δόσεις εμβο-
λίων.

Οπότε η τελευταία ενέργεια της
κυβέρνησης Ζάεφ προσφέρει έ-
να τεράστιο όπλο στα χέρια του
Κυριάκου Μητσοτάκη για να
βάλει στο συρτάρι μια και καλή
την ψήφιση των μνημονίων συ-
νεργασίας που προκύπτουν από
τη Συμφωνία των Πρεσπών και
που προκαλούν αναταραχή σε ό-
λους τους κυβερνητικούς βου-
λευτές. Ακόμη και σε αυτούς που
δηλώνουν ότι θα ψηφίσουν τα
μνημόνια από υποχρέωση. 

Η δομή της κυβέρνησης
και η ανυπαρξία 
της αντιπολίτευσης
Τις τελευταίες ημέρες το Μαξίμου
και προσωπικά ο Κυριάκος
Μητσοτάκης δέχονται σκληρές
επιθέσεις από τον ΣΥΡΙΖΑ και το
ΚΙΝΑΛ σχετικά με το επιτελικό
κράτος. Όμως από την πλευρά
του πρωθυπουργού επισημαίνε-
ται ότι χάρη στη δομή της κυβέρ-
νησης υπήρξε όσο το δυνατόν
καλύτερη διαχείριση στις κρίσεις
που προέκυψαν από τον Ιούλιο
του 2019 μέχρι σήμερα. Πάντως,
για να πούμε και του στραβού το
δίκιο, υπάρχει μουρμούρα και
μεταξύ των βουλευτών της Ν.Δ.,
που βλέπουν να αξιοποιούνται
στελέχη του ΠΑΣΟΚ σε καίρια
πόστα. 

Συνομιλητές του πρωθυπουρ-
γού ισχυρίζονται ότι «ο Κυριάκος
Μητσοτάκης θα αξιοποιεί όλους ό-
σοι πιστεύει ότι μπορούν να κάνουν
τη δουλειά, αδιαφορώντας από ποι-
ον πολιτικό χώρο προέρχονται».
Και φυσικά με τόσα αγκάθια
μπροστά του ο πρωθυπουργός
δεν σκέφτεται σε καμία περίπτω-
ση τις πρόωρες εκλογές. Εξάλ-
λου, η αντιπολίτευση κρίνεται α-
πό τους πολίτες ότι δεν περνάει
τη βάση, και δεν έχει λόγους να
ανησυχεί. 



Με τη στρατηγική που α-
κολουθεί το ΚΙΝΑΛ, το
«ό,τι λάχει», ουδείς πλέον
ασχολείται μαζί του

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ό
σοι παρακολου-
θούν τη δραστη-
ριότητα του ΚΙΝΑΛ
τις τελευταίες ημέ-
ρες στην κυριολε-

ξία τα έχουν χάσει. Προφανώς
λόγω του άγχους που υπάρχει
στην πρόεδρο του κόμματος που
έχει φορέσει τη μάσκα του προέ-
δρου του ΣΥΡΙΖΑ και δίνει μάχη
για να μετατραπεί στον θηλυκό
Αλέξη Τσίπρα. Καμία σχέση με
προγραμματική αντιπολίτευση,
παρά μόνο κραυγές.

Την αποπομπή των Μιχάλη
Χρυσοχοΐδη και Νίκου Χαρδα-
λιά ζήτησε η κα Γεννηματά εν
μέσω πυρκαγιών. Δηλαδή, οι αρ-
μόδιοι να πάνε σπίτια τους και ο
συντονισμός να μπει στον αυτό-
ματο πιλότο. Μέχρι και ο Τσί-
πρας που έχει ως δεύτερη φύση
του τον λαϊκισμό δεν ζήτησε κα-
μία παραίτηση και το απαγόρευσε
να τη ζητήσουν και οι συνεργάτες
του. Όταν κατάλαβαν στη Χαριλά-
ου Τρικούπη ότι η ενέργειά τους
κρίθηκε επιεικώς ανόητη από
την πλειοψηφία των πολιτών, κα-
τέβασαν τους τόνους. Μία φορά
πήγαν να προσπεράσουν τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ σε λαϊκισμό, κι εκεί την πά-
τησαν παταγωδώς.

Συνέπεια αυτής της ακατανόη-
της ενέργειας ήταν να σύρονται
πλέον πίσω από τον ΣΥΡΙΖΑ και
απλά να διαγκωνίζονται με την
Κουμουνδούρου στο ποιος θα ε-
πιτεθεί με μεγαλύτερη σφοδρό-
τητα στο επιτελικό κράτος. Αλλά
και εκεί οι φωστήρες του ΚΙΝΑΛ
ως συνήθως ήρθαν δεύτεροι και
καταϊδρωμένοι. Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει
κερδίσει πανηγυρικά τα πρωτεία,
καθώς έχει στοχοποιήσει εδώ και
πολύ καιρό το επιτελικό κράτος.
Και φυσικά οι ανακοινώσεις της
Χαριλάου Τρικούπη στα αυτιά
των πολιτών για το επιτελικό

κράτος ακούγονται ως αντιγραφή
των αντίστοιχων του ΣΥΡΙΖΑ. 

Με όλα αυτά, το ΚΙΝΑΛ όχι
μόνο δεν κερδίζει τίποτα σε ό,τι
αφορά τους ψηφοφόρους για να
αυξήσει τη δύναμή του, αλλά το
πιθανότερο είναι να χάσει κι άλ-
λους, καθώς αυτοί που επέλεξαν
το ΚΙΝΑΛ τον Ιούλιο του 2019 ε-
πιθυμούν ένα σύγχρονο σοσιαλ-
δημοκρατικό κόμμα, που θα ανα-
δειχθεί μέσω των προτάσεών του
και του τρόπου που ασκεί τις υ-
ποχρεώσεις του ως αντιπολιτευ-
τικό κόμμα έναντι του δημοκρα-
τικού πολιτεύματος. Τουναντίον,
το ΚΙΝΑΛ υπό τη Φώφη Γεννη-
ματά θυμίζει περισσότερο ένα
κόμμα τού στυλ «ό,τι λάχει…».
Σήμερα λέμε αυτό, αύριο το άλ-
λο, μεθαύριο ένα τρίτο.

Το άγχος με τον Γιώργο
Βέβαια, υπάρχει και η εξήγηση ό-
τι η κα Γεννηματά ύψωσε τους α-
ντιπολιτευτικούς τόνους λόγω άγ-
χους. Διότι όπως και να το κά-
νουμε δεν θα πρέπει να αισθάνε-
ται και πολύ όμορφα μετά τη δή-
λωση του Γιώργου Παπανδρέ-
ου, ο οποίος επιτέθηκε στην κυ-
βέρνηση και προσωπικά στον
Κυριάκο Μητσοτάκη ως αρχη-
γός κόμματος. Διότι η μακροσκε-
λής γραπτή δήλωση Παπανδρέ-

ου ήταν βαθιά πολιτική κι έτσι α-
ντιμετωπίστηκε από το σύνολο
του Τύπου. Ο πρώην πρωθυ-
πουργός ανέδειξε ζητήματα, που
πρώτος έβαλε στον δημόσιο διά-
λογο από το 2008, για την κλιμα-
τική αλλαγή, την πράσινη ανά-
πτυξη, τα οποία τώρα φέρνει
στην πρώτη γραμμή και ο νυν
πρωθυπουργός. Ας μην ξεχνάμε
ότι επί Γιώργου Παπανδρέου ι-

δρύθηκε το υπουργείο Περιβάλ-
λοντος και Κλιματικής Αλλαγής.  

Προφανώς δεν μπορεί να γί-
νει σύγκριση μεταξύ των δύο πο-
λιτικών. Με τον Γιώργο Παπαν-
δρέου μπορεί να διαφωνείς και
με τον τρόπο σκέψης του και με
τις δράσεις του, αλλά του ανα-
γνωρίζεις ότι είναι ένα βαθιά πο-
λιτικό ον με γνώσεις για τα πε-
ρισσότερα ζητήματα τα οποία έ-
χει καταπιαστεί εδώ και πολλά
χρόνια. Τουναντίον η κα Γεννη-
ματά δεν μπορεί να συγκριθεί με
τον πρώην πρωθυπουργό. Οπό-
τε, λογικό είναι να της προκάλεσε
άγχος η παρέμβαση Γιώργου
Παπανδρέου. Ειδικά όσο ο
πρώην πρωθυπουργός δεν ξεκα-
θαρίζει για το εάν είναι τελικά υ-
ποψήφιος για τις εκλογές του ΚΙ-
ΝΑΛ, καθώς έχουν αυξηθεί οι
πιέσεις από συνεργάτες του, αλ-
λά και από παλιά στελέχη του
ΠΑΣΟΚ να ηγηθεί εκ νέου του
κόμματος.

Το μόνο βέβαιο είναι ότι στη
Χαριλάου Τρικούπη υπάρχει μία
αβεβαιότητα για το τι θα συμβεί
στη χώρα το αμέσως προσεχές
διάστημα, και συγκεκριμένα μέ-
χρι τις 3 Σεπτεμβρίου. Διότι είναι
γνωστό τοις πάσι ότι η κα Γεννη-

ματά και οι συνεργάτες της έχουν
προετοιμάσει ένα δικό τους σώ-
ου για να εκμεταλλευθούν τα γε-
νέθλια του ΠΑΣΟΚ, προκειμένου
να προωθήσουν την υποψηφιό-
τητά της για τις εσωκομματικές ε-
κλογές του ΚΙΝΑΛ. Στα γενέθλια
του ΠΑΣΟΚ είναι προγραμματι-
σμένο να παρουσιάσει η κα Γεν-
νηματά το δικό της μανιφέστο.
Όμως, εάν υπάρχουν ανοιχτά μέ-
τωπα με πυρκαγιές, εάν το 4ο κύ-
μα του κορωνοϊού (όπως παρα-
δέχθηκε και ο καθηγητής Χαρά-
λαμπος Γώγος) είναι σε πλήρη
εξέλιξη, ποιος να ασχοληθεί με
τα γενέθλια του ΠΑΣΟΚ και το
σώου της προέδρου του ΚΙΝΑΛ;
Ούτε καν οι φανατικοί υποστηρι-
κτές της. Έτσι κι αλλιώς, εάν υ-
πάρχουν έκτακτες συνθήκες θα έ-
χει προλάβει ο Τσίπρας να εκ-
στομίσει τις δικές του λαϊκιστικές
κορώνες και για μία ακόμη φορά
η Γεννηματά θα ακολουθήσει. 

Οπότε, το πιο πιθανό να υ-
πάρχει μεγαλύτερο ενδιαφέρον
για τη συνεδρίαση της Κεντρικής
Επιτροπής του ΚΙΝΑΛ που θα
διεξαχθεί εντός του Σεπτεμβρίου
και θα καθορίσει πολλά πράγμα-
τα σε ό,τι αφορά τις εσωκομματι-
κές εκλογές. Όπως για το πότε θα
διεξαχθούν (κανονικά πρέπει να
γίνουν Νοέμβριο), αλλά και με
ποιους όρους. Ακόμη δεν έχει ξε-
καθαριστεί, για παράδειγμα, εάν
θα γίνουν με ανοιχτό μητρώο ό-
πως το 2017. Ιδιαίτερη σημασία
για την επιτυχία του εγχειρήμα-
τος έχει και το αδιάβλητο της δια-
δικασίας, γι’  αυτό και στη Χαρι-
λάου Τρικούπη αναζητούν το
πρόσωπο κύρους που θα τεθεί ε-
πικεφαλής της επιτροπής διεξα-
γωγής των εκλογών. Το 2017 την
εγκυρότητα των εκλογών εγγυή-
θηκε ο Νίκος Αλιβιζάτος. Τώρα
ο καθηγητής έχει υποχρεώσεις.
Επίσης, πολλά πρόσωπα του χώ-
ρου (με τελευταίο τον Σταύρο
Μπένο) έχουν απομακρυνθεί α-
πό το ΚΙΝΑΛ και την αλλοπρό-
σαλλη στρατηγική της προέδρου
του. 

Όπως, για παράδειγμα, έπραξε
κατά την πρόσφατη συνέλευση
του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού
Κόμματος στο Βερολίνο. Εκεί ό-
που αναζητούσε άκρη να βρει ε-
παφή με την υποψήφια των Πρα-
σίνων, Αναλένα Μπέρμποκ,
παρά το γεγονός ότι υποψήφιος
των Σοσιαλδημοκρατών της Γερ-
μανίας είναι ο Όλαφ Σολτς. 

Τότε απλά η υποψήφια των
Πρασίνων προηγείτο στις δημο-
κοπήσεις. 

Τώρα όμως άλλαξαν και με βά-
ση τα νέα στοιχεία ο Όλαφ Σόλτς
πέρασε δεύτερος, δύο ποσοστιαί-
ες μονάδες πίσω από τον Άρμιν
Λάσετ, και πολλοί Γερμανοί ανα-
λυτές εκτιμούν πως αυτός τελικά
θα αντικαταστήσει την Άνγκελα
Μέρκελ στην καγκελαρία. 
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• Επιτίθεται με μανία στο επιτελικό, προφανώς λόγω άγχους από την παρέμβαση
του πρώην πρωθυπουργού και τη μακροσκελή του δήλωση

Αγχωμένη με τον Γιώργο
η Φώφη Γεννηματά

 Το ΚΙΝΑΛ υπό τη Φώφη Γεννηματά
θυμίζει περισσότερο ένα κόμμα 

τού στυλ «ό,τι λάχει…». Σήμερα λέμε αυτό,
αύριο το άλλο, μεθαύριο ένα τρίτο.
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Στις στάχτες το
σχέδιο του Τσίπρα

Ακόμη και σήμερα τον αρ-
χηγό της αξιωματικής α-
ντιπολίτευσης τον κατα-
τρέχουν οι τύψεις, όμως
μέχρι στιγμής δεν έχει ζη-
τήσει συγγνώμη.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ο
λαός μας χρησιμο-
ποιεί κατά κόρον
στην καθημερινό-
τητα ένα απόφθεγ-
μα για κάποιον που

θέλει να κρατήσει μυστικό ένα
συναίσθημά του, αλλά με κανέ-
ναν τρόπο δεν μπορεί να το κά-
νει. Και γι’ αυτό λέγεται  το «θέλει
η π@@@να να κρυφτεί, μα η χαρά
δεν την αφήνει». 

Κάπως έτσι κινείται και η
στρατηγική τού ΣΥΡΙΖΑ για τις
φωτιές. Επισήμως η γραμμή εί-
ναι «χαμηλοί τόνοι», γιατί ο κό-
σμος υποφέρει, όμως ανεπισή-
μως η γραμμή είναι φουλ επίθε-
ση στον πρωθυπουργό και τους
άμεσους συνεργάτες του με εκ-
φράσεις του στυλ «κάψατε όλη τη
χώρα, είστε καταστροφείς». Επί-
σης, η εντολή που έχει δοθεί
στους εργαζόμενους των κομμα-
τικών ΜΜΕ να αναπαραγάγουν
όλες τις ανοησίες των μέσων κοι-
νωνικής δικτύωσης με στόχο να
προκαλέσουν φθορά στην εικό-
να του κ. Μητσοτάκη.

Ο στόχος τού ΣΥΡΙΖΑ είναι
προφανής. Επιχειρεί να ισοφα-
ρίσει τους 103 νεκρούς στο Μάτι
με τις καταστροφές που ήδη υ-
πάρχουν από τις δεκάδες φωτιές
που έχουν προκαλέσει τρόμο, α-
γανάκτηση και θλίψη στον κό-
σμο. Όμως τώρα υπάρχει μία ει-
δοποιός διαφορά. Το κράτος εί-
ναι παρών στιες φωτιές. Με τα
λάθη του, με τις αστοχίες του, αλ-
λά είναι παρών. Πολύ γρηγορό-
τερα το «112» ειδοποιεί, η
ΕΛ.ΑΣ. αδειάζει τους οικισμούς
κι έτσι έχουν αποφευχθεί δράμα-
τα σαν το Μάτι. Μέχρι στιγμής
θρηνούμε τον θάνατο ενός εθε-
λοντή δασοπυροσβέστη από την
πτώση κολώνας, και μάλιστα το
ελληνικό κράτος τον τίμησε δεό-
ντως, καθώς στην εξόδιο τελετή
παρέστη και η Πρόεδρος της Δη-
μοκρατίας Κατερίνα Σακελλα-
ροπούλου. Τουναντίον, στο Μά-
τι και ο τότε πρωθυπουργός Αλέ-
ξης Τσίπρας ήταν απών, αλλά
και ο τότε Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας, Προκόπης Παυλό-
πουλος. 

Κάποιοι ισχυρίζονται ότι υ-
πάρχουν στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ
που μπορεί και να ανάβουν και
λαμπάδες για να υπάρχουν νε-
κροί από τις πυρκαγιές στεκάμε-
νοι σε μία ανάρτηση του βουλευ-
τή Ηρακλείου Χαράλαμπου
Μαμουλάκη στην φωτιά της Βα-
ρυμπόμπης. Το βέβαιο είναι ότι

από τις επισκέψεις που κάνει ο
Αλέξης Τσίπρας στις καμένες
περιοχές, αλλά και τα κλιμάκια
του ΣΥΡΙΖΑ αντιμετωπίζουν τον
χλευασμό των πολιτών με εκ-
φράσεις τού στυλ «τι ήρθατε να κά-
νετε, να μας δείξετε τα φώτα σας με-
τά τα όσα κάνατε στο Μάτι;».

Πασιφανής η αγωνία
Ακόμη και στην τελευταία ανάρ-
τηση του Αλέξη Τσίπρα στον
προσωπικό του λογαριασμό στο
Facebook είναι πασιφανής η α-
γωνία του να ισοφαρίσει τις 103
ανθρώπινες ζωές από την εθνι-
κή τραγωδία στο Μάτι με τις τω-
ρινές καταστροφές. Έτσι έφθασε
να χρησιμοποιήσει στην ανάρτη-
σή του τη φράση «η φωτιά θα στα-
ματήσει όταν φτάσει στη θάλασσα».
Δηλαδή, αυτό που έγινε στο Μά-
τι. Με την ειδοποιό διαφορά ότι
τον Ιούλιο του 2018 δεν υπήρχε
κανένας συντονισμός, οι αρμόδι-
οι υπουργοί του κ. Τσίπρα (Τό-
σκας, Σκουρλέτης) ήταν κρυμ-
μένοι, ενώ η τότε περιφερειάρ-
χης (Δούρου) άφαντη. 

Στον ΣΥΡΙΖΑ ισχυρίζονται ότι
στις 25 Αυγούστου στην προ η-
μερησίας συζήτηση στη Βουλή
για τις πυρκαγιές που προκάλεσε
ο ίδιος ο πρωθυπουργός, ο αρ-
χηγός της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης θα παρουσιάσει ένα ανα-

λυτικό σχέδιο για τη δασοπυρό-
σβεση. Όπως επεσήμανε, άλλω-
στε, σε δηλώσεις της η αναπλη-
ρώτρια τομεάρχης για ζητήματα
πολιτικής προστασίας, Χαρά
Καφαντάρη, «στις 25 Αυγούστου
που θα γίνει η προ ημερησίας διά-
ταξης συζήτηση ο πρόεδρός μας θα
αναπτύξει τις θέσεις μας με τη λογι-
κή της συνεργασίας και την αντίλη-
ψη ότι πρέπει να παρθούν μέτρα συ-
γκεκριμένα τα οποία να τηρηθούν
και σε αυτά να συμβάλουν οι δυνά-
μεις οι πολιτικές. Να μη γίνονται έρ-
γα επικοινωνίας αλλά ουσίας».

Φυσικά ελπίζουμε να μην α-
κούσουμε τα σχέδια που αναλύ-
θηκαν στην περιβόητη συνέντευ-
ξη Τύπου μετά το Μάτι, όπου ο
Νίκος Παππάς έδειχνε δορυ-
φορικούς χάρτες και ο Νίκος
Τόσκας έλεγε ότι «δεν βρίσκω να
έχει γίνει κανένα απολύτως λάθος».
Και όλα υπό την μπαγκέτα του τό-

τε κυβερνητικού εκπροσώπου
Δημήτρη Τζανακόπουλου. 

Περί συμψηφισμών
και συγγνώμης
Ο γραμματέας του ΣΥΡΙΖΑ τα τε-
λευταία 24ωρα ηγείται της επίθε-
σης κατά της κυβέρνησης. Μάλι-
στα δεν φείδεται θρασύτητας, κα-
θώς έσπευσε να δώσει απάντηση
στο κεντρικό κυβερνητικό επιχεί-
ρημα σχετικά με το ότι οι προ-
σπάθειες του κράτους εστιάζονται
κυρίως στις ανθρώπινες ζωές. Ο
κ. Τζανακόπουλος, λοιπόν, ε-
πεσήμανε πως «δεν πρέπει να γί-
νεται συμψηφισμός και σύγκριση
των καταστροφών – ανθρώπινες ζωές
από τη μία, περιουσίες από την άλ-
λη. Η πρακτική που ακολούθησε η
κυβέρνηση υπέστη σφοδρή κριτική
και από τους δασολόγους, και συνο-
λικά από όσους γνωρίζουν πώς επι-
χειρησιακά πρέπει να αντιμετωπίζο-

νται οι πυρκαγιές. Και αυτό γιατί α-
ντί να αντιμετωπίσει τις πυρκαγιές
με επιχειρησιακό τρόπο, η κυβέρνη-
ση τις αντιμετώπισε με επικοινωνια-
κά κριτήρια. Έτσι οδηγηθήκαμε στη
μεγαλύτερη δασική καταστροφή της
χώρας στην ιστορία της». Προφα-
νώς ο κ. Τζανακόπουλος έχει
λησμονήσει τι έλεγαν το 2018 οι
ίδιοι επιστήμονες. Ίσως ο πολυ-
πράγμων κ. Τζανακόπουλος κα-
λό είναι πριν εκφέρει τη δική του
άποψη να διαβάζει ξανά και ξα-
νά την ανάρτηση της φωτογρά-
φου Μαρίας Κουτρουμπή, η ο-
ποία είναι μόνιμη κάτοικος του
Ματιού: «Αν έψαχνες τη μητέρα
σου μέρες και έκλαιγες από πάνω της
χωρίς να το καταλάβεις, γιατί είχε τη
μορφή κούτσουρου, αν έβλεπες το
δέρμα των γειτόνων σου να λιώνει α-
πό το θερμικό φορτίο, αν είχες δει
αγκαλιασμένα απανθρακωμένα παι-
διά, αν έδινες DNA για να δεις αν
είναι ο άνθρωπός σου μέσα στη σα-
κούλα, αν σκούπιζες πτώματα από
τον δρόμο, θα καταλάβαινες τη ση-
μασία της εκκένωσης. Μη γράφετε
ό,τι σας έρθει στο κεφάλι, σας δια-
βάζουν και Ματιώτες».

Αυτό που έχει ενοχλήσει πολύ
τον ΣΥΡΙΖΑ, η συγγνώμη που ζή-
τησε ο Κυριάκος Μητσοτάκης
από τον ελληνικό λαό για τα λάθη
στο σχέδιο κατάσβεσης των πυρ-
καγιών, φαίνεται ότι ικανοποίη-
σε την πλειοψηφία των πολιτών.
Κάτι που δεν περίμεναν στην
Κουμουνδούρου, διότι ακόμη ο
Αλέξης Τσίπρας δεν έχει ζητήσει
συγγνώμη για την εθνική τραγω-
δία στο Μάτι. Και βέβαια ουδείς
λησμονεί τι είχε συμβεί τον Σε-
πτέμβριο του 2018 (ένα διάστη-
μα λιγότερο των δύο μηνών) από
την τραγωδία στο Μάτι. Στη συνέ-
ντευξη Τύπου ως πρωθυπουργός
στη ΔΕΘ ο κ. Τσίπρας απέφευγε
όπως ο διάολος το λιβάνι να ψελ-
λίσει μία συγγνώμη, παρά τις πιε-
στικές ερωτήσεις των δημοσιο-
γράφων. Τις ημέρες εκείνες ο κ.
Τσίπρας είχε δώσει μία συνέντευ-
ξη στο Euronews, και η δημοσιο-
γράφος είχε ρωτήσει κάτι απλό:
«Ήθελα να σας ρωτήσω, προσωπικά
αν εσείς νιώσατε, ή νιώθετε την ανά-
γκη να ζητήσετε συγγνώμη από τους
ανθρώπους που βίωσαν αυτή την τρα-
γωδία το καλοκαίρι». Η απάντηση
του Αλέξη Τσίπρα ήταν άλλα λό-
για να αγαπιόμαστε: «Συγγνώμη ζή-
τησα έμπρακτα και όχι επικοινωνια-
κά». Πάντως οι κάτοικοι της περιο-
χής, όπως οι ίδιοι παραδέχονται,
έμπρακτα είδαν την κυβέρνηση να
ασχολείται με τα προβλήματά τους
μετά τον Ιούλιο του 2019, όταν άλ-
λαξε η διακυβέρνηση της χώρας.

• Παρά τις αγωνιώδεις προσπάθειες των στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ, οι πολίτες
δεν ξεχνούν το Μάτι και την ανοργανωσιά του Ιουλίου του 2018



Διχασμένοι 
στη σύσκεψη

Πριν από τη συνέντευξη Τύπου που
παραχώρησε ο Αλέξης Τσίπρας,
πραγματοποιήθηκε σύσκεψη στον
ΣΥΡΙΖΑ. Αντικείμενο της σύσκε-
ψης, ο καθορισμός της γραμμής
και για τη συνέντευξη, αλλά και
συνολικά για το πώς θα κινηθούν
όλα τα στελέχη. Και ως συνήθως, υ-
πήρχαν διαφωνίες. Από τη μία
πλευρά ήταν οι Νίκος
Βούτσης, Αλέξης Χαρί-
τσης και Νάσος Ηλιό-
πουλος, οι οποίοι ήταν
υπέρμαχοι των χαμηλών
τόνων. Μάλιστα, υπο-
στήριξαν ότι δεν πρέπει
να ζητηθούν παραιτήσεις
υπουργών. Στο άλλο
μπλοκ ήταν οι Δημήτρης Τζανακό-
πουλος, Νίκος Παππάς, Χρήστος
Σπίρτζης και Αλέκος Φλαμπουρά-
ρης, που πρότειναν ο ΣΥΡΙΖΑ να ση-
κώσει… φλάμπουρο επανάστασης και
μετωπική σύγκρουση με την κυβέρνη-
ση. Τελικά, ο Τσίπρας επέλεξε την πιο
ήπια γραμμή. Βέβαια επέτρεψε στον
Δημήτρη Τζανακόπουλο (γραμματέα
του κόμματος) να εκφράσει τον γνω-
στό διχαστικό λόγο για τη χρήση του
«112». 

Ας μην ξεχνάμε ότι αύριο είναι η ωραιότε-
ρη πανσέληνος του έτους. Το αυγουστιά-
τικο φεγγάρι κάθε χρόνο μάς μαγεύει

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Μεταμφιέστηκε
Για μία ακόμη φορά η Φώ-
φη Γεννηματά έχυσε την

καρδάρα με το γάλα. Σε μία
εποχή που όλοι τής ανα-
γνώριζαν ότι ασκεί προ-

γραμματική αντιπολίτευση,
αποφάσισε να μεταμφιε-
στεί σε Τσίπρα, ζητώντας
τις παραιτήσεις

του Νίκου Χαρδα-
λιά και του Μιχά-
λη Χρυσοχοΐδη

για τις πυρκαγιές
σε Βαρυμπόμπη
και Εύβοια. Και
όπως έλεγε με ειρωνικό

στυλ πρώην στενός συνερ-
γάτης του Κώστα Σημίτη,
«ήδη έχει ζητήσει και την
παραίτηση Μενδώνη πιο
πριν. Μάλλον η κα Γεννη-
ματά επιθυμεί μια αμιγώς

δεξιά κυβέρνηση».

Υπομένει…
Μαθαίνω ότι ο Παύλος Πο-
λάκης είναι πυρ και μανία
με τον καθηγητή Πνευμο-

νολογίας Θόδωρο Βασιλα-
κόπουλο, ο οποίος εδώ και
μήνες έχει καθημερινές πα-
ρουσίες στις ενη-
μερωτικές εκπο-
μπές όλων των
τηλεοπτικών

σταθμών. Κι αυτό
διότι ο καθηγη-
τής έχει πει για

τον πρώην αναπληρωτή υ-
πουργό Υγείας, ότι «είναι
καλό να μη δίνει ιατρικές

συμβουλές και να ασχολεί-
ται με θέματα που

γνωρίζει, όπως οι καταλή-
ψεις». Παλαιότερα μάλιστα

είχε πει πως «ο Θεός μάς
φύλαξε και δεν είναι υ-
πουργός Υγείας ο Πολά-
κης». Απλά δεν απαντά,

διότι το κλίμα στον ΣΥΡΙΖΑ
δεν τον σηκώνει και ανα-
γκάζεται να υπομένει τον
χλευασμό του καθηγητή.

Πώς ο Τσίπρας έχασε τον Μπένο
και οι αντιδράσεις εντός Ν.Δ.
Αναμφίβολα η επιλογή του Κυριάκου Μητσοτάκη να θέσει ως επικεφα-
λής της Επιτροπής Ανασυγκρότησης της Εύβοιας τον Σταύρο Μπένο προ-
κάλεσε αντιδράσεις σε όλο το πολιτικό φάσμα. Διότι μπορεί ο πρωθυ-
πουργός να τόνισε για μία ακόμη φορά ότι ενδιαφέρεται να αξιοποιεί αρί-
στους από όπου και εάν προέρχονται, όμως αυτό δεν το συμμερίζονται
αρκετοί εντός της Νέας Δημοκρατίας. Σίγουρα δεν στέκονται στην προ-
σπάθεια άλωσης του κεντρώου χώρου εκ μέρους του πρωθυπουργού, αλ-
λά θέτουν το εξής ερώτημα: «Μόνο στο ΠΑΣΟΚ υπάρχουν ικανοί άνθρωποι;» 

Ήδη πολλοί «καραμανλικοί» βρίσκονται στα όρια της έκρηξης, όχι τόσο
με τον 74χρονο Σταύρο Μπένο, που έχει
να επιδείξει έργο και ως δήμαρχος Καλα-
μάτας, αλλά και στα υπουργεία που αξιο-
ποιήθηκε από τον Κώστα Σημίτη (δική
του ιδέα ήταν τα ΚΕΠ, όπως και προγράμ-
ματα για τα νησιά, αλλά και η ανάδειξη της
πολιτιστικής κληρονομιάς), αλλά από τους
πανηγυρισμούς των εκσυγχρονιστών του
ΠΑΣΟΚ για την αξιοποίηση του Καλαματιανού πολιτικού. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι στο ΚΙΝΑΛ αιφνιδιάστηκαν για μία ακόμη
φορά και γι’ αυτόν τον λόγο απέφυγαν να κάνουν το οποιοδήποτε σχόλιο.
Απλά στη Χαριλάου Τρικούπη νιώθουν ότι απώλεσαν άλλο ένα σημαντικό
στέλεχος, το οποίο είχε τη δυνατότητα να προσθέσει ένα λιθαράκι στην
προσπάθεια αναστήλωσης του κεντροαριστερού χώρου. Είναι χαρακτηρι-
στικό ότι συμμετείχε ενεργά σε όλες τις κινήσεις που είχαν γίνει επί εποχής
Ευάγγελου Βενιζέλου με τους «58» για την ανασυγκρότηση της Κεντροα-
ριστεράς, αλλά είχε ξεκαθαρίσει ότι δεν ενδιαφερόταν να πολιτευθεί.

Αλλά και στον ΣΥΡΙΖΑ είναι μαγκωμένοι, καθώς κατά τη διάρκεια της
διακυβέρνησης από τον Αλέξη Τσίπρα είχε προταθεί στον τότε πρωθυ-
πουργό να αξιοποιήσει τον Σταύρο Μπένο στο υπουργείο Πολιτισμού.
Κάτι που δεν έγινε διότι ο κ. Τσίπρας απαιτούσε να ενταχθεί ο Μπένος
στον ΣΥΡΙΖΑ, κάτι που είχε απορρίψει εξ αρχής ο πρώην υπουργός των
κυβερνήσεων Ανδρέα Παπανδρέου και Κώστα Σημίτη στις συζητήσεις
που είχαν γίνει. Το ίδιο ξεκαθάρισε και στον Κυριάκο Μητσοτάκη ο κ.
Μπένος. Ότι δεν θα ενταχθεί στη Νέα Δημοκρατία. 

Δεν ήξεραν, δεν ρώταγαν; 
H επίθεση του ΣΥΡΙΖΑ στην κυβέρνηση για τις πυρκα-
γιές, ειδικά μετά την παραίτηση του επικεφαλής της Αε-
ροπορίας Στρατού (η οποία ανακλήθηκε αργότερα), ήταν
αναμενόμενη. Στην ανακοίνωσή της η Κουμουνδούρου
αναφέρει μεταξύ άλλων: «Μόλις την περασμένη Παρασκευή
ο κ. Σκέρτσος με ανάρτησή του διαβεβαίωνε ότι η χώρα έχει
διαθέσιμα 74 εναέρια μέσα πυρόσβεσης εκ των οποίων τα 32
είναι ελικόπτερα, ανάμεσά τους και τα Σινούκ της Πολεμικής
Αεροπορίας.  Σήμερα παραιτήθηκε ο Διοικητής Αεροπορίας
Στρατού για λόγους που σχετίζονται με τη διαχείριση των ελι-
κοπτέρων Σινούκ στη μάχη με τις φωτιές». Βεβαίως, η Αερο-
πορία Στρατού που χειρίζεται τα ελικόπτερα δεν είναι σε
καμιά περίπτωση Πολεμική Αεροπορία. Αλλά φαίνεται
ότι την ανακοίνωση την έγραψε κάποιος που δεν ξέρει τι
σημαίνει στρατός. Αφού δεν ήξεραν τα παλικάρια, γιατί
δεν ρώταγαν; 
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Απέτυχε το μοντέλο της Super League
Η Super League1 αποτελεί το μοναδικό
πρωτάθλημα στην Ευρώπη που δεν έχει ξε-
καθαρίσει πότε θα κάνει σέντρα. Τα μπρος-
πίσω και η ασυμφωνία που παρατηρείται σε
καίρια, αλλά και δευτερευούσης σημασίας
θέματα, πιστοποιούν πως το διοικητικό μο-
ντέλο που έχει στήσει δεν περπατάει. Από το
2006 που δημιουργήθηκε ο Συνεταιρισμός,
τα προβλήματα ήταν τεράστια. Η διοίκηση
δεν ήταν ευέλικτη, και οι αποφάσεις που είχαν ξεχωριστή σημασία για την αναβάθμιση
του πρωταθλήματος ήταν δύσκολο να παρθούν. Σε κάποιες περιπτώσεις ακόμη και να συ-
ζητηθούν. Η ευθύνη δεν βαραίνει τον εκάστοτε πρόεδρο, αλλά τον τρόπο διάρθρωσης του
διοικητικού συμβουλίου. Η συναπόφαση των 14 στην προκειμένη περίπτωση οδηγεί σε α-
διέξοδα. Τελειώνει ο Αύγουστος και ακόμη η Super League ψάχνεται πότε θα κάνει σέ-
ντρα, κατά παράβαση του καταστατικού της, ζημιώνοντας έτσι τις ομάδες που έχουν
συμβόλαιο, αλλά και τους παρόχους COSMOTE και NOVA. 

Η ΕΕΑ ήλεγξε τον Μπιλ Πάππας, ή είπαν
να μην ξαναμπλέξουν με την Ξάνθη;
Με το μπαρδόν, αλλά όταν ήρθε αυτός ο Μπιλ
Παπάρας πώς λέγεται αυτός στην Ξάνθη από
την Αυστραλία και αγόρασε την ΠΑΕ, ποιος τον
ήλεγξε; Η ΕΑΑ; Τούμπα έφερε τις τράπεζες
στην Αυστραλία ο Μπιλ Παπαδόπουλος με
την αγορά της Ξάνθης και είπε ότι πούλησε τις
μετοχές, κι απ’ ό,τι διαβάζω είναι για το φρέ-
σκο. Τώρα, θα πεις, είναι εύκολο μετά από όσα
έγιναν με την πολυϊδιοκτησία ΠΑΟΚ-Ξάνθης
ν’ ασχοληθεί η ΕΑΑ με την Ξάνθη και να τον
βγάλει σκάρτο τον Μπιλ Παπάρα;

Κεντρική διαχείριση
Ένα όνειρο τρελό, όνειρο απατηλό
Από χίλια μύρια κύματα έχει περάσει χρόνια τώρα η περίφημη κεντρική διαχείριση των τηλεο-
πτικών δικαιωμάτων των ΠΑΕ της μεγάλης κατηγορίας του ελληνικού πρωταθλήματος. Αναμ-
φισβήτητα όταν όλες οι ομάδες μονιασμένες λειτουργούν σαν ένα, θα είχαν καλύτερα αποτε-
λέσματα. Το πέτυχαν σύλλογοι με μεγαλύτερες αντιθέσεις και αντιπαλότητες, αλλά στην Ελ-
λάδα κάποιοι παράγοντες φροντίζουν να τορπιλίζουν τις προσπάθειες. Διαχρονικά οι μεγάλοι
δεν βοήθησαν τους μικρούς. Κοιτάνε πρώτα τα συμφέροντά τους κι έπειτα οτιδήποτε άλλο. Οι
παράγοντες με κοντόφθαλμη λογική δεν αντιλαμβάνονται πως υπογράφουν την αυτοκαταστροφή τους. Σε όλα τα σοβαρά πρωταθλήματα υπάρχει κε-
ντρική διαχείριση με συγκεκριμένα κριτήρια. Μπορεί κάποιος τελικά να… ρίχνεται, αλλά όλοι κερδίζουν. Αυτήν τη φορά στην προσπάθεια έβαλε μπουρ-
λότο ο Γιάννης Αλαφούζος, που κατέβηκε από το τρένο και προχώρησε σε συμφωνία του Παναθηναϊκού με την Cosmote TV για δύο χρόνια. Κάπου
εκεί τελείωσε το όνειρο όσων ήθελαν κεντρική διαχείριση, για ορθολογικό καταμερισμό των εσόδων, που δεν θα ευνοεί τον αθέμιτο ανταγωνισμό και
τη χαοτική διαφορά της κορυφής με τους υπόλοιπους.
Ο Ολυμπιακός είχε χαράξει τον δρόμο με συμβόλαιο 13.000.000 με τη Nova. Η σκέψη να υπάρξει μέτωπο που θα οδηγούσε σε δέσμευση για κεντρική
διαχείριση, μας… τελείωσε. Όταν ο Παναθηναϊκός ακολουθεί τα ίδια βήματα και η ΑΕΚ επίσης προχωρά σε συμφωνία, το έργο τελείωσε. Έσπασε το μέ-
τωπο και ως εκ τούτου η μια ομάδα μετά την άλλη κάνουν συμβόλαια με βάση και τη δυναμική τους.
Κι έχουμε τους μικρομεσαίους να φωνάζουν και να ζητούν παρέμβαση της Πολιτείας. Δεν γίνονται αυτά. Ο Λευτέρης Αυγενάκης έκανε ήδη τη μεγάλη
γκάφα με την κεντρική διαχείριση της Super League2. Νομοθέτησε την κεντρική διαχείριση αντίθετα με το Σύνταγμα που προστατεύει τα περιουσιακά
στοιχεία φυσικών ή νομικών προσώπων, ποντάροντας ότι κανείς δεν θα προσβάλει τον νόμο, αφού όλοι είχαν συμφωνήσει. Η δε επιστημονική επιτροπή
της βουλής είχε πάει για μπάνιο, όταν περνούσαν αυτές οι διατάξεις. Η επόμενη προσπάθεια για κεντρική διαχείριση θα γίνει τη σεζόν 2023-24 στη με-
γάλη κατηγορία. Κι ας φωνάζουν οι Μπέοι πως η ολιστική μελέτη δεσμεύει τις ΠΑΕ να μπουν σε κεντρική διαχείριση. Η ολιστική ποτέ δεν ζήτησε από το
κράτος να επιβάλει αυτήν τη διαδικασία. Δεν ζήτησε θεσμοθέτηση, αλλά προέτρεψε απλά τους ιδιοκτήτες να συνταχτούν με το καλύτερο μοντέλο που
είναι η κεντρική διαχείριση των τηλεοπτικών δικαιωμάτων. Πάντα όμως θα υπάρχει ο δούρειος ίππος. Ο «βάζω τα χεράκια μου και βγάζω τα ματάκια μου».
Ο κοντόφθαλμος που βολεύεται με το σήμερα και δεν κοιτάει το μέλλον. Δουλειές του ποδαριού, χωρίς να υπάρχει η μεγάλη εικόνα. Απαξίωση του πρω-
ταθλήματος και λογικές όχι επενδυτών, αλλά μικροπωλητών.

Λεγεώνα των ξένων
κατάντησε ο ΠΑΟΚ
O Αλέξανδρος Πασχαλάκης έσωσε τα… προσχή-
ματα στην ενδεκάδα του ΠΑΟΚ κόντρα στη Ριέκα
για το Conference League. Κι αυτό γιατί ήταν ο μο-
ναδικός Έλληνας με τους υπόλοιπους 10 να έχουν ό-
λοι διαφορετικές εθνικότητες. Στη σύνθεση των Θεσ-
σαλονικέων ήταν: Έλληνας ο Πασχαλάκης, Πορτογά-
λος ο Βιεϊρίνια, από το Πράσινο Ακρωτήρι ο Βαρέλα,
Ισπανός ο Κρέσπο, Βραζιλιάνος ο Ροντρίγκο Αυ-
στριακός ο Σβαμπ, Σλοβένος ο Κούρτιτς, Σέρβος ο
Ζίβκοβιτς, Ολλανδός ο Μπίσεσβαρ, Μαροκινός ο Ελ
Καντουρί και Πολωνός ο Σφιντέρσκι. Κι όλοι αυτοί υ-
πό την καθοδήγηση του Ραζβάν Λουτσέσκου, που
ως Ρουμάνος ανεβάζει τον αριθμό των διαφορετι-
κών εθνικοτήτων στις 12! Η κατάσταση ήταν χειρό-
τερη βέβαια προ τριετίας, όταν στο ματς με την Έ-
στερσουντ, η βασική ενδεκάδα του Δικεφάλου, όχι
μόνο είχε αποκλειστικά ξένους ποδοσφαιριστές, αλλά
αυτοί κατάγονταν από 11 διαφορετικές χώρες του
κόσμου! Πιο συγκεκριμένα: Ρέι (Αργεντινή), Μάτος
(Βραζιλία), Βαρέλα (Πράσινο Ακρωτήρι), Κρέσπο (Ι-
σπανία), Λέοβατς (Κροατία), Τσίμιροτ (Βοσνία), Σά-
κοφ (Ουκρανία), Μπίσεσβαρ (Ολλανδία), Τζάλμα Κά-
μπος (Αγκόλα), Μακ (Σλοβακία), Πρίγιοβιτς (Σερβία).

Ιβάν
Σαββίδης
«Δεν γίνεται
να πάρω
λιγότερα
από τον
Αλαφούζο»
Ο ιδιοκτήτης του ΠΑ-
ΟΚ, Ιβάν Σαββίδης, φέ-
ρεται να στηρίζει την
προσπάθεια των άστε-
γων τηλεοπτικά ΠΑΕ
για την κεντρική δια-
χείριση. Το γεγονός
πως ο «δικέφαλος του
βορρά» είναι η μοναδι-
κή από τις μεγάλες ομά-
δες που ψηφίζει μαζί με
τους έξι (Αστέρας Τρί-
πολης, Παναιτωλικός,
Ιωνικός, Απόλλων
Σμύρνης, Βόλος, Λα-
μία), μπλοκάροντας την
έναρξη του πρωταθλή-
ματος, δεν συνεπάγεται
ότι τους… συμπονά.
Ο Ιβάν Σαββίδης κλο-
τσάει και δεν υπογρά-
φει τηλεοπτικό συμβό-
λαιο γιατί δεν δέχεται
να πάρει λιγότερα από
τον Αλαφούζο. «Δεν γί-
νεται ο ΠΑΟΚ να ει-
σπράξει λιγότερα απ’
τον Παναθηναϊκό», λέει
χαρακτηριστικά. Εκεί έ-
χει τραβήξει κόκκινη
γραμμή. Και περιμένει
καλύτερη προσφορά.
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Toυ Νίκου 
Συνοδινού

Ηπώληση του Χρή-
στου Τζόλη στη
Νόριτς αποτέλεσε
το κερασάκι στην

τούρτα της οργής των οπαδών του
ΠΑΟΚ για τον Ιβάν Σαββίδη. Ο ι-
διοκτήτης της ΠΑΕ μέχρι πριν από
λίγους μήνες βρισκόταν στο απυ-
ρόβλητο των οργανωμένων φί-
λων του «δικέφαλου του βορρά»
και κυρίως της ισχυρής «Θύρας 4».
Η κατάσταση πλέον έχει αλλάξει,
καθώς οι φίλοι του ΠΑΟΚ, γνωρί-
ζοντας την οικονομική ευχέρεια
του Ιβάν Σαββίδη, βλέπουν πως
δεν γίνονται οι απαραίτητες μετα-
γραφικές κινήσεις, ώστε η ομάδα
τους να είναι ανταγωνιστική του
Ολυμπιακού και να διαγράψει ση-
μαντική ευρωπαϊκή πορεία.

Ήταν το κλίμα στραβό, απομα-
κρύνθηκε και ο… αγαπημένος της
κερκίδας Πάμπλο Γκαρσία, με α-
ποτέλεσμα οι οπαδοί του ΠΑΟΚ να
περιμένουν τη διοίκηση στη γωνία,
καθώς βλέπουν πως ο Ιβάν Σαβ-
βίδης, που παρέμενε ενάμιση χρό-
νο στη Ρωσία λόγω κορωνοϊού,
κάνει απανωτά λάθη που στοιχί-
ζουν. Παράλληλα, εμπιστεύεται
πρόσωπα που κυρίως θέλουν να
διασφαλίσουν την παραμονή τους
στον σύλλογο, προκειμένου να συ-
νεχίσουν να εισπράττουν, παρά να
γίνονται οι κινήσεις που θα περιο-
ρίσει τη δράση τους, αλλά θα ενι-
σχύσουν την ομάδα.

Ο Τζόλης ακολούθησε τους
Πέλκα, Γιαννούλη, Κουλούρη,
Λημνιό, Έλληνες διεθνείς ποδο-
σφαιριστές που θα μπορούσαν να
είναι σήμερα οι σημαίες του ΠΑ-
ΟΚ. Ωστόσο, αυτοί με αρκετούς α-
κόμη ξένους που πωλήθηκαν, έφε-
ραν στα ταμεία σχεδόν 63 εκατ.
ευρώ. Οι αντικαταστάτες τους α-
ναμφίβολα δεν ήταν ανάλογης α-
ξίας, κάτι που έχει εξοργίσει τους
φίλους του ΠΑΟΚ. Σε διάστημα
δυο μηνών η «Θύρα 4» εξέδωσε
δύο ανακοινώσεις, που στόχο εί-
χαν ευθέως τον Ιβάν Σαββίδη.

Μάλιστα, οι ανακοινώσεις αυ-
τές ήλθαν μετά από επιτυχίες του
ΠΑΟΚ. Ωστόσο, κάτι που βλέπει ό-
λη η φίλαθλη Ελλάδα ήταν ανέφι-
κτο να μην το δουν και οι οπαδοί
των Θεσσαλονικέων. 

Ο ΠΑΟΚ προκρίθηκε στα play
offs του Conferance League, ό-
μως η «Θύρα 4» χτύπησε... καμπα-
νάκια ενόψει της συνέχειας της σε-
ζόν, εντός και εκτός συνόρων, και
ζητάει άμεσα αλλαγές από τη δι-
οίκηση.

Ανακοίνωση-φωτιά 
της θύρας 4 για Σαββίδη
και κουστωδία
Χαρακτηριστικά ανέφερε ότι: 

«Το –ήδη από τον περασμένο
χρόνο– ελλιπές ρόστερ είναι ακόμα
άδειο, βασικές ανανεώσεις δεν έ-
χουν γίνει και οι μεγάλοι σε μ.ο. ηλι-
κίας παίκτες γίνονται κατά ένα χρό-
νο μεγαλύτεροι. Υπό αυτές τις συν-
θήκες (ελπίζουμε τα πράγματα να
αλλάξουν τις επόμενες ημέρες δρα-
στικά) είναι ανώφελο να μιλάμε για
τίτλους και διακρίσεις. Καλό θα εί-
ναι η διοίκηση να μιλήσει ειλικρινά
στον κόσμο, καθώς η ομάδα μοιά-
ζει παρατημένη. 

»Ενημερώνουμε, όμως, πως
στην απευχόμενη περίπτωση απο-
τυχίας, φέτος υπεύθυνοι δεν θα εί-
ναι ούτε οι ποδοσφαιριστές, ούτε ο
προπονητής, ούτε η κακιά μας η τύ-
χη. Αλλάξτε ρότα όσο είναι καιρός».

Οι αλλαγές που ζητούσαν οι
φίλαθλοι δεν έγιναν. Μάλιστα εί-
δαν τον Ολυμπιακό, την ΑΕΚ και
τον Άρη να ενισχύονται σοβαρά
μετά το «κατηγορώ» τους στη δι-
οίκηση του Ιβάν Σαββίδη, στοι-
χείο το οποίο δημιουργεί εκρηκτι-
κό κλίμα, που θα επιβαρυνθεί αν
τα αποτελέσματα του ΠΑΟΚ δεν
είναι τα επιθυμητά.

Στις 5 Ιουνίου κι ενώ είχε

προηγηθεί η κατάκτηση του Κυ-
πέλλου απ’ την αρμάδα του Πά-
μπλο Γκαρσία απέναντι στον Ο-
λυμπιακό, οι συνδεσμίτες του ΠΑ-
ΟΚ φώναξαν δυνατά, ν’ ακου-
στούν μέχρι το Ροστόφ. Έδειξαν
μάλιστα τους υπεύθυνους της κα-
τάστασης που είχαν οδηγήσει τον
«δικέφαλο του βορρά» 26 βαθ-
μούς πίσω από τους πρωταθλητές.

«Ποτέ δεν ήμασταν κράχτες, πο-
τέ δεν θα γίνουμε γλείφτες ούτε ευ-
καιριακοί χειροκροτητές. Οφείλου-
με να βλέπουμε τον Π.Α.Ο.Κ σοβα-
ρά, ως το πιο αγαπημένο κομμάτι
της ζωής μας, έτσι κάναμε πάντα
και έτσι συνεχίζουμε. 

»Πέρυσι τέτοιο καιρό, πάρθηκε
απόφαση για συνέχιση της συνερ-
γασίας με τον προηγούμενο προπο-
νητή, χωρίς αυτός εν τέλει να στηρι-
χθεί μεταγραφικά ή επικοινωνιακά.
Η ομάδα κόντεψε να κάνει την υπέρ-
βαση στην ευρωπαϊκή της πορεία το
καλοκαίρι, αλλά έχασε την ευκαιρία
για ιστορική είσοδο στους ομίλους
καθώς έγιναν αργοπορημένες και σε
μεγάλο βαθμό αποτυχημένες μετα-
γραφές. Πουλήθηκαν παίκτες σε χα-
μηλή τιμή ξεκάθαρα λόγω κακού
προγραμματισμού και διαχείρισης
και αγοράστηκαν άλλοι σε υψηλό-
τερη χωρίς να δικαιολογήσουν τα
χρήματα που δόθηκαν (Πέλκας-

Μουργκ, Άκπομ-Τσόλακ). Η ομάδα
πήγε γυμνή σε κάποιες θέσεις στα
παιχνίδια με την Κράσνονταρ, και
αυτό ακριβώς πλήρωσε. Αναστάτω-
ση επίσης προκλήθηκε στην ομάδα
με τα “μένω-φεύγω” των Μάτος και
Βιεϊρίνια, που σε ένα μεγάλο βαθμό
οφείλεται στις διοικητικές ελλείψεις
(στην έλλειψη δηλαδή ανθρώπου ή
ανθρώπων που να μπορούν να
βγουν μπροστά και να λύσουν τέτοια
θέματα, αρκεί βέβαια να τους δοθεί
η δύναμη και οι αρμοδιότητες από
την ιδιοκτησία)».

Αλλαγή προπονητή για…
οικονομικούς λόγους 
Ο κόσμος του ΠΑΟΚ χτύπησε εκεί
που έπρεπε, έδειξε το πρόβλημα,
αλλά τον αγνόησαν. Γιατί είδε πως
οι αλλαγές ακόμη και στην τεχνι-
κή ηγεσία είχαν γίνει για οικονομι-
κούς λόγους, ενώ στη συνέχεια
κάποιοι ροκάνιζαν την καρέκλα
του Πάμπλο Γκαρσία.

Η «Θύρα 4» παρατηρούσε: 
«Ο προηγούμενος Τεχνικός Δι-

ευθυντής περισσότερο είχε το ρό-
λο βομβιστή αυτοκτονίας, καθώς ο
σκοπός του ήταν να ξεφορτωθεί
συμβόλαια ή να πουλήσει όπως ό-
πως όσους παίκτες μπορούσε και ό-
χι να λύσει τα θέματα που προανα-
φέρθηκαν. Τελικό αποτέλεσμα η α-

Ο…
ακατάλληλος
Κυριάκος
Κυριάκος 
Κόκκινο πανί για τους
φίλους του ΠΑΟΚ είναι
ο Κυριάκος Κυριάκος. Έ-
να πρόσωπο που αναμ-
φισβήτητα έχει ικανότη-
τες και σοβαρότητα, αλ-
λά οι λογικές και πολιτι-
κές τις οποίες ακολουθεί
δεν οδηγούν στα επιθυ-
μητά αποτελέσματα.
Δεν είναι τυχαίο λοιπόν
πως η «Θύρα 4» τον έχει
βάλει στο… μάτι.
«Όσον αφορά τον από-
λυτο κυρίαρχο στην ΠΑΕ
(διευθύνοντα σύμβουλο)
και χωρίς να αμφισβη-
τούμε τις ικανότητές του,
φαίνεται πως η εμμονή
στον συγκεντρωτισμό έ-
χει αρνητικά αποτελέ-
σματα. Ο πλήρης έλεγ-
χος ενός τεράστιου ορ-
γανισμού όπως ο
Π.Α.Ο.Κ από ένα μόνο ά-
τομο δεν θα μπορούσε
ποτέ να γίνει αποτελε-
σματικά και αυτός είναι
ένας κύριος λόγος των
σημερινών δυσλειτουρ-
γιών. Στο θέμα της επι-
κοινωνίας τα πράγματα
είναι χειρότερα. Δυστυ-
χώς η “πολυπόθητη” ε-
κλογή με τα χρώματα του
ΚΙΝΑΛ δεν ήρθε, η ευκαι-
ρία να σηκώσει μανίκια
για σκληρή δουλειά ο νέ-
ος Τηλέμαχος Χυτήρης
(sic) χάθηκε για λίγο, και
έτσι ο Κυρ-Κυρ είναι και
πάλι ο ηγέτης του επικοι-
νωνιακού κομματιού, το
οποίο τις περισσότερες –
αν όχι όλες– φορές έχει
να κάνει αποκλειστικά
και μόνο με την υπερά-
σπιση του μεγαλομετό-
χου, άντε και με την υπε-
ράσπιση των δικαιωμά-
των κάποιων ποδοσφαι-
ριστών και κατ’ επέκταση
των μάνατζερ τους».

Ο Ιβάν έπιασε 13άρι και πήρε 63 εκατ. ευρώ, αλλά ο κόσμος
βράζει καθώς Τζόλης, Πέλκας, Γιαννούλης, Κουλούρης,
Πρίγιοβιτς δεν ήλθαν ξανά. Η «Θύρα 4» στοχεύει πλέον

ευθέως τον Ιβάν Σαββίδη και τη χρυσοπληρωμένη κουστωδία
που εμπιστεύεται

ΠΑΟΚ: Άλλος για...
πώληση, Ιβάν;



ποδυνάμωση του ρόστερ και το χτί-
σιμο σε λάθος βάσεις. Ο Φερέιρα
στη συνέχεια έφυγε επειδή έτυχε να
του γίνει μία πρόταση. Σε διαφορε-
τική περίπτωση θα συνέχιζε, μπορεί
και μέχρι σήμερα. Έγινε δηλαδή αλ-
λαγή προπονητή για λόγους οικο-
νομικούς και όχι αγωνιστικούς. Στο
ίδιο ακριβώς μοτίβο, ο Γκαρσία δεν
στηρίχθηκε καθόλου το Γενάρη με
τους παίκτες που ζήτησε. Δεν στη-
ρίχθηκε επιπλέον ούτε επικοινωνια-
κά αλλά ούτε και διοικητικά. Είναι
προφανές ότι κάποιοι στα γραφεία
και στη διοίκηση δεν είχαν καλές
σχέσεις μαζί του. Παρόλα αυτά πή-
ρε το κύπελλο και η επιτυχία αυτή
οφείλεται κυρίως στον ίδιο και
στους ποδοσφαιριστές του που έ-
κανε και πάλι οικογένεια και κατά-
φερε να κερδίσει με τη δουλειά και
την προσωπικότητά του».

Γκαγκάτσης, 
Κυριάκος και κάποιος…
Παντελής 
Οι Συνδεσμίτες του ΠΑΟΚ έκαναν
διαπιστώσεις, έριξαν το ανάθεμα,
αλλά κυρίως μίλησαν με ονόματα
γι’ αυτούς που έφεραν την ομάδα
τους σε αυτή την κατάσταση.  

«Όλα τα παραπάνω αποτελούν
για εμάς ξεκάθαρα δείγματα έλλει-
ψης σχεδιασμού και προγραμματι-
σμού. Ο Π.Α.Ο.Κ αποδεικνύει και στις
επιτυχίες και στις αποτυχίες ότι είναι
ένας σχετικά προβληματικός οργα-

νισμός. Πλέον είναι σίγουρο ότι αυτό
αποτελεί ευθύνη τόσο του ιδιοκτήτη
της ΠΑΕ όσο και των υψηλόβαθμων
στελεχών της. Η μπερδεμένη σχέση
που έχει δημιουργηθεί ανάμεσα σε
ιδιοκτησία, διοικητικά και αθλητικά
στελέχη, δημοσιογράφους και μάνα-
τζερ οδηγεί σε πράξεις πανικού και
επαναλαμβανόμενα λάθη. Υπεύθυ-
νος για τις επιλογές στελεχών (όπως
έχουμε αναφέρει και στο παρελθόν)
είναι ο ιδιοκτήτης και αυτός κρίνεται

εκ του αποτελέσματος. Εμείς ως ο-
παδοί δεν έχουμε αρμοδιότητα να ε-
πιβάλουμε ποιους θα διώξει ούτε να
προτείνουμε φυσικά ποιους θα πά-
ρει τόσο στο αγωνιστικό όσο και στο
διοικητικό - λειτουργικό κομμάτι. Δεν
γίνεται όμως να μην επισημάνουμε
ότι μετά τον μεγαλομέτοχο αυτοί που
έχουν την ευθύνη σε διοικητικό επί-
πεδο και εννοείται σε επίπεδο λει-
τουργίας των γραφείων είναι τα υ-
ψηλόβαθμα στελέχη της ΠΑΕ

Π.Α.Ο.Κ: ο Χρυσόστομος
Γκαγκάτσης, ο Κυριάκος Κυ-
ριάκος, η Μαρία Γκοντζάρεβα
και κάποιος Παντελής αγνώ-
στων λοιπών στοιχείων και αρμο-
διοτήτων».

Γεμίζει το ταμείο 
Με μια απλή πρόσθεση τα τελευ-
ταία χρόνια ο ΠΑΟΚ, μαζί με τα
χρήματα της τελευταίας πώλησης
του Χρήστου Τζόλη, θα έχει βά-
λει στα ταμεία του παραπάνω από
62.000.000 ευρώ.

Στη σχετική λίστα παραθέτουμε
τις πωλήσεις ποδοσφαιριστών που
αφορούν επταψήφιο τουλάχιστον
νούμερο. Με το βασικό 13άρι των
πωλήσεων ο Ιβάν Σαββίδης έβα-
λε ένα πολύ σημαντικό ποσό στο
ταμείο του «δικέφαλου του βορ-
ρά». Το ερώτημα είναι όχι μόνο αν
δαπανήθηκαν αντίστοιχα μεγάλα
ποσά, αλλά αν αυτά δόθηκαν σε
παίκτες που άξιζαν τα λεφτά τους
και όχι σε… παλτά ή σε μεταγραφές
απ’ τις οποίες ωφελήθηκαν άλλοι
και όχι ο ΠΑΟΚ.
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Γενικός
αρχηγός 
ώρα… μηδέν 
Ο ΠΑΟΚ ταλαιπωρήθηκε
και από γενικούς αρχη-
γούς. Κάποιοι είχαν πει
στον Ιβάν Σαββίδηπως
πρέπει να μαζέψει ό,τι υ-
πάρχει από παλαίμαχους
διαιτητές που έχουν σχέ-
ση με πρώην συναδέλ-
φους τους και γνωρί-
ζουν τα του ευαίσθητου
χώρου της διαιτησίας.
Ανάμεσα σε αυτούς και ο
Δημήτρης Σαραϊδάρης.
Επική η γκάφα του με τα
δελτία στον αγώνα με
την ΑΕΚ, όπου 12 παί-
κτες του ΠΑΟΚ δεν είχαν
θεωρημένα δελτία υγεί-
ας και η συμμετοχή τους
ήταν αντικανονική! Η Α-
ΕΚ αποφάσισε να μην
κάνει ένσταση, την ο-
ποία θα κέρδιζε σίγουρα
και μαζί και τη δεύτερη
θέση στο πρωτάθλημα.
Ο Σαραϊδάρης παραιτή-
θηκε και ανέλαβε ο
Χρήστος Καρυπίδης. Έ-
ναν χρόνο μετά πώς
κρίνουν οι συνδεσμίτες
τη θητεία του; 
«Η συγκεκριμένη θέση α-
παιτεί ιδιαίτερες ικανότη-
τες και κυρίως ισχυρή
προσωπικότητα και σί-
γουρα οι αφιερώσεις του
κυπέλλου στον μεγαλο-
μέτοχο δεν αρκούν από
μόνες τους. 
»Η εποχή που κάτω από
την ασπίδα του μεγαλομε-
τόχου και των δημοσιο-
γράφων τα διάφορα στε-
λέχη έμεναν στο απυρό-
βλητο, έχει περάσει ανεπι-
στρεπτί. Δεν είναι δυνα-
τόν ακριβοπληρωμένα
στελέχη που ασχολούνται
με τα πάντα, να μην έχουν
ευθύνη για τίποτα. Όποιος
δενμπορεί να αντεπεξέλ-
θει στις ευθύνες της θέ-
σης του και τις απαιτήσεις
ενός τεράστιου συλλόγου
όπως ο ΠΑΟΚ καλό θα εί-
ναι να αναλάβει έμπρακτα
τις ευθύνες του γιατί οι δι-
καιολογίες τελείωσαν. Ό-
λοι θα πρέπει να κρίνο-
νται και να μάθουν να λει-
τουργούν με μοναδικό
γνώμονα το καλό της ο-
μάδας και όχι τα προσω-
πικά τους μικροσυμφέρο-
ντα, διαφορετικά αργά ή
γρήγορα θα μας βρουν
μπροστά τους». 

Αναλυτικά οι τελευταίες πωλήσεις του Ιβάν  
1. Χρήστος Τζόλης 11.000.000 + 2.000.000 ευρώ 

2. Αλεξάνταρ Πρίγιοβιτς 10.000.000 ευρώ 

3. Δημήτρης Γιαννούλης 8.500.000 ευρώ 

4. Λούκας Πέρεθ 1.500.000 + 6.000.000 ευρώ 

5. Γκάρι Ροντρίγκες 3.500.000 + 1.800.000 ευρώ 

6. Ρόμπερτ Μακ 3.500.000 ευρώ 

7. Ευθύμης Κουλούρης 3.500.000 ευρώ 

8. Δημήτρης Λημνιός 3.000.000 ευρώ 

9. Γκόικο Τσίμιροτ 2.500.000 ευρώ 

10. Τσούμπα Άκπομ 1.800.000 ευρώ 

11. Δημήτρης Πέλκας 1.600.000 ευρώ 

12. Κριστιάν Νομπόα 1.500.000 ευρώ 

13. Ρόμπιν Όλσεν 700.000+2.300.000 ευρώ 

ΣΥΝΟΛΟ: 62.700.000 ευρώ
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Θα σ’ το πω στα
ίσια. Ο Ιβάν
Σαββίδης
χαντακώνει τη
φήμη του στη
Μακεδονία,
αφού δεν βάζει
το χέρι στην
τσέπη γιατί έχει
σκορπιούς
μέσα. Δεν είναι
στο απυρόβλητο
πια ο Ιβάν,
όπως δεν ήταν
κανένας
πρόεδρος σε
ομάδα. Και ο
Βαρδινογιάννης
τα ίδια είχε και
ο Νταϊφάς κι ο
Κοντομηνάς
στον Άρη. Έτσι
είναι ο λαός.
Δεν μπορείς να
τον ταΐζεις
συνέχεια σανό,
ταβάριτς
Σαββίδη.
Μπούχτισε.

⇣

Του Χαρίλαου
Τουμπιώτη

Ο
Ιβάν έκατσε
πάνω στο
παγωτό. Ά-
ντε και γίνει
καμιά στρα-

βή στην Κροατία, δεν μαζεύ-
εται το γάλα μετά. Και δεν εί-

ναι μονάχα αυτό. Οι κανονικοί
ΠΑΟΚτσήδες το είδαν κατά
πού το πάει το έργο φέτος. Δεν
βάζει μία για μεταγραφές και
τον άφησε τον ΠΑΟΚ σαν τον
άμαχο πληθυσμό εν καιρώ πο-
λέμου. Με γεροντάρες που δεν
αντέχουνε τη γεροσύνη τους.

Κι άπαξ και διαβάσεις στα σχό-
λια στο Σαββιδοτεχνείο, τα κατα-
λαβαίνεις όλα, μάστορα. Πάει ο
Κόλκας να γράψει ότι ο ΠΑΟΚ
«την έχει» τη Ριέκα κι από κάτω γί-
νεται η σφαγή της αλεπούς στα
σχόλια, ότι «δεν πήρες ακόμα σύ-
νταξη εσύ;». Ή το άλλο, «γράφεις
σαν προστατευόμενος της ΠΑΕ» και
άλλα τέτοια. Έτσι είναι. Ο λαός ξυ-
πνάει. Θα τον πιάσεις μια φορά
κώτσο, δυο φορές κώτσο, την τρί-
τη θα σου βγει μπροστά.

Θα σ’ το πω στα ίσια. Ο Ιβάν
Σαββίδης χαντακώνει τη φήμη
του στη Μακεδονία, αφού δεν βά-
ζει το χέρι στην τσέπη γιατί έχει
σκορπιούς μέσα. Δεν είναι στο α-
πυρόβλητο πια ο Ιβάν, όπως δεν
ήταν κανένας πρόεδρος σε ομάδα.
Και ο Βαρδινογιάννης τα ίδια εί-
χε και ο Νταϊφάς κι ο Κοντομη-
νάς στον Άρη. Έτσι είναι ο λαός.
Δεν μπορείς να τον ταΐζεις συνέ-
χεια σανό, ταβάριτς Σαββίδη.
Μπούχτισε.

Ό,τι παπαριά και να βάλεις να
γράφουνε τα Μέσα σου, απλά με-
γαλώνεις την ξεφτίλα. Πάει ο άλ-
λος και γράφει ότι ο Σαββίδης
δεν επενδύει γιατί δεν είναι δική
του η κυβέρνηση, τα είχε καλά με
τον Τσίπρα και δεν τα έχει καλά
με τον Μητσοτάκη. Δικαιολογίες
και καλά, δηλαδή. Γι’ αυτό δεν τσο-
ντάρει στις μεταγραφές.

Ο Τσίπρας έβγαζε μόνο φωτο-
γραφίες με τη φανέλα του ΠΑΟΚ,

όταν ο Μητσοτάκης τού φτιάχνει
γήπεδο. Λες κι είναι ΣΥΡΙΖΑίοι οι
οπαδοί του ΠΑΟΚ, λες και είδαν
κανένα χαΐρι από τον Πάνο τον
Καμμένο με τη νέα Τούμπα.

Τσίμπησε κι ένα βαγόνι αγγλι-
κές λίρες από τον Τζόλη, αλλά δεν
λέει να ανοίξει τη χούφτα ο Ιβάν
για ν’ αποτρελάνει πάλι τον λαό
του ΠΑΟΚ. Και γιατί δεν κάνει με-
ταγραφές ο Ιβάν; Έχει οικονομικό
πρόβλημα; Με την καμία, σου λέω
εγώ. Φορτωμένος είναι.

Δεν ξέρει ο Ιβάν ότι, άπαξ κι ο
ΠΑΟΚ αποκλειστεί φέτος ή δεν
πάρει το πρωτάθλημα, θ’ αρχίσουν

τα μπινελίκια φόρα-παρτίδα; Το
ξέρει. Και τότε, γιατί δεν κάνει με-
ταγραφές; Το παίζει, «ή εγώ ή ο
Μαρινάκης», παραφράζοντας την
ιστορική ρήση του Εθνάρχη Κων-
σταντίνου Καραμανλή «ή εγώ ή τα
τανκς» μετά τη μεταπολίτευση.Τα
τανκς του Μαρινάκη εννοεί ο Ι-
βάν. Διότι κι αυτό κυκλοφορεί στη
Θεσσαλονίκη. Ότι ο Ιβάν Σαββί-
δης αισθάνεται ασφαλής, σαν εμ-
βολιασμένος τέσσερις φορές, όχι
μία. Σου λέει ότι, έτσι και φύγω α-
πό τον ΠΑΟΚ, θα ξαναγίνουν όπως
επί Ζαγοράκη και Βρύζα και ο
Μαρινάκης θα παίρνει το πρωτά-

θλημα απ’ τον Νοέμβριο. 
Και τώρα που είπα για τον Θο-

δωρή τον Ζαγοράκη. Κι ο Τεό εί-
χε θέματα με τους Κροάτες πριν α-
πό καμιά δεκαριά χρόνια, τότε που
ήταν πρόεδρος, το 2010. Ο ΠΑΟΚ
ήταν στον ίδιο όμιλο με τη Βιγια-
ρεάλ, τη Δυναμό Ζάγκρεπ και έ-
πρεπε να πάει να νικήσει στην
Κροατία, όπως καλή ώρα τώρα.
Για να έπαιρνε τη 2η θέση στον ό-
μιλο και να προχωρούσε.

Ο ΠΑΟΚ είχε νικήσει 1-0 στην
Τούμπα και ήθελε νίκη στο Ζά-
γκρεπ. Κι αναλαμβάνει ο Ζαγορά-
κης το όλο project. Να καθαρίσει

Ο Ιβάν Σαββίδης που δεν πήγε στην Τούμπα, 
γιατί έχει σκορπιούς στην τσέπη και δεν κάνει μεταγραφές,

θεωρεί ότι αν αποκλειστεί ο ΠΑΟΚ – αν δεν τοN «καθαρίσει» 
ο Ζαγοράκης– κανένας δεν θα τον πειράξει 

γιατί όπως είπε πει κι ο Καραμανλής…

«…Ή εγώ 
ή τα τανκς» 

(του Μαρινάκη)



το παιχνίδι. Όχι με τίποτα νταρα-
βέρι. Όχι, ρε. Με πύρινους λόγους
καθάρισε το παιχνίδι. Τους έφτιαξε
όλους τους παικταράδες που είχε
τότε ο ΠΑΟΚ, Κοντρέρας, Πά-
μπλο Γκαρσία, Σαλπιγγίδης, και
το πήρε το ματσάκι 1-0 με γκολ
του Σάλπι. Ο Βιεϊρίνια έπαιζε σ’
εκείνο το ματς, καλό είναι να θυ-
μηθεί πώς το καθάρισε εκείνο το
ματσάκι ο Ζαγόρ. Κι ο Ιβάν έμαθε
πώς έγινε και του έριξε, λένε, κάτι
μετρητά του Ζαγόρ, γιατί μίλησε
με σθένος και πάθος στους παίκτες
του ΠΑΟΚ και τους έφτιαξε το ηθι-
κό.

Κι αφού το έκανε τότε ο Θο-
δωρής, γιατί να μην το ξανακάνει;
Μια χαρά χώρα είναι η Κροατία.
Τώρα, αν βάλανε στη φυλακή τους
Σάπινα και τους Μάμιτς για ξέ-
πλυμα από παράνομο στοίχημα, εί-
ναι αλλουνού παπά ευαγγέλιο. Σε
όλες τις χώρες του κόσμου συμ-
βαίνουν αυτά. Ξέφυγα, όμως.

Για τον Ιβάν σου έλεγα, ότι το
παίζει αυτοκράτορας στον ΠΑΟΚ
επειδή κανένας δεν τολμάει να του
πει κουβέντα. Ρωτάω τώρα εγώ:

Απλά πράγματα, μάστορα. Πού εί-
ναι ο Ιβάν αυτή την εποχή; Στο Ρο-
στόφ; Έχει κάνα δίμηνο σχεδόν
που έχει αράξει στο Πόρτο Καράς.
Γιατί δεν πήγε στην Τούμπα για τα
ματς με την Μποέμιαν και τη Ριέκα;
Επειδή είχε ζέστη; Αιρκοντίσιον έ-
χουν όλες οι σουίτες. Πάγος γίνε-
ται μέσα, διακόσους βαθμούς να
έχει όξω. Μία ώρα δρόμος είναι α-
πό τη Χαλκιδική με την Εγνατία ο-
δό. Την καβαλάς, φτάνεις στην
Τούμπα, βλέπεις το ματσάκι, άντε
γεια, πίσω πάλι στο Καράς.

Ο Ιβάν έμεινε στο Πόρτο Κα-
ράς να δει το ματς. Μπορεί να ή-
θελε ν’ ακούσει τον Σπυρόπουλο
να το σπικάρει. Μπορεί να το γού-
σταρε έτσι. Γούστα είναι αυτά. Τε-
λειώνει το ματς και σου λέει ο
Σπυρόπουλος ότι ο ΠΑΟΚ κρα-
τάει από αυτό το ματς την επιμο-
νή του. Επειδή ισοφάρισε στα με-
ρεμέτια, δηλαδή. Την επιμονή του,
σου λέει. Λες κι είναι η Ελεονώ-
ρα Ζουγανέλη ο ΠΑΟΚ, «αχ, να
’ξερες τι δύναμη μου δίνει η δύναμή
σου, αυτή η επιμονή σου». Συνεπώς
κανένα σχόλιο…

Έτσι είναι. Σ’ το ξαναλέω. Ο Ι-
βάν άρχισε να την ψυλλιάζεται τη
δουλειά με τον λαό του ΠΑΟΚ.
Σου λέει, λεφτά δεν έβαλα για με-
ταγραφές, παρά μόνο τσέπωσα α-
πό τον Τζόλη, μπορεί να μου την
πέσουνε τίποτα θερμόαιμοι. Κι ά-
παξ σ’ την πέσουνε μία φορά, να
περιμένεις και την επόμενη.

Σ’ το προχωράω. Ο Ιβάν πήρε
τον Λουτσέσκου γι’ αυτόν ακρι-
βώς τον λόγο, μάστορα. Για απο-
ροφητήρα τον πήρε. Τον έβαλε
στο κόλπο με 1.8 τον χρόνο και
σου λέει, άσ’ τονα να φάει αυτός
όλη τη λέζα από τους ΠΑΟΚτσή-
δες. Όπως και γίνεται, δηλαδή. Κα-
ντάρια ειρωνείες τού σέρνουνε
του φουκαρά του Ρουμάνου. Απε-
ριόριστο μπάτζετ, σου λέει. Πού εί-
ναι το μπάτζετ και πού είναι το α-
περιόριστο; Το ’φαγε ο λύκος. Και
μιας και σου έγραψα για τη Ζου-
γανέλη, «για τις παλιές αγάπες μη
μιλάς, στα πιο μεγάλα θέλω κάνουν
πίσω», τραγουδάει ο Ραζβάν. Πυξ
Λαξ κι έτσι.

Να σ’ το κλείσω. Για το Σαββιδ-
τεχνείο θα σου μιλήσω. Άπαξ και

πρέπει να δι-
καιολογήσει τον
τσιγουϊνάκη Σαββί-
δη, κάθεται και γράφει
για την τηλεθέαση που
είχε το ματς του ΠΑΟΚ με
τη Ριέκα και το ματς του Ο-
λυμπιακού με τη Σλόβαν. Φο-
βερά πράγματα. Φάε σανό
μπουγάτσα κρέμα με κανέλα.

Να έχει ο κανονικός ΠΑΟ-
Κτσής τον καημό του, να μην ξέρει
τι του ξημερώνει, και να του γρά-
φουνε ότι ο ΠΑΟΚ νίκησε τον Ο-
λυμπιακό σε τηλεθέαση. Και τι έ-
γινε, δηλαδή; Μαζί το έχουνε το
OPEN TV ο Ιβάν με τους οπαδούς
του ΠΑΟΚ; Και γράφουνε οι Σαβ-
βιδοτέχνες ότι κατέπεσε ο μύθος
ότι η μισή Ελλάδα είναι Ολυμπια-
κοί. Και τι έγινε, δηλαδή, αν δεν εί-
ναι; Μεγαλώνει τις πιθανότητες να
προκριθεί ο ΠΑΟΚ με τη Ριέκα;
Πλάκα κάνουμε τώρα; Δεν υπάρ-
χει καλύτερο σανό απ’ αυτό. Οι γε-
ροντάρες του ΠΑΟΚ είναι για τα
ΚΑΠΗ, δεν μπορούν να πάρουν τα
πόδια τους, και το Σαββιδοτεχνείο
γράφει για τις τηλεθεάσεις.

Να περιμένει ο άλλος, ο κανονι-
κός ΠΑΟΚτσής, να τρέξει από τον
ουρανό κανένας παικταράς, να πε-
ριμένει να μάθει γιατί χάθηκε ο
Τζιοβίνκο το τζόβενο και να σου
λένε οι Σαββιδοτέχνες ότι στο νεα-
νικό κοινό ο ΠΑΟΚ έκανε μεγαλύ-
τερα νούμερα. Στα παπάρια του
κανονικού ΠΑΟΚτσή. Που ο Πα-
σχαλάκης θα υπηρετήσει στην
τροχαία για τα γκολ που έφαγε
στην Ιρλανδία και στην Τούμπα, θα
γράψουνε τίποτα; Όχι βέβαια. Ού-
τε για τον μεγάλο αρχηγό Αντρέ,
που είναι για τίλιο με παρέα τον
Κρέσπο και τον Βαρέλα. Χαίρε-
τε.
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Τα γιούχα
στους 
παίκτες, ο
Κόλκας τα…
μετάλλαξε
σε χειρο-
κροτήματα!
Τελειώνει το ματς στην
Τούμπα, ΠΑΟΚ-Ριέκα,
και ακούγονται τα γι-
ούχα από την κερκίδα.
Κανονικά, δηλαδή, όχι
από κάνα πέντε-έξι νο-
ματαίους. Και σου γρά-
φει ο Κόλκας ότι απο-
δοκίμαζαν τον διαιτητή
που κράτησε μονάχα
τρία λεπτά καθυστέρη-
ση. Φοβερά πράγματα.
Τα γιούχα πήγαιναν ό-
λα στον Ιβάν και τον μι-
κρό Γιωργάκη, βέβαια,
γιατί την αφήσανε χω-
ρίς βενζίνα την ομάδα.
Πουθενά δεν έγραψε
τέτοιο πράγμα το Σαβ-
βιδοτεχνείο. Χειροκρο-
τούσανε την ομάδα,
σου λέει. Όλα, δηλαδή,
τα μπινελίκια που α-
κούστηκαν, ήταν χειρο-
κροτήματα. Γι’ αυτό σου
λέω ότι σιγοβράζει το
καζάνι στην Τούμπα και
μπορεί να γίνει καμία έ-
κρηξη έτσι και ο ΠΑΟΚ
δεν γυρίσει με την πρό-
κριση από την Κροατία.
Κι αν αποκλειστεί, χτύ-
πα ξύλο, το Σαββιδοτε-
χνείο θα γράφει –από
τώρα σ’ το λέω– ότι κα-
λύτερα που αποκλεί-
στηκε, γιατί δεν θα έχει
υποχρεώσεις στην Ευ-
ρώπη και θ’ αφοσιωθεί
στο πρωτάθλημα, που
θα είναι ξεκούραστος.
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Πέναλτι
χαμένα στη
μετάφραση
Οι αλλαγές στον κα-
νονισμό για το πότε
καταλογίζεται ένα πέ-
ναλτι σε… χέρι χάθη-
καν στη μετάφραση.
Ο πρόεδρος της ΚΕΔ,
Μαρκ Κλάτενμπεργκ,
επεχείρησε ως όφειλε
να ενημερώσει τους
διαιτητές στο σεμινά-
ριο που έγινε στο
Καρπενήσι για τις αλ-
λαγές, αλλά μετα-
φραστής δεν υπήρχε.
Όποιος… κατάλαβε,
κατάλαβε.
Για το τι θ’ ακολουθή-
σει στο πρωτάθλημα
με τις αλλαγές που έ-
γιναν στον κανονισμό
του χεριού, συμπερι-
λαμβανομένης και της
φυσικότητας της κί-
νησής του, είναι ανα-
μενόμενο. Θα… γελά-
σει κάθε πικραμένος.
Ο Κλάτενμπεργκ πά-
ντως έχει απαιτήσεις
για το θέμα των αγ-
γλικών: «Γνωρίζω πως
κάποιοι έχετε πρόβλη-
μα, αλλά βρίσκεστε
στο υψηλότερο επίπε-
δο, δεν δικαιολογείται
να μη γνωρίζετε Αγ-
γλικά. Όποιος έχει α-
πορίες να ρωτήσει».
Όλοι όμως κατάλα-
βαν τα πάντα. Καμία
ερώτηση. Να μην κα-
κοχαρακτηριστεί και
χάσει το όνειρο να
προταθεί για διεθνής.
Και καλά να πληρώ-
νει ο διαιτητής από
την τσέπη του τα τεστ
covid. Να πληρώνει
και για μαθήματα αγ-
γλικών; Πόσο… μέσα
να μπει τελικά; Επαγ-
γελματική διαιτησία
στην Ελλάδα σκεφτό-
ταν ο Άγγλος. Αλλά
δεν είπε να τσοντάρει
και αυτός κάτι.

ΘΕΜΑ


Αλέξη, δεν είσαι
μόνος. Και μένα 

με βαράνε…

Προτίμησε τον Αγιούμπ 
από τον Κολοβό ο Γιοβάνοβιτς…
Στα 28 του χρόνια ο Δημήτρης Κολοβός βάλθηκε να δώσει πολλές α-
παντήσεις. Ο Παναθηναϊκός τον έδιωξε κακήν-κακώς, καθώς δεν βρέθηκε
ο προπονητής που θα τον πιστέψει και θα τον χρησιμοποιήσει εκεί που
μπορεί ν’ αποδίδει καλύτερα. Στον άξονα και όχι ως διεμβολιστή από τις
πτέρυγες.
Όταν πριν από έξι χρόνια ο Κολοβός διέπρεπε με τον Πανιώνιο, καθώς σε
δύο σεζόν από το 2013-15 σε 60 ματς πέτυχε 18 γκολ στη Super League,
όλοι διέκριναν ένα μεγάλο ταλέντο και ας τον άφηνε δανεικό ο Ολυμπια-
κός στη Νέα Σμύρνη. Εξάλλου, τον Νοέμβριο του 2014 είχε ήδη παίξει
στην Εθνική ανδρών. Στα 21 του χρόνια.
Ως ελεύθερος απ’ την Ομόνοια, την εποχή τού… τζάμπα αποκτήθηκε απ’ τον Παναθηναϊκό το 2019. Δεν έκανε σε έναν κακό Παναθηναϊκό χωρίς Ευρώπη,
αλλά φαίνεται πως… χωράει μια χαρά στο Champions League.
Στην Μολδαβία ο Κολοβός ξαναβρήκε τη φόρμα του. Σε 27 συμμετοχές σε όλες τις διοργανώσεις την περασμένη σεζόν, πέτυχε 12 γκολ και 9 ασίστ.
Ο Δημήτρης Κολοβός επιστρέφει στο Κορωπί για να βρει άλλον προπονητή από αυτόν που άφησε. Και λες, δεν μπορεί, θα δοκιμαστεί έπειτα από την
καλή σεζόν που είχε στη Σέριφ Τίρασπολ. Κι όμως, ο Κολοβός ήταν από νωρίς σε αυτούς που δεν έκαναν με αποτέλεσμα να λυθεί το συμβόλαιό του και

να πάει στη Μολδαβία. Ο «κομμένος» Δημήτρης
Κολοβός πέτυχε ένα πολύ όμορφο γκολ με τη
φανέλα τής Σέριφ Τιρασπόλ απέναντι στην Ντινα-
μό Ζάγκρεμπ, και η ομάδα του είναι με το… ένα πό-
δι στους ομίλους του Champions League, ή στη
χειρότερη στους ομίλους Europa League.
Ο Κολοβός άξιζε λιγότερο τη θέση στην προετοι-
μασία από τον Αγιούμπ; Δεν όφειλε ο Ιβάν Γιο-
βάνοβιτς να του δώσει μια δεύτερη ευκαιρία στον
Παναθηναϊκό; Η πλάκα είναι πως το «τριφύλλι»
ψάχνει ακόμα να βρει λύσεις μεσοεπιθετικά. Ο άν-
θρωπος το είπε: «Δεν είμαι παίκτης που αγωνίζο-
μαι στο πλάι. Πολλοί προπονητές προσπαθούσαν να
με βάλουν στην πτέρυγα. Ξέρω να κινούμαι καλύ-
τερα στο γήπεδο όταν παίζω στον άξονα, νιώθω πε-
ρισσότερο Δημήτρης». Στην Ελλάδα σε ποιον να
τα πει όμως αυτά…
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Τώρα παρα-
καλάνε την
κυβέρνηση
Αν υπήρχε στοιχειώδης προ-
γραμματισμός και βούληση
από τους ιδιοκτήτες, το πρω-
τάθλημα
της Super League θ’ άρχιζε
το Σαββατοκύριακο. Στην
Ελλάδα ωστόσο είναι… άλ-
λα τα κόλπα, ο κάθε ένας έ-
χει τη λογική του, και κοινή
συνισταμένη δεν βρίσκεται.
Όταν όλες οι χώρες έχουν
αρχίσει τα πρωταθλήματά
τους, κάτι που έχει συνέπειες
και στον βαθμό ετοιμότητας
των συλλόγων, αλλά και
των εθνικών τους ομάδων,
στην Ελλάδα θα τα περιμέ-
νουν όλα από την… κυβέρνη-
ση. Να νομοθετήσει, λένε,
τώρα προκειμένου να εφαρ-
μοστεί η κεντρική διαχείριση
των τηλεοπτικών δικαιωμά-
των. Αυτό ζητάει να μελετη-
θεί και η ολιστική μελέτη
που εκπονήθηκε από
τη FIFA και την UEFA.
Δυστυχώς, οι παράγοντες
είναι αυτοί που με τις συμπε-
ριφορές τους απαξίωσαν το
προσφερόμενο προϊόν. Ζη-
τούν από τα συνδρομητικά
κανάλια να τους δώσουν
χρήματα που δεν θα βγά-
λουν με… τίποτα. Και δεν α-
ναρωτήθηκαν, πόσοι πλέον
ενδιαφέρονται και με τι τί-
μημα να παρακολουθήσουν
αυτό το ελληνικό πρωτά-
θλημα;
Ως γενική τοποθέτηση ορθή
είναι η λογική της κεντρικής
διαχείρισης. Η διοργάνωση
ενός αξιόπιστου και αντα-
γωνιστικού πρωταθλήμα-
τος, με όρους ισοτιμίας και
δίκαιης αντιμετώπισης, απο-
τελεί τον θεμέλιο λίθο να
προωθηθεί κάτι τέτοιο. Υ-
πάρχουν σήμερα αυτές οι
προϋποθέσεις, ώστε να γίνει
το βήμα παραπάνω; Πρώτα
πρέπει ν’ αποδείξουν οι πα-
ράγοντες πως υπάρχει αξιο-
πιστία, να προσελκύσουν
τους φιλάθλους, κι έπειτα
θα έρθουν και τα παραπάνω
χρήματα. Με κραυγές, συ-
γκρούσεις, αντιπαραθέσεις
και μεταγραφές β΄ διαλο-
γής, πόσοι θα βρεθούν να
πληρώσουν για να παρακο-
λουθήσουν το πρωτάθλημα
και πόσα θα δώσουν τα κα-
νάλια για να πάμε σε κεντρι-
κή διαχείριση;

ΑΝΑΘΕΜΑ


Ο τραυματισμός του Νέλσον Ολιβέιρα προκάλεσε πονοκέφαλο
στον Ραζβάν Λουτσέσκου, καθώς σε συνδυασμό με την πώληση
του Χρήστου Τζόλη βλέπει την ομάδα του να μένει γυμνή στη γραμ-
μή κρούσης. Ο Ρουμάνος προπονητής το έχει ξεκαθαρίσει πως πρώ-
τη επιλογή του είναι ο Αλεξάνταρ Πρίγιοβιτς. Ο Σέρβος στράικερ
γνωρίζει καλά τα κατατόπια στην Τούμπα, αλλά κυρίως έχει το χάρι-
σμα να στέλνει την μπάλα στα δίχτυα.
Η κατάσταση για τον ΠΑΟΚ είναι ιδανική, καθώς ο Πρίγιοβιτς έμει-
νε ελεύθερος από την Αλ Χιλάλ. Όμως στο τζάμπα ή σχεδόν στο τζά-
μπα δεν γίνεται τίποτα. Ο διεθνής επιθετικός και ο μάνατζέρ του, Φί-

λιπ Λεσνιέφσνκι, γνωρίζουν καλά πόσα εισέπραξε ο Ιβάν Σαββί-
δης από την πώληση του Τζόλη στη Νόριτς. Αν τον αντικαταστήσει ε-
πάξια ο Πρίγιοβιτς, δεν πρέπει να πάρει ένα σεβαστό ποσό από τα…
έσοδα αυτά; Όλα λοιπόν έχουν την τιμή τους και τη λογική τους.
Ο Ιβάν Σαββίδης θα δείξει κατά πόσον θέλει να χτυπήσει το πρω-
τάθλημα ή βολεύεται και στο Conference League μέχρι να γίνει η
νέα Τούμπα στην οποία θα ρίξει το βάρος. Για την ώρα, πρώτη προ-
τεραιότητα είναι να χτυπηθεί η κυβέρνηση Μητσοτάκη, προκειμένου
να έλθει αυτός που υπέγραψε τη Συμφωνία των Πρεσπών με τον
Ζάεφ.

Ο Ντε Χέα πήγε με Άστον Μάρτιν 
και γύρισε με… ταξί

Δείπνο με τους συμπαίκτες του στο Μάντσεστερ είχε ο τερματοφύλα-
κας της Γιουνάιτεντ, Νταβίντ ντε Χέα. Πήρε την πανάκριβη Άστον Μάρ-
τιν, πήγε στο εστιατόριο, αλλά το φαγητό τού βγήκε ξινό. Όταν το τρα-
πέζι ολοκληρώθηκε, ο ίδιος διαπίστωσε ότι το αυτοκίνητό του είχε κα-
τασχεθεί από την Αστυνομία. Ο λόγος; Οι απλήρωτοι φόροι που είχε α-
φήσει ο Ισπανός τερματοφύλακας. Έπειτα από αυτή την εξέλιξη ο Ντε
Χέα υποχρεώθηκε να επιστρέψει στο σπίτι του με ταξί... Την επόμενη
φορά θα φροντίσει να πληρώσει τους φόρους του, καθώς η Αγγλία
δεν σηκώνει μεσογειακή νοοτροπία του κινήματος «δεν πληρώνω»…

 

Η… Κορινθιακή Δημοκρατία τού Σόκρατες
Ο Σόκρατες ήταν από τους κορυφαίους ποδοσφαιριστές του βραζι-
λιάνικου ποδοσφαίρου. Ως εμβληματική μορφή της Κορίνθιανς, ο
«γιατρός» το 1981 ηγήθηκε μίας προσπάθειας εκδημοκρατισμού ό-
λων των διαδικασιών που αφορούσαν τον σύλλογο του Σάο Πάο-
λο, ένα εναλλακτικό «μοντέλο διακυβέρνησης» σε μία προσπάθεια
που έμεινε γνωστή με το όνομα «Κορινθιακή Δημοκρατία». Κάθε θέμα
(π.χ. η πρόσληψη του Ζε Μαρία ως προπονητή) αποφασιζόταν ύστερα
από ψηφοφορία που περιελάμβανε από τους παίκτες μέχρι τους φρο-
ντιστές. Οι παίκτες της Κορίνθιανς έβγαιναν στα παιχνίδια με πανό ή
με μηνύματα υπέρ της δημοκρατίας και των εκλογών.

Ο Πρίγιοβιτς δεν είναι τού… τζάμπα
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Ο Αλεξιάδης,
πρώην
προπονητής
του ΠΑΟΚ,
μάζεψε όλο
τον ΠΑΟΚ
στην Εθνική
Γειασάν του Κώστα του
Κωνσταντινίδη. Ο
προπονητής της
Εθνικής Κ17,
Αλέξανδρος
Αλεξιάδης, κάλεσε
εννιά παίκτες του
ΠΑΟΚ! Λογικό, αφού
στον ΠΑΟΚ γίνεται
σωστή δουλειά,
αποδεδειγμένα, σ’
αυτές τις ηλικίες. Από
τον πρωταθλητή
Ατρόμητο, μόλις δύο!
Φοβερά πράγματα,
μάστορα. Τώρα, θα
πεις, στον ΠΑΟΚ ήταν
ο Αλεξιάδης πριν πάει
στην ΕΠΟ. Σωστό είναι
αυτό. Κι ακόμα πιο
σωστό, που βρέθηκε
στην Εθνική. Σε καλή
μεριά, Ιβάν, τα νέα τα
ταλέντα.

Γιατί ο Σεμέδο φέρθηκε αχάριστα στον Μαρινάκη…
Για τον Ρούμπεν Σεμέδο τα έγραψαν η «Α» και η
iapopsi.gr το περασμένο Σάββατο. Ότι το παλικάρι
βαριέται να παίξει στα παιχνίδια που τα θεωρεί εύ-
κολα. Βάλ’ τονα να παίξει κόντρα στην Μπαρτσελό-
να, θα είναι ο καλύτερος παίκτης. Βάλ’ τονα να παί-
ξει με τη Λουντογκόρετς και τίποτα Νέφτσι, σέρνε-
ται. Μάλιστα. Ο Σεμέδο είναι αχάριστος. Αυτό έχω
να πω εγώ. Αχάριστος προς τον Μαρινάκη. Αυτός
του έσωσε την καριέρα και κωλοβαράει στα μικρά
παιχνίδια. Να σ’ το πω. Ο Μαρινάκης έβαλε μέσον
για να φέρει τον Σεμέδο στον Ολυμπιακό. Μιλάμε
για πολιτικό μέσον, όχι κανέναν ατζέντη. Πολιτικό.
Ο Σεμέδο είχε καταδικαστεί σε φυλάκιση, έκανε και
κανένα πεντάμηνο στο φρέσκο και στην Ισπανία δεν
μπορεί να ξαναπατήσει το πόδι του πριν περάσουν
οκτώ χρόνια. Και πάει ο Μαρινάκης και τον φέρ-
νει. Πουθενά αλλού δεν τον δεχότανε. Και τον βλέ-
πεις και περπατάει με τη Λουντογκόρετς, κάνει και το
αυτογκόλ. Κι επειδή, όπως σου έγραψα, ο Μαρινά-
κης δεν παντρεύτηκε κανέναν, πήγε να τον σουτάρει
στη Γουλβς, αλλά οι Άγγλοι δεν τον δέχονται. Οι
Τούρκοι δεν έχουν τόσα λεφτά να τον πάρουν, σε
καμιά Μπενφίκα τον βλέπω τον Ρούμπεν.

H UEFA όρισε εκπρόσωπό της
τον «Μακεδόνα» Νοϊτσινόφσκι
Υποτίθεται ότι μετά τη φοβερή και τρομερή παρέμβαση του Θοδωρή
του Ζαγοράκη προς την UEFA (ο Θόδωρος το σήκωσε το τηλέ-
φωνο;) λύθηκε το θέμα με τους Σκοπιανούς, που κατέβηκαν ως «Μα-
κεδόνες» στο EURO 2021. Μάλιστα. Σιγά μη λύθηκε. 
Διαβάζεις τις ανακοινώσεις της UEFA για τους ορισμούς διαιτητών,
βοηθών, παρατηρητών κι εκπροσώπων στα παιχνίδια του Europa
League, Conference League. 
Η UEFA όρισε εκπρόσωπό της στο ματς Χάποελ Μπερ Σεβά - Ανόρ-
θωση αυτόν: UEFA Delegate: Vasko Dojçinovski: (MKD). Μακεδό-
νας, δηλαδή. Καλά ξυπνητούρια...

Σφύριξε μόνο 
ο Τάσος, ο «κύριος
χάπατος» κόπηκε
στα γραπτά τεστ
της UEFA
Το έγραψε κι αυτό η «Α» και η iapopsi.gr,
ότι οι Έλληνες διαιτητές δεν θα ξανασφυ-
ρίξουν ευρωπαϊκά ματς, σε αντίποινα προς
την ΕΠΟ, που δεν περνάει την ολιστική με-
λέτη. Ορίστηκε μόνο ο Σιδηρόπουλος
στο Ρέιντζερς-Άλκασερτ. Η εξαίρεση που
επιβεβαιώνει τον κανόνα.
Ουδείς άλλος. Τώρα θα πεις, ο άλλος διε-
θνής που τον φωνάζουνε «ο κύριος χάπα-
τος» δεν πέρασε τα γραπτά τεστ της UEFA.
Μιλάμε για πολύ υψηλό IQ, με ακόμα με-
γαλύτερη κατάρτιση.
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Ο λωτοφάγος Τζανακόπουλος 
και οι αναμνήσεις από το Μάτι
Στον ΣΥΡΙΖΑ αρέσουν οι λωτοί. Το φρού-
το της λησμονιάς κατά τον Όμηρο. Αυτό
το συμπέρασμα εξάγεται από τον οιονδή-
ποτε που έχει ακούσει τις τελευταίες ημέ-
ρες τις τοποθετήσεις των εκπροσώπων
του ΣΥΡΙΖΑ για τις πυρκαγιές. Όπως για
παράδειγμα του γραμματέα του ΣΥΡΙΖΑ,
Δημήτρη Τζανακόπουλου, ο οποίος υ-
ποστήριξε πως η συγγνώμη του πρωθυ-
πουργού ήταν μισή για να την υποβαθμί-
σει λίγα λεπτά αργότερα ως «δήθεν συγγνώ-
μη». Προφανώς, ο κύριος γραμματέας του
ΣΥΡΙΖΑ έχει ξεχάσει ότι και ο ίδιος παρα-
βρίσκονταν στη σύσκεψη-παρωδία για το Μάτι, όπως και στη συνέντευξη Τύπου τού 2018 με
τα δορυφορικά στίγματα των εμπρηστών. Η ειδοποιός διαφορά είναι ότι στο Μάτι κάηκαν και
οι άνθρωποι και οι περιουσίες. Ενώ τώρα οι φλόγες κατέστρεψαν δάση, κατοικίες, περιουσίες
στο διάβα τους, αλλά δεν κάηκαν άνθρωποι παρατημένοι στη μοίρα τους, σε γη και θάλασσα.
Και φυσικά ο γραμματέας του ΣΥΡΙΖΑ επιτέθηκε με σφοδρότητα στο επιτελικό κράτος. Μόνο
που οι «επιτελικοί» αποφάσισαν ότι οι ανθρώπινες ζωές μπορούν και πρέπει να σωθούν με
συντονισμένες εκκενώσεις. Τις οργάνωσαν, τις διέταξαν, τις υπερασπίζονται. Τουναντίον, οι
του κοινωνικού κράτους (δηλαδή, οι του ΣΥΡΙΖΑ) και του «πάνω από τους αριθμούς οι άνθρω-
ποι», ισοφαρίζουν τις ζωές που σώθηκαν με στρέμματα, δέντρα, ζώα και σπίτια. Ο γραμματέας
του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και ο κ. Τσίπρας και τα λοιπά στελέχη, πιστεύουν πως το «112» δεν είναι για
χόρταση. Προφανώς ακόμη νιώθουν ικανοποιημένοι με τη ρήση του Τόσκα, «εγώ προσωπικά
είμαι πεπεισμένος ότι δεν μπορεί να γίνει εκκένωση μέσα σε μιάμιση ώρα».  

Πιέζουν τον ΓΑΠ να είναι 
υποψήφιος στο ΚΙΝΑΛ
Δύο περιστατικά που έγιναν τις τελευταίες
ημέρες έβαλαν πολλούς της παλιάς φουρ-
νιάς του ΠΑΣΟΚ σε σκέψεις για τις εκλο-
γές στο ΚΙΝΑΛ. Από τη μία υπήρξε η δή-
λωση Γεννηματά για αποπομπή Χρυσο-
χοΐδη-Χαρδαλιά, που ανέδειξε ότι η ηγε-
σία της είναι μία διαρκής μάχη επιβίωσης.
Και από την άλλη, η βαθιά πολιτική δήλωση του Γιώργου
Παπανδρέου σχετικά με την κλιματική αλλαγή και τις ευ-
θύνες που έχει η κυβέρνηση. Και μπορεί να μη συμφωνεί
κάποιος με τη δήλωση ΓΑΠ, αλλά αναγνωρίζει ότι είναι
πολιτικές θέσεις για τις οποίες λοιδορήθηκε, όπως η κλι-
ματική αλλαγή και η πράσινη ανάπτυξη. Και όπως λένε κά-
ποιοι, «τότε δεν τον άκουγαν γιατί δεν ήξεραν. Τώρα που η
ζωή τον δικαιώνει, πρέπει να πάρει το ρίσκο και να θέσει υ-
ποψηφιότητα στις εσωκομματικές εκλογές του ΚΙΝΑΛ».

Δυστυχώς το Μάτι 
θα μείνει στην ιστορία
Όσο και εάν ακούγεται οξύμωρο, είναι η
πραγματικότητα. Ο Αλέξης Τσίπρας ναι
μεν δεν έζησε τον εμφύλιο της περιόδου
1945-1949, αλλά δεν τον ξέχασε ποτέ.
Τουναντίον, έχει την απαίτηση, για να μην
πούμε ότι το θεωρεί αυτονόητο πως όλοι
εμείς οι απλοί πολίτες αυτής της χώρας έχουμε ξεχάσει το
Μάτι. Η φωτιά στο Μάτι θα μείνει στη μνήμη όλων για 103
νεκρούς, αλλά πολύ περισσότερο για την πιο θρασεία δια-
χείριση πρωθυπουργού στην ιστορία μας. Όταν προή-
δρευσε σε σύσκεψη μετά το τέλος της καταστροφής και
ρωτούσε τι ώρα θα πετάξουν τα πυροσβεστικά αεροπλάνα
την επομένη το πρωί κι ενώ η φωτιά είχε σβήσει επειδή έ-
φτασε στη θάλασσα. Όπως επίσης και για την αλήστου
μνήμης συνέντευξη Τύπου των υπουργών του, που ήθε-
λαν να μας πείσουν μέσω δορυφορικών στιγμάτων ότι
«για όλα έφταιγε η στραβή στη βάρδια». Δυστυχώς, το Μά-
τι θα μείνει στην ιστορία. Και για τους νεκρούς και για την
αστεία διαχείριση. Και την ώρα της φωτιάς, αλλά και μετά.
Όταν επισκέφθηκε χαράματα ο Τσίπρας μετά από ημέρες
την περιοχή στα μουλωχτά και παρουσιάστηκε η τότε
γραμματέας του Τζανακόπουλου, ως πυρόπληκτη επιζώσα
κάτοικος. Και λίγους μήνες αργότερα η… πυρόπληκτη Ε-
λευθερία Χατζηγεωργίου ανέλαβε υφυπουργός Μακεδο-
νίας-Θράκης. Και φυσικά το μεγάλο φινάλε τής τότε πα-
ράστασης δόθηκε με την κρουαζιέρα του κ. Τσίπρα με το
γιοτ της Κατερίνας Παναγοπούλου. 

Πρέπει να πάρουμε τα μέτρα μας…
Η αλήθεια πρέπει να λέγεται. Χάρη στην κυβερνητική αποφασι-
στικότητα, οι ροές των μεταναστών έχουν μειωθεί σημαντικά. Το
ζήτημα που μας απασχολεί σήμερα είναι τι θα γίνει με τους πρό-
σφυγες από το Αφγανιστάν. Βέβαια, ας δούμε τι πολιτική θα ακο-
λουθήσουν οι Ταλιμπάν. Θα τους επιτρέψουν να μεταναστεύσουν
μαζικά; Ή θα κλείσουν τα σύνορά τους; Το ζητούμενο, λοιπόν, είναι
αν η ελληνική κυβέρνηση θα περιμένει μια συνολική διευθέτηση
του ζητήματος από την Ε.Ε., ή αν θα κινηθεί αυτόνομα. Μάλλον
πρέπει να λάβουμε εμείς τα μέτρα μας, διότι λόγω και των γερμα-
νικών εκλογών τον Σεπτέμβριο, η Ε.Ε. αναμένεται να κινηθεί για
μία ακόμη φορά με τους… γοργούς ρυθμούς της χελώνας.

Το διπλό παιχνίδι της Τουρκίας και οι
επερωτήσεις των Ελλήνων ευρωβουλευτών
Για μία ακόμη φορά η Τουρκία παίζει διπλό παιχνίδι και με την υπόθεση των Ποντίων. Από τημία επέτρεψε την τέλεση της Θεί-
ας Λειτουργίας στην ιστορική μονή της Παναγίας Σουμελά στην Τραπεζούντα, προκειμένου να δείξει προς τις ΗΠΑ και την Ευ-
ρώπη ότι σέβεται τηθρησκευτική ελευθερία, καθώς μετά από έξι χρόνια χοροστάτησε και ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρ-
θολομαίος. Από την άλλη, απέλασε τον πρόεδρο της Παμποντιακής Ομοσπονδίας Ελλάδος (ΠΟΕ), Γιώργο Βαρυθυμιάδη,
και δεν του επέτρεψε να παραστεί ως εκπρόσωπος του Ποντιακού Ελληνισμού στην Πατριαρχική Θεία Λειτουργία στην Τρα-
πεζούντα, προκειμένου να αποφύγει την αναγνώριση της γενοκτονίας των Ποντίων. Το ερώτημα που θέτουν αρκετοί είναι για
ποιο λόγο η χώρας μας αρκέστηκε στο διάβημα του υπουργείου Εξωτερικών και δεν σήκωσε περισσότερο το θέμα. Η εξήγη-
ση που δίνεται από το υπουργείο Εξωτερικών είναι ότι «εάν η Ελλάδα τράβαγε το σχοινί, η Τουρκία θα ισχυριζόταν επισήμως πως σέ-
βεται τα δικαιώματα και τις θρησκευτικές ελευθερίες και γι’ αυτό ανοίγει χριστιανικούς ναούς, όπως στη Σουμελά, για να γίνουν Θείες Λει-
τουργίες». Γι’ αυτό και η Αθήνα ικανοποιήθηκε με τις επερωτήσεις στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο του Νίκου Ανδρουλάκηκαι
της Ελίζας Βόζενμπεργκ, όπως και με την επιστολή της Άννας Μισέλ Ασημακοπούλουπρος τον Ζοζέπ Μπορέλ. 
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Πριν από μερικούς μήνες,
ο ΣΥΡΙΖΑ στο πλαίσιο της
αντιπολιτευτικής τακτικής
έστησε ένα παραμύθι, ότι
«η κυβέρνηση τσιμεντώνει
την Ακρόπολη», προσπα-
θώντας να ακυρώσει στη
συνείδηση του κόσμου τα
αναγκαία έργα, στα οποία
προΐσταται ο ακαδημαϊκός
Μανώλης Κορρές. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ε
ίναι χαρακτηριστικό
ότι όταν ο κ. Τσίπρας
επισκέφθηκε την Α-
κρόπολη (ελπίζουμε
όχι για πρώτη φορά,

όπως άφησε να εννοηθεί ο Νί-
κος Παπανδρέου), είχε πει το
αμίμητο: «Το μέγεθος της πρόσφα-
της τσιμεντένιας επέμβασης αλλάζει
το τοπίο ενός μνημείου παγκόσμιας
κληρονομιάς».

Ως συνήθως συμβαίνει, λί-
γους μήνες αργότερα ο κ. Τσί-
πρας στην κυριολεξία έγινε ρεζί-
λι, για να μη χρησιμοποιήσουμε
την έκφραση της νεολαίας «έγινε
ρόμπα». Κι αυτό διότι πάνω στην
Ακρόπολη που τσιμέντωσε η κα-
κή κυβέρνηση Μητσοτάκη ανέ-
βηκε χάρη στον σύγχρονο ανελ-
κυστήρα η Ελληνική Παραολυ-
μπιακή Ομάδα, που θα εκπρο-
σωπήσει τη χώρα μας στην Πα-
ραολυμπιάδα του Τόκιο και, χά-
ρη στους ειδικούς διαδρόμους, οι
αθλητές ΑμΕΑ κατάφεραν να πε-
ριηγηθούν με τα ειδικά αμαξίδιά
τους και να δουν το μνημείο. 

Στη συμβολική επίσκεψη των
αθλητών της παραολυμπιακής ο-
μάδας τούς υποδέχθηκε και τους
ξενάγησε η –πέτρα του σκανδάλου
κατά τον ΣΥΡΙΖΑ–  υπουργός Πο-
λιτισμού Λίνα Μενδώνη, παρου-
σία του υφυπουργού Αθλητισμού
Λευτέρη Αυγενάκη , του γενικού
γραμματέα Πολιτισμού Γιώργου
Διδασκάλου, του καθηγητή Μα-
νώλη Κορρέ, της προϊσταμένης
της Εφορείας Αρχαιοτήτων Πόλης
Αθηνών Έλενας Κουντούρη και
υπηρεσιακών στελεχών του ΥΠ-
ΠΟΑ. Οι αθλητές εξέφρασαν τον
ενθουσιασμό τους για τις αναβαθ-
μισμένες υποδομές του αρχαιολο-
γικού χώρου της Ακρόπολης.
Χρησιμοποίησαν τον ανελκυστή-
ρα πλαγιάς και τις νέες διαδρομές
για να περιηγηθούν στα μνημεία
του Ιερού Βράχου. Οι περισσότε-
ροι δήλωσαν τον ενθουσιασμό
τους, καθώς ήταν η πρώτη τους ε-
πίσκεψη στην Ακρόπολη, αφού
μέχρι σήμερα δεν είχαν τη δυνα-
τότητα πρόσβασης στον αρχαιο-
λογικό χώρο. Άλλοι μίλησαν για
το όνειρό τους, που έγινε πραγ-
ματικότητα και εξέφρασαν τη χα-
ρά τους ότι μπορούν πλέον να ε-
πισκέπτονται συχνά τον σημαντι-

κότερο αρχαιολογικό χώρο της
χώρας.

Ώρα για έργα
Πάντως, ό,τι κι εάν λέει ο Αλέξης
Τσίπρας και οι άλλοι του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, το υπουργείο Πολιτισμού
προχωρά τα έργα και μάλιστα κα-
τάφερε μεταξύ των 12 πρώτων
έργων που θα υλοποιηθούν με
βάση το σχέδιο «Ελλάδα 2.0» να
είναι οι εργασίες στην Ακρόπο-
λη. Τα χρήματα αυτά θα δοθούν
για τις εργασίες αναστήλωσης
(στον Παρθενώνα και τα τείχη),
συντήρησης, φωτογραμμετρίες
και 3D αποτυπώσεις.

«Πρόκειται για προγράμματα που
είναι ήδη σε εξέλιξη – κυρίως στον
Παρθενώνα και στα τείχη», δήλωσε
χαρακτηριστικά η Βασιλική Ε-
λευθερίου, προϊσταμένη της Υπη-
ρεσίας Συντήρησης Μνημείων Α-
κροπόλεως (ΥΣΜΑ), της ειδικής
υπηρεσίας του ΥΠΠΟΑ που είναι
υπεύθυνη για τα έργα στον Ιερό
Βράχο, πάντα υπό την εποπτεία
της Επιτροπής Συντηρήσεως

Μνημείων Ακροπόλεως (ΕΣΜΑ).
Στον Παρθενώνα, όπου συνεχίζο-
νται εργασίες στο δυτικό αέτωμα
και στον βόρειο τοίχο του σηκού,
στο Ταμείο Ανάκαμψης εντάχθηκε
το έργο της αποκατάστασης του νό-
τιου τοίχου του σηκού. «Υπάρχει με-
λέτη αποκατάστασης, που θα πρέπει
να επικαιροποιηθεί και να συμπλη-
ρωθεί το στατικό κομμάτι, το οποίο
ευελπιστούμε να ολοκληρώσουμε για-
τί πρόκειται για πολύ εξειδικευμένες
μελέτες οι οποίες παίρνουν κάποιο
χρόνο σε σχέση και με τα στοιχεία
που χρησιμοποιούν», διευκρίνισε η
κα Ελευθερίου. Όσον αφορά τα
τείχη, πρόσφατα το Κεντρικό Αρ-
χαιολογικό Συμβούλιο ενέκρινε
μελέτη για την προστασία τους σε
επιλεγμένες θέσεις άμεσης προτε-

ραιότητας. 
Στην Ακρόπολη, εκτός από τις

αναστηλώσεις, υλοποιούνται επί-
σης έργα συντήρησης που αφο-
ρούν και τα τέσσερα μνημεία. «Έ-
χουμε συνεργείο στα Προπύλαια, στο
Ερέχθειο –όπου είχαμε σταματήσει
για ένα διάστημα, αλλά το ξαναβά-
ζουμε με το Ταμείο Ανάκαμψης–, στον
Παρθενώνα και στα τείχη. Και γενικά
όπου χρειάζεται να επέμβουμε επιφα-
νειακά, δηλαδή όχι με αποσυναρμο-
λογήσεις και αναστηλώσεις, αλλά ό-
που είναι αναγκαίο να γίνει συντήρη-
ση της επιφάνειας», υποστήριξε η
κα Ελευθερίου. Ειδικά για το Ε-
ρέχθειο υπάρχει ανάγκη να καθα-
ριστεί η επιφάνεια στη βόρεια
πρόσταση. «Εκεί έχουμε επικαθήσεις
από αιθάλη. Η διάβρωση από την α-

τμοσφαιρική ρύπανση δημιουργεί μι-
κρές αποφλοιώσεις και όλα αυτά χρει-
άζονται συντήρηση, στερέωση. Πρό-
κειται για εργασίες που γίνονται μόνο
επιφανειακά – κάτι που επί της ου-
σίας δεν θα τελειώσει ποτέ. Δηλαδή,
πάντα θα χρειάζεται να υπάρχει μια
συστηματική συντήρηση στις επιφά-
νειες, με προτεραιότητα βέβαια όπου
παρατηρούνται περισσότερα προ-
βλήματα», σημείωσε.

Όσο για τη διαμόρφωση της
δυτικής πρόσβασης της Ακρόπο-
λης, έργο που επίσης χρηματο-
δοτείται από το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης, η κα Ελευθερίου εξήγησε
ότι «είναι η πρόταση η οποία θα συ-
ζητηθεί επίσης στο συνέδριο του
Νοεμβρίου και θέλουμε να πιστεύ-
ουμε ότι κι αυτό θα πάει καλά και
πως θα καταλήξουμε κάπου. Υπάρ-
χουν βέβαια αντιρρήσεις, απλώς θε-
ωρώ ότι βιάστηκαν κάπως να διατυ-
πώσουν όχι την αντίρρησή τους, αλ-
λά προσπάθησαν να δώσουν και
στοιχεία ενώ αυτή η μελέτη δεν έχει
ακόμα ολοκληρωθεί. Πιστεύω ότι θα
την ολοκληρώσουμε σύντομα και θα
την παρουσιάσουμε». 

Η ψηφιακή τεχνολογία
Άλλες εργασίες που θα γίνουν
στην Ακρόπολη αφορούν την ψη-
φιακή τεχνολογία. Θα δοθεί βά-
ρος στην τεκμηρίωση και «γι’ αυτό
έχουμε κι ένα υποέργο για τις φωτο-
γραμμετρικές αποτυπώσεις και τα 3D
μοντέλα, μέθοδοι που αφορούν πρω-
τίστως την τεκμηρίωση, αλλά δίνουν
και προϊόντα που μπορούν να χρη-
σιμοποιηθούν σε μελέτες, ενώ σε πιο
απλές αναλύσεις αξιοποιούνται σε
εκπαιδευτικές και άλλες δράσεις»,
σημείωσε η κα Ελευθερίου.

Τέλος, όσον αφορά τις εργα-
σίες στο δυτικό αέτωμα του Παρ-
θενώνα και τον χρόνο ολοκλήρω-
σή τους, γεγονός που θα σήμαινε
και την απομάκρυνση του ικριώ-
ματος από την περιοχή, η διευθύ-
ντρια της ΥΣΜΑ ενημέρωσε ότι
αυτό είναι κάτι που θα γίνει σε πε-
ρίπου 2-3 χρόνια. Έχουν ήδη
πραγματοποιηθεί στερεωτικές ερ-
γασίες στην κεντρική περιοχή του
τυμπάνου, ενώ το επόμενο βήμα
θα είναι η συμπλήρωση των δύο
ορθοστατών που λείπουν. «Ο ένας
προέρχεται από δυο μεγάλα αρχαία
θραύσματα που υπάρχουν στον χώ-
ρο, αλλά δεν είχαν χρησιμοποιηθεί
σε παλαιότερη αναστήλωση. Επίσης,
έχει βρεθεί το μάρμαρο και θα συ-
μπληρωθεί ακόμα ένας ορθοστάτης,
οπότε το αέτωμα θα έχει μια συμπλη-
ρωμένη μορφή. Αυτή είναι η δουλειά
που θα γίνει σε αυτό το πρόγραμμα»,
υπογράμμισε η κα Ελευθερίου.

Μεταξύ των πρώτων 12 έργων 
που θα ξεκινήσουν είναι και οι εργασίες

αποκατάστασης, συντήρησης και ανάδειξης
μνημείων στην Ακρόπολη

• Οι Παραολυμπιονίκες με την επίσκεψή τους στην Ακρόπολη γκρέμισαν 
το παραμύθι του Τσίπρα και του ΣΥΡΙΖΑ περί τσιμεντώματος

Με το «καλημέρα»
κονδύλια για 
τον Ιερό Βράχο
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Το φθινόπωρο, λίγο μετά
την ψήφιση του ασφαλι-
στικού νομοσχεδίου, ανα-
μένεται το επόμενο χτύπη-
μα του υπουργείου Εργα-
σίας, που με τον Κωστή Χα-
τζηδάκη στο τιμόνι έχει α-
ναπτύξει στην κυριολεξία
τρελές ταχύτητες. 

Του Χρήστου Ευαγγέλου

Η
νέα νομοθετική
πρωτοβουλία του
υπουργείου Εργα-
σίας αφορά την ε-
παγγελματική κα-

τάρτιση και θα αναμένεται ότι το
αργότερο μέχρι το τέλος του έτους
θα έχει ψηφιστεί από το Κοινο-
βούλιο. Κεντρικοί άξονες του νέ-
ου νομοσχεδίου θα είναι η αξιο-
λόγηση-πιστοποίηση των παρό-
χων της κατάρτισης, αλλά και των
εργαζομένων, οι οποίοι θα κα-
ταρτίζονται, καθώς και η άντλη-
ση κονδυλίων από τα ΕΣΠΑ. 

Μάλιστα ο Κωστής Χατζη-
δάκης πρόσφατα αποκάλυψε σε
συνομιλητές του πως το φθινό-
πωρο θα παρουσιαστεί το νομο-
σχέδιο για τον εκσυγχρονισμό
του ΟΑΕΔ, ενώ είναι σχεδόν έ-
τοιμο το προσχέδιο, το οποίο
στο τέλος Αυγούστου θα δοθεί
στους φορείς. 

Το νομοσχέδιο αυτό, σύμφω-
να με τον κ. Χατζηδάκη, θα βά-
λει τα θεμέλια για να γίνει πολύ
πιο αξιόπιστο το σύστημα της
κατάρτισης και της επανακατάρ-
τισης στην Ελλάδα. Οι βασικές
αρχές του νέου συστήματος θα εί-
ναι η ποιότητα, η αξιολόγηση και
η πιστοποίηση τόσο των παρό-
χων της κατάρτισης όσο και των
καταρτιζομένων. 

Στόχος της κυβέρνησης, σύμ-
φωνα με τον ίδιο, είναι να αξιο-
ποιηθούν οι πόροι του τρέχοντος
ΕΣΠΑ, του Ταμείου Ανάκαμψης,
και του νέου ΕΣΠΑ 2021-2027
αποτελεσματικά και να ανέβει η
επίδοση της Ελλάδας στην Ευρω-

παϊκή Ένωση στο λεγόμενο skills
matching (την αντιστοίχιση δη-
λαδή των δεξιοτήτων του εργατι-
κού δυναμικού με τις ανάγκες της
αγοράς εργασίας). 

O κ. Χατζηδάκης έχει σημει-
ώσει, μάλιστα, ότι οι χαμηλές ε-
πιδόσεις της χώρας μας σε αυτόν
τον τομέα είναι η κύρια αιτία για
το φαινόμενο ότι πολλές επιχει-
ρήσεις δεν  βρίσκουν εργαζόμε-
νους, την ώρα που η ανεργία εί-
ναι υψηλή.

Τι προβλέπει 
Ένα βασικό περίγραμμα των αλ-
λαγών στην κατάρτιση περιλαμ-
βάνεται και στο Εθνικό Σχέδιο Α-
νάκαμψης. Πιο αναλυτικά αυτό
προβλέπει:

1 Εθνική Στρατηγική για τη
διά βίου μάθηση και το ε-

θνικό σύστημα αναβάθμισης
δεξιοτήτων. Στόχος είναι η με-
ταρρύθμιση που στοχεύει στη ρι-
ζική αναθεώρηση και στον εκ-
συγχρονισμό του συστήματος α-
ναβάθμισης δεξιοτήτων του ε-
νεργού πληθυσμού. Η νέα στρα-
τηγική προβλέπει συστηματική
και διαρκή αξιολόγηση των πα-
ρόχων, συνδέει την αμοιβή τους
και την αμοιβή των καταρτιζομέ-
νων με πιστοποιημένη από τρί-
τους απόκτηση δεξιοτήτων και
διασφαλίζει τη διαρκή σύνδεση
της κατάρτισης με τις ανάγκες της
αγοράς εργασίας. Επίσης η με-
ταρρύθμιση προβλέπει τη σύστα-
ση ενός Εθνικού Συμβουλίου για
τις Δεξιότητες. 

2 Μεταρρύθμιση και ανά-
πτυξη του συστήματος

μαθητείας του ΟΑΕΔ. Αυτό ση-
μαίνει ότι θα γίνει ανασχεδια-
σμός των προγραμμάτων σπου-
δών, με τη συμβολή των κοινω-
νικών εταίρων και των εργοδο-
τών. Επίσης προβλέπεται νέο
σύστημα ποιοτικού ελέγχου και
παρακολούθηση της προόδου
των μαθητών στην αγορά εργα-
σίας. Αυτό θα συμβεί με την α-
πλοποίηση των μαθησιακών

διαδικασιών και την ενσωμάτω-
ση νέων μεθοδολογιών και ερ-
γαλείων, όπως πλατφόρμες ηλε-
κτρονικής μάθησης και ψηφιακό
περιεχόμενο εκπαίδευσης.

3 Εκσυγχρονισμός του συ-
στήματος επαγγελματικής

κατάρτισης του ΟΑΕΔ και του
ΛΑΕΚ. Στόχος είναι εκσυγχρονι-
σμός του συστήματος επαγγελμα-
τικής κατάρτισης για ανέργους
του ΟΑΕΔ, με έμφαση κυρίως
στην απόκτηση βασικών και ψη-
φιακών δεξιοτήτων. Επίσης,
προωθείται η αναβάθμιση και ο
εκσυγχρονισμός του ΛΑΕΚ για τη
χρηματοδότηση των εταιρειών σε
προγράμματα κατάρτισης.

4 Μεταρρύθμιση της επαγ-
γελματικής εκπαίδευσης

και κατάρτισης. Θα προβλέπε-
ται η ίδρυση και ενίσχυση θεμα-
τικών και πειραματικών ΙΕΚ και
πρότυπων επαγγελματικών λυ-
κείων. Επίσης θα γίνει η ψηφιο-
ποίηση του ΕΟΠΠΕΠ.

Η έκθεση Πισσαρίδη
Σημειώνεται πως η έκθεση της
«επιτροπής Πισσαρίδη» σε σχέ-
ση με το θέμα της κατάρτισης
προτείνει τη διαπίστευση κέ-
ντρων κατάρτισης.

Σύμφωνα με την έκθεση, ο Ο-
ΑΕΔ, σε συντονισμό με εκπροσώ-

πους των εργοδοτών, είναι υπεύ-
θυνος για την παροχή διαπίστευ-
σης των ιδιωτικών κέντρων κα-
τάρτισης στα οποία πρόκειται να
εκπαιδευτούν οι άνεργοι και οι ερ-
γαζόμενοι. Θα πρέπει, επίσης, να
παρέχει καθοδήγηση για τις ανά-
γκες κατάρτισης που υπάρχουν,
και πάλι σε συνεννόηση με τον ι-
διωτικό τομέα.

Όσον αφορά τις βασικές πα-
ραμέτρους για τη διοργάνωση
της κατάρτισης προτείνεται από
την επιτροπή να είναι ως εξής:

• Η κατάρτιση διεξάγεται από
ιδιωτικά κέντρα κατάρτισης ικα-
νά να προσφέρουν υψηλής ποι-
ότητας εκπαίδευση σε μια σειρά
αντικειμένων από μηχανικούς
αυτοκινήτων, φιλοξενία, διάφο-
ρες προσωπικές υπηρεσίες (π.χ.
κομμωτικής), έως τεχνικούς πλη-
ροφορικής. Ο ΟΑΕΔ είναι υπεύ-
θυνος για τη διαπίστευση αυτών
των εκπαιδευτικών κέντρων.

• Το πρόγραμμα συνδυάζει ε-
ξάμηνη θεωρητική εκπαίδευση
σε ένα αντικείμενο της επιλογής
του εκπαιδευόμενου, ακολου-
θούμενη από πρακτική άσκηση
στην αγορά την οποία θα βρίσκει
για τον εκπαιδευόμενο το κέντρο
κατάρτισης. Η εκπαίδευση πρέ-
πει να είναι ουσιαστική και να ο-
δηγεί σε συγκεκριμένες δεξιότη-
τες που να μπορούν να πιστοποι-
ηθούν.

• Η κατάρτιση χρηματοδοτεί-
ται από δημόσιους πόρους. Η α-
ποζημίωση των κέντρων κατάρ-
τισης για τις παρεχόμενες υπηρε-
σίες θα εξαρτάται από την ολο-
κλήρωση από τον εκπαιδευόμε-
νο διαφορετικών σταδίων της
διαδικασίας. Πιο συγκεκριμένα,
καταβάλλεται ένα ποσό από τον
ΟΑΕΔ μετά την επιβεβαιωμένη
ολοκλήρωση και πιστοποίηση,
περαιτέρω αποζημίωση καταβάλ-
λεται για την τοποθέτηση σε θέ-
ση πρακτικής άσκησης και την ο-
λοκλήρωση αυτής, περαιτέρω α-
ποζημίωση καταβάλλεται για την
εύρεση θέσης εργασίας, και τέλος
καταβάλλεται ένα bonus σε περί-
πτωση διατήρησης από τον κα-

ταρτισθέντα της θέσης εργασίας
για 6 μήνες.

• Οι άνεργοι λαμβάνουν επί-
σης ένα ποσό έναντι του κόστους
διαβίωσής τους κατά τη διάρκεια
της περιόδου κατάρτισης. Πιο
συγκεκριμένα, κατά τη διάρκεια
της εκπαίδευσης στην τάξη η κυ-
βέρνηση καλύπτει την αμοιβή
των εργαζομένων με ποσό που
καλύπτει τα βασικά έξοδα δια-
βίωσης. Κατά τη διάρκεια της
πρακτικής άσκησης, οι άνεργοι
αμείβονται από την κυβέρνηση
με τον κατώτατο μισθό. Η επιχεί-
ρηση στην οποία κάνουν την
πρακτική άσκηση δεν πληρώνει
κάτι για τις υπηρεσίες του εργα-
ζομένου, δεσμεύεται όμως να εν-
σωματώσει τον καταρτιζόμενο
στο πρόγραμμα εργασιών της ε-
πιχείρησης βάσει των προσό-
ντων του. Οι επιχειρήσεις θα πα-
ρακολουθούνται από τον ΟΑΕΔ.

• Δεδομένου ότι η πληρωμή
των κέντρων κατάρτισης γίνεται
με βάση τα αποτελέσματα που αυ-
τά επιτυγχάνουν, τα κέντρα θα
πρέπει να αξιολογούν εάν οι κα-
ταρτιζόμενοι μπορούν να ανταπο-
κριθούν στο πρόγραμμα και να ε-
πιλέγουν αυτούς που πιστεύουν
ότι μπορούν να επιτύχουν. Όσοι
δεν γίνονται δεκτοί παρακολου-
θούν ένα ενισχυτικό πρόγραμμα
για να βελτιώσουν τις ικανότητές
τους για απασχόληση (κοινωνικές
δεξιότητες, τεχνική συνέντευξης,
παρουσίαση, συνέπεια κ.λπ.).
Πράγματι, η βελτίωση των κοινω-
νικών δεξιοτήτων έχει αποδειχθεί
ότι έχει σημαντικά αποτελέσματα
για όσους βρίσκονται στα όρια της
αγοράς εργασίας. 

Έτσι, παρ’ ότι οι κοινωνικές
δεξιότητες πρέπει να αποτελούν
μέρος οποιουδήποτε προγράμ-
ματος επαγγελματικής κατάρτι-
σης, η σημασία τους είναι ιδιαί-
τερα αυξημένη για την ομάδα με
τις χαμηλότερες δεξιότητες. Τα ε-
νισχυτικά αυτά προγράμματα
διοργανώνονται από την κυβέρ-
νηση. Μετά την ολοκλήρωσή
τους, τα άτομα επίσης θα τοποθε-
τούνται για πρακτική άσκηση. 

Στα σκαριά το νομοσχέδιο για
την επαγγελματική κατάρτιση

• Το υπουργείο Εργασίας εκσυγχρονίζει τις σχολές μαθητείας και τον ΟΑΕΔ με βάση και τις εισηγήσεις
της Επιτροπής Πισσαρίδη, ενώ υπάρχουν οι προβλέψεις και στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης



Του Μιχάλη Κωτσάκου

Η
επικράτηση με χαρακτηρι-
στική ευκολία των Ταλιμπάν
στο Αφγανιστάν δεν χωράει
καμία αμφιβολία ότι αποτε-
λεί ένα ναυάγιο για τις ΗΠΑ

και τη Δύση συνολικότερα. Επί 20 χρόνια
οι Αμερικανοί και οι σύμμαχοί τους επί της
ουσίας έκαναν μία τρύπα στο νερό. Το μό-
νο που τους έμεινε ήταν ότι έχασαν εκατο-
ντάδες στρατιώτες, ξόδεψαν ένα ποσό που
με πρόχειρους υπολογισμούς αποτιμάται
σε περισσότερα από ένα τρισεκατομμύριο
δολάρια και… παρέδωσαν το Αφγανιστάν
στους Ταλιμπάν. 

Η δικαιολογία του Λευκού Οίκου ότι κα-
τάφερε να εξοντώσει τους δύο ηγέτες που
σχεδίασαν το τρομοκρατικό χτύπημα στους
δίδυμους πύργους της Νέας Υόρκης στις
11 Σεπτεμβρίου του 2001, τον Οσάμα
Μπιν Λάντεν και τον Μουλά Ομάρ, εί-
ναι επιεικώς αστεία. Διότι ναι μεν σκότω-
σαν δύο ηγέτες, αλλά το τίμημα ήταν τερά-
στιο. Και σε ανθρώπους και σε χρήματα,
όπως επίσης αναδείχθηκε και η παντελής
έλλειψη σχεδιασμού. Διότι ναι μεν οι Αμε-
ρικανοί ήθελαν να εξοντώσουν τους τρο-
μοκράτες, αλλά επί 20 χρόνια απέτυχαν να
δομήσουν ένα κανονικό κράτος με αρχή,
μέση και τέλος. Με κανονικό νομικό σύ-
στημα, που θα λειτουργούσε όπως όλα τα
κράτη της γης. 

Η αλήθεια είναι ότι οι δυτικοί σχεδία-
σαν τη δομή ενός κράτους σύμφωνα με τα
πρότυπά τους, αλλά δεν υπολόγισαν τη
μορφολογία του εδάφους, τις φυλετικές
διαφορές, όπως και τα ήθη και έθιμα των
κατοίκων. Έτσι αναλώθηκαν να παρακο-
λουθούν τις εσωτερικές συγκρούσεις και
τη ραγδαία αύξηση της διαφθοράς. Και η
μεγαλύτερη αποτυχία τους είναι ότι δόμη-
σαν ένα τακτικό στρατό 300.000 περίπου
ανδρών, τον εξόπλισαν, τον εκπαίδευσαν,
αλλά στην πράξη όλοι αυτοί μόλις βρυχή-
θηκαν οι Ταλιμπάν παράτησαν τα όπλα κι
έφυγαν τρέχοντας για να την κοπανήσουν
από τη χώρα που υποτίθεται πως έπρεπε
να υποστηρίξουν, παρατώντας ταυτόχρο-
να τα γυναικόπαιδα ως βορρά στα άγρια
θηρία. Είναι χαρακτηριστική η φωτογρα-
φία που δημοσιεύθηκε σε όλα τα διεθνή
ΜΜΕ, όπου σε ένα γεμάτο αεροπλάνο που
έφυγε από την Καμπούλ, λίγο πριν πέσει
στα χέρια των Ταλιμπάν υπήρχαν μόνο άν-
δρες και ούτε μία γυναίκα. 

Ο Λευκός Οίκος επιμένει ότι ορθά η
χώρα απεσύρθη από το Αφγανιστάν. Μά-
λιστα ο Τζο Μπάιντεν ισχυρίστηκε στο
διάγγελμά του ότι «από τη στιγμή που οι Αφ-
γανοί δεν πολέμησαν για την πατρίδα τους θα
ήταν λάθος να το κάναμε εμείς γι’ αυτούς». Ε-
πιπλέον, από την αμερικανική πρωτεύου-
σα το μήνυμα που στέλνεται σε όλους τους
συμμάχους τους είναι ότι «πετύχαμε αυτό
που θέλαμε αποδεκατίζοντας την Αλ Κάιντα τό-
σο μέσα στο Αφγανιστάν, όσο και στο γειτονι-
κό Πακιστάν». Διότι οι περισσότεροι δεν
γνωρίζαμε ότι οι επιχειρήσεις σαν αυτή της
εξόντωσης του Οσάμα Μπιν Λάντεν γί-
νονταν σχεδόν κάθε εβδομάδα σκοτώνο-
ντας κατά δεκάδες στελέχη τής Αλ Κάιντα.
Ταυτόχρονα, όπως ισχυρίζονται οι Αμερι-
κανοί, έχουν δημιουργήσει ένα παγκόσμιο
δίκτυο συνεργατών με το οποίο θα κατα-
πολεμούν την τρομοκρατία παγκοσμίως,

θα μοιράζονται τις σχετικές πληροφορίες
και θα ενισχύουν από κοινού την εγχώρια
άμυνα κατά των τρομοκρατικών επιθέσε-
ων. Κι όπως λέγεται χαρακτηριστικά, «οι
ΗΠΑ είναι σήμερα πολύ πιο δύσκολοι στόχοι
απ’ ό,τι ήταν στις 11 Σεπτεμβρίου 2001». 

Βέβαια, δεν υπάρχει καμία εγγύηση ότι
οι Ταλιμπάν δεν θα παρέχουν ξανά ασφα-
λές λιμάνι στην Αλ Κάιντα, ή σε παρόμοιες
εξτρεμιστικές οργανώσεις. Αλλά αυτό το
ενδεχόμενο μοιάζει εξαιρετικά απίθανο.
Οι Ταλιμπάν τα κατάφεραν εξαιρετικά από

μόνοι τους και δεν έχουν κανέναν λόγο να
αναβιώσουν τη συνεργασία τους με οργα-
νώσεις τύπου Αλ Κάιντα. Επίσης, θέλουν
να αποκτήσουν έναν βαθμό διεθνούς νο-
μιμότητας και υποστήριξης, πιθανώς ακυ-
ρώνοντας κάθε πειρασμό να παράσχουν
καταφύγιο σε ομάδες που επιδιώκουν να
οργανώσουν τρομοκρατικές επιθέσεις ε-
ναντίον ξένων δυνάμεων. Επιπλέον, τέτοι-
ου τύπου οργανώσεις έχουν ελάχιστα κί-
νητρα να επιδιώξουν να ανασυνταχθούν
στο Αφγανιστάν, όταν μπορούν να το κά-
νουν αλλού και πολύ πιο εύκολα.

Ανοχύρωτη η Ευρώπη
Αυτές τις ημέρες η δημοφιλία τού Τζο
Μπάιντεν είναι εξαιρετικά χαμηλή και σί-
γουρα το μότο του αμερικανού προέδρου
«America is back» δέχθηκε ένα τεράστιο
πλήγμα. Όμως, όπως λένε από την Ουάσι-
γκτον, «είναι προτιμότερο τα λεφτά των φορο-
λογούμενων πολιτών να πηγαίνουν για ανά-
πτυξη στο Κάνσας, ή σε άλλες πολιτείες των
ΗΠΑ, από ό,τι στην Κανταχάρ». Το μεγαλύ-
τερο μέρος του αμερικανικού κοινού, Δη-
μοκρατικών και Ρεπουμπλικάνων, έχει χά-
σει την υπομονή του για τους «αιώνιους
πολέμους» σε διάφορα μέρη του πλανήτη.
Τα κονδύλια για έργα υποδομών και ενί-
σχυσης της κοινωνικής πολιτικής που περ-
νούν τώρα στο Κογκρέσο είναι κρίσιμα βή-
ματα, και γι’ αυτό στην Ουάσιγκτον προτί-
μησαν τις εικόνες α-λά Σαϊγκόν και στην
Καμπούλ, από το να ξοδέψουν περισσότε-
ρα χρήματα για να στηρίξουν το Αφγανι-
στάν. Εξάλλου, όπως λένε με νόημα, «ανά
πάσα στιγμή μπορεί ο ουρανός του Αφγανι-
στάν να σκοτεινιάσει από την αεροπορική μας
δύναμη». 

Πλέον το μεγάλο πρόβλημα το έχει η
Ευρώπη. Στις ΗΠΑ δηλώνουν πως έχουν
δέσει τον γάιδαρό τους σε ό,τι αφορά πι-
θανές τρομοκρατικές επιθέσεις. Όμως δεν
ισχύει το ίδιο για την Ευρώπη. Διότι καλή
και άγια η συνεργασία, αλλά η κάθε χώρα
λαμβάνει διαφορετικές αποφάσεις και ό-
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Οι ΗΠΑ έδεσαν 
τον γάιδαρό τους 
με τους Ταλιμπάν,
ανοχύρωτη η Ευρώπη

• Κίνα και Ρωσία καίγονται να αναλάβουν πρωτα-
γωνιστικό ρόλο την επόμενη ημέρα, ενώ από δίπλα
και η Τουρκία που επιχειρεί να αποκτήσει οφέλη
• Τρόμος στην Ευρώπη από το νέο μεταναστευτικό
κύμα που απειλείται, με τις ελπίδες να είναι στο ότι
οι Ταλιμπάν θα κλείσουν τα σύνορα και το Ιράν θα
συνεχίσει να είναι αντίπαλος του νέου καθεστώτος
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σες πληροφορίες και εάν ανταλλαγούν πά-
ντα υπάρχει κενό, κάτι που το έχουμε δει
ουκ ολίγες φορές σε πολλές τρομοκρατικές
επιθέσεις σε πρωτεύουσες της Ευρώπης.
Επίσης η Γηραιά Ήπειρος είναι πολύ πι-
θανό να αντιμετωπίσει ένα νέο κύμα μετα-
νάστευσης. Οι Αμερικανοί θα δεχθούν κά-
ποιες λίγες χιλιάδες Αφγανών συνεργατών
τους, οι οποίοι λίγο-πολύ έχουν εξοικειω-
θεί με τον αμερικανικό τρόπο σκέψης. Του-
ναντίον, οι πιθανές ορδές που θα φύγουν
από το Αφγανιστάν για να διασωθούν έ-
χουν μία διέξοδο: Την Ευρώπη. Μέσω Ι-
ράν, στην Τουρκία και από εκεί στην Ελ-
λάδα και στην Ευρώπη. 

Ανύπαρκτος ο ΟΗΕ
Μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο όλοι εί-
χαν συμφωνήσει ότι η Κοινωνία των Ε-
θών απέτυχε. Έτσι ιδρύθηκε ο Οργανισμός
Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ) με στόχο να α-
ποφευχθούν νέες συγκρούσεις και να δι-
ευθετούνται όλα τα προβλήματα μεταξύ
των χωρών. Σήμερα όλοι έχουν πειστεί ό-
τι ο ρόλος του ΟΗΕ είναι ασήμαντος, κα-
θώς συνήθως μετατρέπεται σε πεδίο διευ-
θετήσεων μεταξύ των ισχυρών χωρών.

Κάτι που έγινε και τώρα με το Αφγανι-
στάν. Ολοένα και περισσότεροι αναλυτές
οσμίζονται ότι κρύβεται κάποιο υπόγειο
deal πίσω από την πρεμούρα των ΗΠΑ να
φύγουν από το Αφγανιστάν, αλλά και το ό-
τι Ρωσία και Κίνα έτειναν χείρα συνεργα-
σίας με τους Ταλιμπάν. Σύμφωνα με τους ε-
πιστήμονες, το Αφγανιστάν, το οποίο υ-
στερεί σημαντικά σε υποδομές, είναι πιθα-
νό να κατέχει έναν ορυκτό πλούτο αξίας
τουλάχιστον ενός τρισεκατομμυρίου δολα-
ρίων. Αμερικάνοι γεωλόγοι ισχυρίζονται
ότι στο υπέδαφος της ασιατικής χώρας υ-
πάρχουν τεράστια αποθέματα χαλκού και
λιθίου. Επίσης υπάρχουν κοιτάσματα σι-
δήρου, χρυσού, νιόβιου και κοβάλτιου.
Μάλιστα, κάποιοι γεωλόγοι ισχυρίζονται
ότι τα αποθέματα λιθίου μπορούν να συ-
γκριθούν με της Βολιβίας, η οποία κατέχει
την πρώτη θέση σε αυτό το ορυκτό. 

Ήδη η Κίνα ξεκίνησε τη συνεργασία με
τους Ταλιμπάν με στόχο τα κοιτάσματα. Κι-
νέζικοι κολοσσοί έχουν κερδίσει τους σχε-
τικούς διαγωνισμούς τα προηγούμενα χρό-
νια στην επαρχία Λογκάρ και στην επαρχία
Σάρι Πόλι στο βόρειο Αφγανιστάν, αλλά οι
επενδύσεις ήταν παγωμένες λόγω των συ-
γκρούσεων. Κρίσιμη επένδυση θεωρείται
και το σχέδιο για τη διάνοιξη οδικού δικτύ-
ου 50 χιλιομέτρων που θα διαπερνά την ο-
ροσειρά Παμίρ, στη λεπτή λωρίδα αφγανι-
κής γης της περιοχής Γουακάν, που ενώνει
τη χώρα με την Ανατολική Κίνα, ως χερσαίο
πέρασμα μεταξύ Πακιστάν και Τατζικιστάν.
Στην ίδια ρότα κινείται και η Μόσχα, η ο-
ποία ξέχασε τον υπερδεκαετή πόλεμο επί
Σοβιετικής Ένωσης στο Αφγανιστάν. Στη
ρωσική διπλωματία λένε πως «εμείς πολε-
μήσαμε με τους Μουτζαχεντίν. Αντίθετα, οι Τα-
λιμπάν έσπευσαν να φρουρήσουν την πρεσβεία
μας στην Καμπούλ. Η πρεσβεία μας θα παρα-
μείνει σε επαφή με ειδικά εντεταλμένους εκπρο-
σώπους της ανώτερης ηγεσίας των Ταλιμπάν για
να επεξεργαστούν έναν μόνιμο μηχανισμό για
την ασφάλεια της πρεσβείας μας».

Τα οφέλη της Τουρκίας
Η Τουρκία ήταν από τις πρώτες χώρες που
έσπευσαν να δηλώσουν ότι θα κρατήσουν

ανοικτή την πρεσβεία στην Καμπούλ και
θα περιμένουν τη νέα ηγεσία των Ταλι-
μπάν για να συνεργαστούν. Σύμφωνα με
τον Δημήτρη Καιρίδη (διεθνολόγος, βου-
λευτής της Ν.Δ.), από την επικράτηση των
Ταλιμπάν ενισχύεται το βαθύ κράτος του
Πακιστάν που τους περιέθαλψε επί μία
20ετία, υπογραμμίζοντας ότι «ενισχύεται ο
άξονας Πακιστάν-Κατάρ-Τουρκίας». 

Στα σχέδια Ερντογάν υπάρχουν δύο τε-
ράστια αγκάθια. Το ένα είναι η πιθανή ε-
μπλοκή Κίνας και Ρωσίας στο Αφγανιστάν,
και το άλλο το Ιράν, που όλη την 20ετία ή-
ταν απέναντι στους Ταλιμπάν. 

Θέλουν συνεργασία
Ήδη ο μουλάς Αμπντούλ Γκάνι Μπαρα-
ντάρ (συνιδρυτής των Ταλιμπάν και πιθα-
νός νέος πρόεδρος του Αφγανιστάν) έφτα-
σε στην Καμπούλ μετά από 20 χρόνια εξο-
ρίας. Ο 53χρονος ήταν αναπληρωτής ηγέ-
της υπό τον πρώην αρχηγό μουλά Μοχά-
μεντ Ομάρ, η υποστήριξη του οποίου
στον ηγέτη τής Αλ Κάιντα, Οσάμα Μπιν
Λάντεν, οδήγησε στην εισβολή στο Αφγα-
νιστάν μετά τις τρομοκρατικές επιθέσεις
της 11ης Σεπτεμβρίου. Ο Μπαραντάρ είχε
αποφυλακιστεί από φυλακή στο Πακιστάν
πριν από τρία χρόνια, κατόπιν αιτήματος
της αμερικανικής κυβέρνησης. Μόλις πριν
από 9 μήνες, φωτογραφήθηκε με τον υ-
πουργό Εξωτερικών του Ντόναλντ Τρα-
μπ, Μάικ Πομπέο, για να υπογράψει μια
ειρηνευτική συμφωνία στην Ντόχα. Τον
Φεβρουάριο του 2020, ο Μπαραντάρ υ-
πέγραψε τη Συμφωνία της Ντόχα, στην ο-
ποία οι ΗΠΑ δεσμεύτηκαν να εγκαταλεί-
ψουν το Αφγανιστάν με βάση ότι οι Ταλι-
μπάν θα συνάψουν συμφωνία κατανομής
εξουσίας με την κυβέρνηση του Προέδρου
Ασράφ Γκανί στην Καμπούλ.

Στο μεταξύ οι Ταλιμπάν ζήτησαν διεθνή

διάσκεψη για οικονομική βοήθεια, καθώς
τα ταμεία είναι άδεια και θεωρείται βέβαιο
ότι είναι εξαιρετικά απίθανο να πληρω-
θούν οι μισθοί των δημοσίων υπαλλήλων.
Σύμφωνα με τις πρώτες τους δηλώσεις, οι
Ταλιμπάν εμφανίζονται δημοσίως περισ-
σότερο… ώριμοι αυτήν τη φορά, μιλώντας
για ασφάλεια όλων των πολιτών του Αφ-
γανιστάν. 

Οι διεθνείς οικονομικοί οργανισμοί ό-
πως το ΔΝΤ και η Παγκόσμια Τράπεζα
σφυρίζουν αδιάφορα, ενώ οι περισσότε-
ρες χώρες της δύσης με πρώτο και καλύ-
τερο τον Καναδά αρνούνται να αναγνωρί-
σουν τη νέα κυβέρνηση που θα σχηματι-
στεί υπό τους Ταλιμπάν. Όπως γίνεται α-
ντιληπτό, ξεκινά ένας νέος κύκλος δια-
πραγματεύσεων μεταξύ των Ταλιμπάν και
της Δύσης, αυτήν τη φορά με τη μεσολά-
βηση Πεκίνου και Μόσχας: Οι Ταλιμπάν
να κλείσουν τα σύνορα και να μην επιτρέ-
ψουν τη φυγή των Αφγανών προς τη δύ-
ση και οι προηγμένες χώρες να μην μπλο-
κάρουν τα χρηματοδοτικά εργαλεία. Απα-
ραίτητη προϋπόθεση ότι και οι Ταλιμπάν
να δείξουν στην πράξη ότι σέβονται τα αν-
θρώπινα δικαιώματα και τις γυναίκες. Αν
το κάνουν αυτό, τότε όπως είπε και ο εκ-
πρόσωπος του Στέιτ Ντιπάρτμεντ «η Ουά-
σιγκτον δεν θα αναγνώριζε μια κυβέρνηση των
Ταλιμπάν παρά μόνο αν το ισλαμιστικό κίνημα
σέβεται τα δικαιώματα των γυναικών και α-
πορρίπτει τους τρομοκράτες».

Φτώχεια και λιμός 
Η δύση ποντάρει πολλά για τον εκπολιτι-
σμό των Ταλιμπάν στην οικονομία. Το νέο
καθεστώς χωρίς πρόσβαση στη διεθνή
βοήθεια και στα αποθέματα που βρίσκο-
νται στο εξωτερικό, το μέλλον της χώρας,
μίας από τις φτωχότερες στον κόσμο, ανα-
μένεται προβληματικό, ενώ οι ειδικοί προ-

ειδοποιούν για μεγάλη ανθρωπιστική κρί-
ση, που επιτείνεται από τη φοβερή ξηρα-
σία. Και φυσικά οι υποσχέσεις των Ταλι-
μπάν για ανόρθωση της οικονομίας θα πά-
νε περίπατο. 

Το νέο καθεστώς δεν έχει πρόσβαση
στα νομισματικά αποθέματα της Κεντρικής
Τράπεζας που κατέχει η αφγανική κυβέρ-
νηση στις Ηνωμένες Πολιτείες, όπως δια-
βεβαίωσε αξιωματούχος των ΗΠΑ, ενώ η
πλειονότητα των κεφαλαίων βρίσκονται ε-
κτός Αφγανιστάν. Συνολικά, τα ακαθάρι-
στα αποθέματα της αφγανικής Κεντρικής
Τράπεζας ανέρχονταν σε 9,4 δισ. δολάρια
στα τέλη Απριλίου, σύμφωνα με το Διεθνές
Νομισματικό Ταμείο. «Η οικονομία του Αφ-
γανιστάν είναι εύθραυστη και εξαρτημένη από
την ξένη βοήθεια», επισημαίνει η Παγκό-
σμια Τράπεζα.

Βέβαια, ο λαός του Αφγανιστάν μπορεί
να πεινάει, αλλά τα έσοδα των Ταλιμπάν
μεγάλωναν όλο το προηγούμενο διάστη-
μα, καθώς η καλλιέργεια παπαρούνας, α-
πό όπου εξάγεται το όπιο και η ηρωίνη,
και, κατά συνέπεια, από το εμπόριο ναρ-
κωτικών, ανθούσαν. Τώρα οι εκπρόσωποι
των Ταλιμπάν διαβεβαιώνουν ότι η παρα-
γωγή παπαρούνας «θα εκμηδενισθεί και πά-
λι», αναφερόμενοι στο γεγονός ότι, όταν
κυβερνούσαν τη χώρα στη δεκαετία του ’90
και μέχρι το 2001, οι Ταλιμπάν είχαν απα-
γορεύσει την καλλιέργειά της. 

Ποιος όμως μπορεί να πιστέψει αυτές
τις διαβεβαιώσεις, όταν εκατοντάδες χι-
λιάδες θέσεις εργασίας εξαρτώνται από την
παραγωγή του οπίου στη χώρα που πλήτ-
τεται από την ανεργία έπειτα από 40 χρό-
νια πολέμου; Ο πρώην πρόεδρος του Αφ-
γανιστάν, ο Ασράφ Γκάνι, είχε προειδο-
ποιήσει, πριν διαφύγει από τη χώρα, ότι
το Αφγανιστάν αντιμετωπίζει το φάσμα σο-
βαρής ξηρασίας. Χωρίς επαρκές σύστημα
άρδευσης, το Αφγανιστάν εξαρτάται από το
λιώσιμο του χιονιού για την τροφοδοσία
των ποταμών και την άρδευση των αγρών
κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, αλλά οι
χιονοπτώσεις τον περασμένο χειμώνα ή-
ταν πολύ χαμηλές. Κάτι που σημαίνει ότι η
χώρα βρίσκεται ενώπιον ενός λιμού.

Ήδη ο ΟΗΕ έχει συμπεριλάβει το Αφ-
γανιστάν ως μία από τις 23 χώρες που θε-
ωρούνται «hotspot πείνας», όπου τουλάχι-
στον το 1/3 του πληθυσμού (περί των 12
εκατομμυρίων ανθρώπων) αντιμετωπί-
ζουν επισιτιστική κρίση, δηλαδή δεν γνω-
ρίζουν πότε και από πού θα προέλθει το ε-
πόμενο γεύμα τους.
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με την Καίτη νικολοπούλουΙχνηλΑτωντΑΣ… με την Καίτη νικολοπούλουΙχνηλΑτωντΑΣ…

Η
χώρα με τις αρχαί-
ες ρίζες και τον ελ-
ληνιστικό τρόπο
διδαχής και ζωής,
σήμερα αφέθηκε

να την καταπιεί για άλλη μια φο-
ρά ο σκοταδισμός. Η χώρα που
την ερωτεύτηκαν μεγάλες αυτο-
κρατορίες, αφού θέλησαν δική
τους πόρνη να την κάνουν, και α-
ντιστάθηκε σθεναρά οδηγώντας
τες στην ντροπιαστική φυγή, σή-
μερα υπέκυψε στους αντάρτες
που υποτίθεται νοιάζονται για το
καλό της με μόνο σκεπτικό την α-
νελευθερία του λαού που τόσα υ-
πέμεινε και που ποτέ δική του
φωνή δεν είχε.

Η Γη των Αφγανών (σ.σ.: -
σταν σημαίνει γη) υπάρχει ιστο-
ρικά από το 10.000 π.Χ. σύμφω-
να με Πέρσες και Άραβες ιστορι-
κούς. Από τον 6ο αι. π.Χ. δέσπο-
ζαν στην περιοχή κατά σειρά οι
Αχαιμενίδες, οι Έλληνες –από ε-
κεί πέρασε ο Μέγας Αλέξανδρος
κατά την εκστρατεία του στην Ιν-
δία, άλλωστε η Κανταχάρ, που
κάποτε ήταν και πρωτεύουσα,
χτίστηκε από τον Αλέξανδρο ως
η �λεξάνδρεια � �ν �ραχωσί�–,
και στη συνέχεια οι Σελευκίδες,
οι Πάρθοι, οι Κουσαίοι ή Κουσά-
να, οι Σασανίδες και οι Εφθαλί-
τες. Το 642 μ.Χ. εμφανίζονται οι
πρώτοι μουσουλμάνοι. Πριν τον
εξισλαμισμό του Αφγανιστάν οι
περισσότεροι κάτοικοι ήταν Βου-
διστές και Ζωροάστρες, με απο-
τυπώματα και σήμερα στη χώρα.

Μόλις τον 14 αιώνα το Αφγα-
νιστάν αρχίζει να ξεφεύγει από
τις φυλές και να οργανώνεται σε
κράτος. Πρώτος μεγάλος σύγχρο-
νος αντίπαλος ήταν η Αγγλία, η
οποία αφού νίκησε το Πακιστάν
προχώρησε βορειότερα.  Το
1842 οι Αφγανοί έχουν τον πρώ-
το μεγάλο πόλεμο με τους Άγ-
γλους και τους νικάνε. Ακολου-
θεί ο δεύτερος πόλεμος, το 1878-
1880, κατά τον οποίο οι Βρετα-
νοί πέτυχαν να θέσουν το Αφγα-
νιστάν κάτω από τον έλεγχο του
Άγγλου αντιβασιλέα των Ινδιών.
Το 1919 έρχεται ο τρίτος αγγλο-
αφγανικός πόλεμος, κατά τον ο-
ποίο οι Αφγανοί καταφέρνουν να
νικήσουν τους Άγγλους και να
τους αναγκάσουν να αναγνωρί-
σουν την ανεξαρτησία τους. Ακο-
λούθησε ο Β΄ ΠΠ, κατά τον ο-
ποίο το Αφγανιστάν κράτησε ου-
δέτερη στάση.

Ακολουθεί η διακυβέρνηση
του βασιλιά Μοχάμαντ Ναντίρ
Σαχ, ο οποίος έφερε την ανάπτυ-
ξη στο καθημαγμένο Αφγανιστάν,
βασιλεύοντας από το 1933, σε η-
λικία μόλις 19 ετών, με τις δύο

δεκαετίες του 1950 και 1960 η
χώρα να αναπτύσσεται κατά τον
δυτικό τρόπο, με μουσική, εφη-
μερίδες, πικ-νικ, ελευθερία στις
γυναίκες με σπουδές και εργασία,
και μεγάλα κτίρια αντίστοιχα των
μεγάλων ευρωπαϊκών πόλεων.
Το 1973 γίνεται πραξικόπημα
και ο τελευταίος βασιλιάς του Αφ-
γανιστάν καταφεύγει στη Ρώμη
και επανέρχεται στη χώρα του το
2002, μετά την ήττα των Ταλι-
μπάν. Μέχρι τη στιγμή που επέ-

στρεψε στο Αφγανιστάν το 2002,
η διακυβέρνησή του αναφερόταν
ως μια μακρά περίοδος ειρήνης,
καθώς το 1964 παρουσιάστηκε
νέο σύνταγμα, το οποίο έκανε το
Αφγανιστάν ένα σύγχρονο δημο-
κρατικό κράτος με την εισαγωγή
ελεύθερων εκλογών, κοινοβου-
λίου, πολιτικών δικαιωμάτων,
δικαιωμάτων των γυναικών και
καθολικής ψηφοφορίας. Ο Μο-
χάμεντ Ζαχίρ Σαχ έζησε πλέον
στην Καμπούλ, όπου και πέθανε

το 2007 σε ηλικία 92 ετών. Στη
διάρκεια της διακυβέρνησής του
είχε στραφεί τόσο στη Σοβιετική
Ένωση όσο και στις ΗΠΑ για οι-
κονομική ενίσχυση αλλά και για
ειρηνικές διπλωματικές σχέσεις,
με αυτούς τους δεσμούς όμως πε-
ριορισμένους.

Η «παγίδα 
των αρκούδων»
Το 1979, μετά τη δολοφονία του
φιλοκομουνιστή Αφγανού ηγέτη

Ταράκι –ο οποίος έφερε πολλές
μεταρρυθμίσεις στα βήματα της
ΕΣΣΔ, αναπτύσσοντας ακόμη πε-
ρισσότερο τις ελευθερίες των
Αφγανών–, η ΕΣΣΔ κάνει έφοδο
στο Αφγανιστάν, προκειμένου να
κατευνάσουν τον εμφύλιο που εί-
χε ξεσπάσει ανάμεσα στη μορ-
φωμένη ελίτ και στους παραδο-
σιακούς ισλαμιστές Αφγανούς,
τους μουτζαχεντίν. 

Η αρχική σοβιετική ανάπτυξη
του 40ού Στρατού στο Αφγανι-

ΑφγΑνιστΑν: 
Η Χώρα τού Ποτέ
• Η ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΤΟΥ ΑΦΓΑΝΙΣΤΑΝ 
ΣΤΟΝ ΣΚΟΤΑΔΙΣΜΟ ΑΠΟ ΤΟΝ ΟΠΟΙΟ ΕΙΧΕ
ΚΑΤΑΦΕΡΕΙ ΝΑ ΞΕΦΥΓΕΙ ΤΗΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ
ΕΚΑΤΟΝΤΑΕΤΙΑ ΕΙΝΑΙ ΠΑΡΑΠΑΝΩ ΑΠΟ ΒΕΒΑΙΗ

Δίγλωσση επιγραφή του 3ου αιώνα
π.Χ. σε ελληνικά και αραμαϊκά του

Ινδού ηγεμόνα Ασόκα, η οποία
ανακαλύφθηκε στην Κανταχάρ

1962 στην Ιατρική Σχολή της Καμπούλ: δύο Αφγανές
φοιτήτριες ιατρικής που άκουγαν την καθηγήτριά τους (δεξιά)
καθώς εξέταζαν γύψο που έδειχνε μέρος ανθρώπινου σώματος
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στάν ξεκίνησε στις 25 Δεκεμβρί-
ου 1979. Ο Αφγανικός πόλεμος
γρήγορα μπήκε σε αδιέξοδο, με
περισσότερα από 100.000 σο-
βιετικά στρατεύματα να ελέγχουν
τις μεγαλύτερες πόλεις και τις με-
γάλες φρουρές, και τους μουτζα-
χεντίν να κινούνται με σχετική ε-
λευθερία σε όλη την ύπαιθρο. Τα
σοβιετικά στρατεύματα προσπά-
θησαν να συντρίψουν την εξέγερ-
ση με διάφορες τακτικές, αλλά οι
αντάρτες γενικά απέφυγαν τις ε-
πιθέσεις τους.

Οι Σοβιετικοί προσπάθησαν
τότε να εξαλείψουν την πολιτική
υποστήριξη των μουτζαχεντίν
βομβαρδίζοντας και ερημώνο-
ντας τις αγροτικές περιοχές. Αυ-
τές οι τακτικές πυροδότησαν μια
μαζική φυγή από την ύπαιθρο. Έ-
ως το 1982 περίπου 2,8 εκατομ-
μύρια Αφγανοί είχαν ζητήσει ά-
συλο στο Πακιστάν και άλλα 1,5
εκατομμύρια είχαν φύγει στο Ι-
ράν.

Οι μουτζαχεντίν κατάφεραν τε-
λικά να εξουδετερώσουν τη σο-
βιετική αεροπορική δύναμη με τη
χρήση αντιαεροπορικών πυραύ-
λων που τους παρείχε ο αντίπα-
λος της Σοβιετικής Ένωσης στον
ψυχρό Πόλεμο, οι ΗΠΑ.

Η κατάσταση αυτή κράτησε μια
δεκαετία. Μέχρι τα μέσα του
1987 η Σοβιετική Ένωση, υπό
τον ρεφορμιστικό ηγέτη Μιχαήλ
Γκορμπατσόφ, ανακοίνωσε ότι
θα αρχίσει να αποσύρει τις δυνά-
μεις της, κάτι που ξεκίνησε στις
15 Μαΐου 1988 και έληξε στις
15 Φεβρουαρίου 1989. Λόγω
της διάρκειάς της, μερικές φορές
αναφέρεται ως «πόλεμος της Σο-
βιετικής Ένωσης στο Βιετνάμ» ή
«παγίδα αρκούδων» από τα δυτι-
κά μέσα ενημέρωσης, και πιστεύ-
εται ότι είναι ένας παράγοντας
που συνέβαλε στην πτώση της
Σοβιετικής Ένωσης.

Αφγανιστάν: 
Το νέο Βιετνάμ των ΗΠΑ
Οι Ταλιμπάν εμφανίστηκαν το
1994 στις νότιες περιοχές της
χώρας με αιτιολογικό την ένωση
του Αφγανιστάν. Οι αντίπαλες ο-
μάδες μουτζαχεντίν μάχονταν ή-
δη από το 1989, που αποσύρθη-
καν οι Σοβιετικοί. Λίγο μετά τις
αρχικές αψιμαχίες του εμφυλίου,
οι Ταλιμπάν κατέλαβαν την πόλη
Χεράτ το 1995 και έφθασαν ως
την Καμπούλ τον Αύγουστο του
1996. Στα τέλη της δεκαετίας του
1990 οι Ταλιμπάν κατείχαν το
μεγαλύτερο τμήμα της χώρας με
μοναδικούς αντιπάλους συμμα-
χίες δυνάμεων, συγκεντρωμένες
βορειοανατολικά του Αφγανι-
στάν. Το καθεστώς απομονώθηκε
διεθνώς με την κατηγορία ότι ευ-
νοούσε τη διεθνή τρομοκρατία.
Μετά τα γεγονότα της 11ης Σε-
πτεμβρίου 2001, το στρατιωτικό
υπόβαθρο των Ταλιμπάν δοκιμά-

στηκε από τις εναέριες επιθέσεις
των ΗΠΑ στα διοικητικά τους κέ-
ντρα στην Καμπούλ και σε άλλες
πόλεις. Το καθεστώς κατέρρευσε
μέσα σε εβδομάδες, αλλά δεν κα-
ταστράφηκε ολοσχερώς. Αν και
είχαν εκδιωχθεί από τις πόλεις,
σήμερα οι Ταλιμπάν κατέχουν
πλέον τα ηνία της χώρας, μετά και
την αποχώρηση των Αμερικα-
νών. 

Ωστόσο, οι ΗΠΑ παρέμειναν
επί μία 20ετία στο Αφγανιστάν,
με κόστος που ξεπερνούσε τις
300.000 δολάρια ημερησίως ε-
πί 20 χρόνια, δηλαδή οι Ηνωμέ-
νες Πολιτείες έχουν δαπανήσει
περισσότερα από 2 τρισ. δολάρια
για τον πόλεμο στο Αφγανιστάν.
Συνολικά, σε έκθεσή του με τίτλο
«Costs of War» το Πανεπιστήμιο
Brown υπολογίζει τις συνολικές
δαπάνες των ΗΠΑ στα 2,26 τρισ.
δολάρια. Ο πόλεμος στο Αφγανι-
στάν στοίχισε τη ζωή σε 2.500 Α-
μερικανούς στρατιώτες, καθώς
και σε 4.000 Αμερικανούς που
βρέθηκαν στη χώρα με συμβά-
σεις της αμερικανικής κυβέρνη-
σης. Ο αριθμός αυτός ωχριά σε
σύγκριση με τους περίπου
69.000 νεκρούς Αφγανούς της
στρατιωτικής αστυνομίας, τους
47.000 αμάχους που σκοτώθη-
καν και τους 51.000 νεκρούς ι-
σλαμιστές μαχητές. Παράλληλα,
το κόστος –μέχρι στιγμής– για τη
φροντίδα 20.000 Αμερικανών
που τραυματίστηκαν στο Αφγανι-
στάν ανέρχεται στα 300 δισ. δο-
λάρια, ποσό που αναμένεται να
αυξηθεί κατά μισό τρισεκατομμύ-
ριο δολάρια μέχρι την ολοκλή-
ρωση της αποχώρησης των αμε-
ρικανικών στρατευμάτων. 

Οι ερευνητές του Πανεπιστη-
μίου Brown εκτιμούν ότι μέχρι το
2050 το κόστος των ΗΠΑ για την
καταβολή τόκων έναντι του χρέ-
ους για τον πόλεμο στο Αφγανι-
στάν θα μπορούσε να ανέλθει στα
6,5 τρισ. δολάρια. Ποσό που α-
ντιστοιχεί σε 20.000 δολάρια για
κάθε Αμερικανό πολίτη.

Και όλα αυτά για έναν μάταιο
20ετή πόλεμο, που γυρίζει μπού-
μερανγκ στους Αμερικανούς, α-
φού τελικά οι Ταλιμπάν πήραν
την εξουσία του Αφγανιστάν, με
ανυπολόγιστες συνέπειες για τον
ίδιο τον λαό τους, που θα κυβερ-
νήσουν με σκληρούς σουνιτικούς
ισλαμιστικούς όρους, βασισμέ-
νους όχι στο κοράνι βεβαίως, αλ-
λά στην περίφημη σαρία. 

Οι υποσχέσεις των Ταλιμπάν
για μια δίκαιη δημοκρατική δια-
κυβέρνηση δεν πείθουν κανέναν.
Η επιστροφή μιας χώρας στον
σκοταδισμό από τον οποίο είχε
καταφέρει να ξεφύγει την τελευ-
ταία εκατονταετία είναι παραπά-
νω από βέβαιη. Η Δύση θα στέ-
κεται θεατής σε έναν πόλεμο που
άνοιξε, ανίκανη να διορθώσει τα
εγκληματικά λάθη της… 

Στην Ουάσινγκτον, 
ο Αφγανός βασιλιάς
Μοχάμαντ Ζαχίρ Σαχ

συνομιλεί με τον Πρόεδρο
των ΗΠΑ Τζον Κένεντι

στο αυτοκίνητο που τους
οδήγησε στον Λευκό Οίκο
στις 8 Σεπτεμβρίου 1963

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ρόναλντ Ρέιγκαν
συναντιέται με μια ομάδα Αφγανών
μουντζαχεντίν για να συζητήσουν τις
σοβιετικές θηριωδίες στο Αφγανιστάν

Το κυβερνητικό
τυπογραφείο στην

Καμπούλ, στις 9 Ιουνίου
1966, στεγάζει τους
«Kabul Times». Τα

περισσότερα από τα
μηχανήματά της ήταν από

τη Δυτική Γερμανία
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ΠΑΟΚ
Άλλος για… 

πώληση, Ιβάν;

Κεντρική διαχείριση
Ένα όνειρο

τρελό, όνειρο
απατηλό
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Ιβάν Σαββίδης
«Δεν γίνεται να πάρω

λιγότερα από τον Αλαφούζο»

• Ο Ιβάν έπιασε 13άρι και πήρε 63 εκατ. ευρώ, αλλά 
ο κόσμος βράζει καθώς Τζόλης, Πέλκας, Γιαννούλης,
Κουλούρης, Πρίγιοβιτς δεν ήλθαν ξανά. Η «Θύρα 4»

στοχεύει πλέον ευθέως τον Ιβάν Σαββίδη και τη
χρυσοπληρωμένη κουστωδία που εμπιστεύεται

▶ΣΕΛ. 10-11
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